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CHƯƠNG TRÌNH  HÀNH ĐỘNG

Thực hiện Nghị quyết số 29 -NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành
Trung ương Đảng (khoá XI)  về  “Đổi mới căn bản, toàn diện Giáo dục và 
Đào tạo đáp ứng  yêu  cầu  công nghiệp hóa  - hiện đại hóa trong điều  kiện
 kinh tế thị  trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”
Thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện Giáo dục và Đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá - hiện đại hoá trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập Quốc tế” (gọi tắt là Nghị quyết số 29); căn cứ Chương trình hành động số 25-CTr/TU ngày 06/01/2014 của Tỉnh ủy Thái Nguyên, Chương trình hành động số 12-CTr/ĐU ngày 28/5/2014 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên (ĐHTN); Căn cứ vào tình hình thực tế, Đảng uỷ Trường Đại học Nông Lâm (ĐHNL) xây dựng chương trình hành động trong Đảng bộ như sau:
I. MỤC TIÊU TỔNG QUÁT
Tạo ra chuyển biến căn bản về chất lượng, hiệu quả giáo dục - đào tạo, khoa học công nghệ; đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu nguồn nhân lực phục vụ cho kinh tế - xã hội của vùng trung du, miền núi phía Bắc Việt Nam.

Thực hiện dân chủ công khai, minh bạch trong giáo dục - đào tạo; từng bước hạn chế và đẩy lùi tiêu cực; thực hiện chuẩn hóa, hiện đại hóa, dân chủ hóa, xã hội hóa và hội nhập Quốc tế trong giáo dục, đào tạo.

 Tiếp tục ổn định và phát triển nhà trường, khảng định vị thế của Trường ĐHNL là một trong những trung tâm hàng đầu trong đào tạo, nghiên cứu, chuyển giao khoa học công nghệ về lĩnh vực nông lâm nghiệp, phát triển nông thôn, tài nguyên - môi trường và hội nhập quốc tế.
II. MỤC TIÊU CỤ THỂ
1. Công tác đào tạo



Nâng cao chất lượng đào tạo theo hướng đạt chuẩn quốc gia, khu vực, đáp ứng cơ bản nhu cầu của xã hội; tập trung đào tạo nguồn nhân lực trình độ cao, bồi dưỡng nhân tài, phát triển năng lực tự học, tư duy độc lập, sáng tạo của người học.


Từ nay đến 2020, ổn định quy mô tuyển sinh hệ đại học chính quy 2000 sinh viên/năm, áp dụng các giải pháp để nâng cao chất lượng đào tạo.


Xây dựng và hoàn thiện khung chương trình đào tạo đại học đạt chuẩn chương trình theo hướng gọn nhẹ, đảm bảo tăng tính liên thông ngang và liên thông dọc, phù hợp với đào tạo theo tín chỉ.


Xây dựng và hoàn thiện chuẩn đầu ra tất cả các ngành học gắn với thực tiễn sản xuất và đời sống và cam kết thực hiện chuẩn đầu ra.


Tăng cường thực hành, thực tập, nâng cao kỹ năng nghề nghiệp và kỹ năng sống cho người học. Mở rộng liên kết, hợp tác chặt chẽ với đơn vị sử dụng nguồn nhân lực và doanh nghiệp để nâng cao chất lượng đào tạo.


Xây dựng một số ngành đào tạo mũi nhọn, chất lượng cao đáp ứng nhu cầu cấp thiết về nguồn nhân lực của Vùng và đất nước.

2. Công tác xây dựng, phát triển đội ngũ

Tập trung xây dựng đội ngũ CBGD có trình độ cao đạt chuẩn về chuyên môn, ngoại ngữ và tin học phục vụ tốt yêu cầu đào tạo của nhà trường và nhu cầu hội nhập quốc tế trong đào tạo, cụ thể: 

Tại thời điểm T6/2014, tổng số CBVC trong toàn trường là: 514 người trong đó cán bộ phục vụ đào tạo 194 và CBGD 320. Trong số 320 CBGD có 22 GS, PGS chiếm  6,87 %, 69 TS chiếm 21,56%, 212 Th.S chiếm 66,25%. Số cán bộ có trình độ Th.s có 72 người đang làm NCS, trong đó: 41 NCS trong nước và 31 NCS nước ngoài; Số cán bộ đang đào tạo Th.s là: 22 người trong đó 16 CH trong nước và 6 CH nước ngoài 
- Đến năm 2015: Tuyển mới thêm 60 CBGD có trình độ Th.s trở lên. Tổng nguồn lực CBGD là 380, trong đó có 28 GS, PGS chiếm  7,36 %, 80 TS chiếm 30,4%, 242 Th.s 63,7%. Chuẩn hoá CBGD:100% CBGD trong độ tuổi quy định đạt chuẩn tiếng Anh và tin học.  
- Đến năm 2020: Tổng số CBVC là 550, CBGD 400, trong đó 54 GS, PGS chiếm 13,5%, 120 TS chiếm 30%, 226 Th.s chiếm 56,5%.100% CBGD có trình độ Th.s trở lên, 100% cán bộ giảng dạy trong độ tuổi quy định đạt chuẩn trình độ Ngoại ngữ B1 quốc tế hoặc tương đương trở lên và 100% CBVC đạt chuẩn trình độ Tin học IC3 trở lên.
3. Công tác nghiên cứu khoa học và công nghệ

Tập trung tăng cường số lượng và chất lượng đề tài nghiên cứu, mở rộng chuyển giao KHCN và đăng tải các công trình nghiên cứu; tập trung nghiên cứu tạo ra sản phẩm mang thương hiệu nhà trường; khai thác nhiều nguồn vốn khác nhau cho công tác khoa học công nghệ; Xây dựng và nâng cao hiệu quả hoạt động của Viện KHSS.

Các chỉ tiêu cụ thể:

- Đến năm 2015: Đạt 07 đề tài cấp nhà nước (Bao gồm đề tài cấp Nhà nước, đề tài hợp tác quốc tế theo nghị định thư, nhiệm vụ quỹ gen), 15 đề tài cấp bộ, 18 đề tài cấp Đại học Thái Nguyên, 75 đề tài cấp cơ sở, 110 bài báo đăng trong nước và 10 bài báo đăng quốc tế, có sản phẩm hàng hoá KHCN. Khai thác kinh phí ngoài ngân sách cho KHCN bình quân 13 tỷ đồng/năm.

- Đến năm 2020: Đạt 08 đề tài cấp Nhà nước (Bao gồm đề tài cấp Nhà nước, đề tài hợp tác quốc tế theo nghị định thư, nhiệm vụ quỹ gen), 18 đề tài cấp bộ, 20 đề tài cấp Đại học Thái Nguyên, 80 đề tài cấp cơ sở, 150 bài báo đăng trong nước và 15 bài báo đăng quốc tế, có 1 số sản phẩm hàng hoá KHCN. Khai thác kinh phí ngoài ngân sách cho KHCN bình quân 15 tỷ đồng/năm.
4. Công tác hợp tác quốc tế
Tập trung mở rộng quan hệ quốc tế trên cơ sở năng lực sẵn có của nhà trường. Nhập khẩu chương trình đào tạo tiên tiến; tăng cường tìm kiếm chương trình dự án quốc tế nhằm tăng cường năng lực cho nhà trường; mở rộng liên kết đào tạo quốc tế; cụ thể:

- Đến năm 2015: Đạt được 02 dự án hợp tác đào tạo, 12 dự án hợp tác nghiên cứu và phát triển, nhập khẩu 01 chương trình đào tạo tiên tiến, tổ chức 03 hội thảo quốc tế, tổ chức cho 280 - 320 lượt người đoàn ra/năm và 250 - 280 lượt người đoàn vào/năm.

- Đến năm 2020: Đạt được 05 dự án hợp tác đào tạo, 14 dự án hợp tác nghiên cứu và phát triển, nhập khẩu 02 chương trình đào tạo tiên tiến, tổ chức 06 hội thảo quốc tế, tổ chức cho 180 - 200 lượt người đoàn ra/năm và 150 - 200 lượt người đoàn vào/năm.

5. Công tác quản lý
Đảm bảo sự thống nhất trong lãnh đạo, quản lý, điều hành của nhà trường; xây dựng chính sách thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao; tăng cường quảng bá thương hiệu của nhà trường 45 năm xây dựng và phát triển; huy động toàn thể CBVC của nhà trường góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đào tạo, NCKH - chuyển giao KHCN và hợp tác quốc tế. 
Thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của đại học vùng và các cơ sở giáo dục đại học thành viên” ban hành kèm theo Thông tư số 08/2014/TT-BGDĐT ngày 20/3/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Về đổi mới công tác chuyên môn

1.1. Đổi mới công tác quản lý của nhà trường
Đảm bảo sự quản lý thống nhất trong nhà trường, phân cấp quản lý nhằm nâng cao trách nhiệm, phát huy tốt động lực và tính chủ động, sáng tạo của các chủ thể quản lý từng đơn vị, bộ phận. Xây dựng hệ thống quản trị trong nhà trường theo nguyên tắc quản trị chất lượng.

Chuẩn hóa các điều kiện bảo đảm chất lượng và quản lý quá trình tổ chức đào tạo; chú trọng quản lý chất lượng đầu ra. Tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước về chất lượng đào tạo, nhất là về chương trình, nội dung đào tạo, thực tập nghề nghiệp, rèn nghề. Thực hiện quy định về quản lý chất lượng đào tạo đối với các cơ sở liên kết với nhà trường; hoàn thiện cơ chế quản lý  nghiên cứu sinh (NCS) và cao học gắn với các khoa chuyên môn. Thực hiện nghiêm kỷ cương trong giảng dạy, nếp sống văn hóa học đường; đảm bảo các điều kiện bắt buộc đối với giáo viên lên lớp gồm: Đề cương bài giảng, giáo án, giáo trình, sách bài tập, hệ thống tài liệu tham khảo. Chuẩn hóa đội ngũ giảng viên, cán bộ quản lý, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy, nghiên cứu khoa học.
1.2. Rà soát hoàn thiện chương trình đào tạo theo nhu cầu xã hội, đáp ứng chuẩn đầu ra, đảm bảo tính liên thông dọc và liên thông ngang và  hội nhập quốc tế 

Chương trình đào tạo phải đáp ứng mục tiêu đào tạo ra những con người có đủ năng lực đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Đổi mới nội dung đào tạo theo hướng tinh giảm, hiện đại, thiết thực, phù hợp với trình độ và ngành nghề; cải thiện và nâng cao kỹ năng thực hành tay nghề cho sinh viên thông qua việc bố trí hợp lý tỷ lệ giữa lý thuyết và thực hành; tăng cường các hoạt động thực tế tại các trung tâm thực hành thực nghiệm trong nhà trường và các địa phương để gắn với thực tiễn nghề nghiệp, tạo cơ hội ứng dụng tri thức vào thực tiễn.
Xây dựng cơ chế để các tổ chức, doanh nghiệp, người sử dụng lao động tham gia xây dựng, điều chỉnh, thực hiện chương trình đào tạo và đánh giá năng lực người học, đánh giá chất lượng của cơ sở đào tạo. Phát triển các chương trình đào tạo chất lượng cao, tiệm cận với các chương trình đào tạo của các trường có uy tín trong khu vực và trên thế giới. 

Tập trung mở rộng ngành nghề và loại hình đào tạo, nhất là đào tạo sau đại học, đào tạo liên kết quốc tế và các chương trình đào tạo theo nhu cầu xã hội. 

Thực hiện tự đánh chương trình đào tạo và đánh giá chất lượng sinh viên tốt nghiệp đối với hệ chính quy, chuẩn bị đánh giá Chuẩn đầu ra.
1.3. Tăng cường hội nhập quốc tế về đào tạo và nghiên cứu khoa học 

Mở rộng và tăng cường hợp tác với các đối tác quốc tế trên các lĩnh vực đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ góp phần đắc lực vào công cuộc đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo của nhà trường.

Thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng chương trình tiên tiến đang đào tạo; tăng cường trao đổi giảng viên và sinh viên tạo môi trường đào tạo quốc tế; tiếp tục tìm kiếm các chương trình liên kết quốc tế về khoa học - công nghệ, các học bổng từ các trường quốc tế có uy tín – các tổ chức quốc tế và thực hiện tốt các chương trình học bổng cho sinh viên nước ngoài đến học tập tại trường. Thu hút các chuyên gia nước ngoài, việt kiều tới làm việc tại nhà trường.
Mở rộng và nâng cao hiệu quả thực tập sinh, đào tạo trao đổi ngắn hạn, thực tập nghề nước ngoài.
1.4. Chuẩn hóa trình độ tin học, ngoại ngữ cho cán bộ, giảng viên và sinh viên tốt nghiệp ra trường
Thực hiện đánh giá giảng viên thường xuyên và có cơ chế sàng lọc đối với giảng viên không đạt yêu cầu; bồi dưỡng giảng viên giỏi, giảng viên nòng cốt theo ngành đào tạo. Từ năm học 2014 – 2015, 100 %  cán bộ giảng dạy có trình độ từ thạc sỹ trở lên.
Thực hiện nghiêm túc Đề án đào tạo tin học, Ngoại ngữ đối với giảng viên và sinh viên với mục tiêu cụ thể là:
a. Về ngoại ngữ:
*  Đối với cán bộ giảng dạy

- Cán bộ giảng dạy tiếng Anh và cán bộ chuyên viên làm việc ở bộ phận quan hệ quốc tế phải đạt trình độ ngoại ngữ tối thiểu bậc 5 (C1).


-Cán bộ giảng dạy các chuyên ngành:
+ Cán bộ giảng dạy có trình độ thạc sỹ: Đạt trình độ tiếng Anh bậc 3 (B1 quốc tế) hoặc tương đương; hoặc thông thạo một trong các ngoại ngữ khác được ĐHTN quy định.

+ Cán bộ giảng dạy có trình độ Tiến sỹ, Phó giáo sư, Giáo sư: Đạt trình độ tiếng Anh bậc 4 (B2 quốc tế) hoặc tương đương; hoặc thông thạo một trong các ngoại ngữ khác được ĐHTN quy định.

* Đối với sinh viên 

- Đối với sinh viên chính quy tốt nghiệp từ năm 2015  phải đạt trình độ tiếng Anh bậc 2 (A2 tương đương).

- Đối với sinh viên chất lượng cao cần có trình độ tiếng Anh bậc 3 chứng chỉ Quốc tế hoặc quy đổi  (B1 Quốc tế).

- Đối với sinh viên CTTT cần có trình độ tiếng Anh bậc 4 chứng chỉ Quốc tế hoặc quy đổi  (B2 Quốc tế).

b. Về tin học

* Đối với cán bộ giảng dạy
Đến hết năm 2015 phấn đấu 100% cán bộ giảng viên trong nhà trường ở độ tuổi từ 45 tuổi trở xuống có chứng chỉ IC3 quốc tế.

* Đối với sinh viên
Từ năm 2015 sinh viên tốt nghiệp ra trường phải có trình độ Tin học tương đương chuẩn IC3 quốc tế.

1.5. Đổi mới hình thức và phương pháp thi, kiểm tra và đánh giá kết quả đào tạo, bảo đảm trung thực, khách quan

Quy định hợp lý về các hình thức thi; xây dựng và hoàn thiện bộ ngân hàng câu hỏi thi học phần theo khung chương trình đào tạo mới. Tăng cường đánh giá thường xuyên thông qua các bài kiểm tra, chấm bài tập, bài tập giao về nhà cho sinh viên. Kết quả đánh giá sinh viên cần được công bố theo đúng kế hoạch, công khai, minh bạch.

Việc thi, kiểm tra và đánh giá kết quả đào tạo từng bước thực hiện theo các tiêu chí tiên tiến được xã hội và cộng đồng giáo dục thế giới tin cậy và công nhận. Thực hiện đánh giá toàn diện năng lực kiến thức chuyên môn, ngoại ngữ, tin học, năng lực thực hành nghề nghiệp. Hoàn thiện hệ thống kiểm định chất lượng giáo dục; định kỳ kiểm định chất lượng của các đơn vị đào tạo và các chương trình đào tạo; công khai kết quả kiểm định; công khai hóa chất lượng đào tạo bằng việc công khai chất lượng sinh viên tốt nghiệp; xây dựng phương án tự chủ trong tuyển sinh đại học, cao đẳng.

Tập trung đánh giá chương trình đào tạo và 3 công khai trong nhà trường; thanh kiểm tra các hoạt động đào tạo nhà trường, cụ thể:

- Đến năm  2015: Có 100 % học phần có đề cương chi tiết trên website, 100% học phần có ngân hàng đề thi và đáp án, 40 % số học phần có ngân hàng đề thi trắc nghiệm, đạt cấp II ở kiểm định chất lượng nhà trường, 100 % chương trình đào tạo được đánh giá đạt chuẩn.
- Đến năm 2020: Có 100 % học phần có đề cương chi tiết trên vebsite, 100% học phần có ngân hàng đề thi và đáp án, 40 % số học phần có ngân hàng đề thi trắc nghiệm, đạt tiêu chuẩn kiểm định chất lượng nhà trường, 100 % chương trình đào tạo được đánh giá đạt chuẩn.

1.6. Nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu, gắn đào tạo với nghiên cứu, chủ động hội nhập hợp tác quốc tế
Huy dộng tối đa mọi nguồn lực để triển khai các hoạt động khoa học công nghệ theo hướng sản xuất hàng hóa, có sức cạnh tranh cao và bền vững. Gắn kết chặt chẽ giữa đào tạo và nghiên cứu, giữa các đơn vị đào tạo với các cơ sở sản xuất, kinh doanh; khuyến khích việc học tập và nghiên cứu ở nước ngoài bằng các nguồn kinh phí ngoài ngân sách nhà nước. Mở rộng và tăng cường hợp tác với các đối tác quốc tế có uy tín về đào tạo gắn với quản lý chặt chẽ chất lượng đào tạo; khuyến khích các tổ chức quốc tế, cá nhân nước ngoài, người Việt Nam ở nước ngoài tham gia hoạt động đào tạo, nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao khoa học và công nghệ ở tại trường. Tăng cường giao trao đổi học thuật, giảng viên, sinh viên, học viên cao học và NCS quốc tế. 
1.7. Xã hội hóa - Huy động sự tham gia đóng góp của xã hội, nâng cao hiệu quả đầu tư để phát triển đào tạo và khoa học công nghệ

Xây dựng cơ chế khuyến khích các tổ chức, các doanh nghiệp, cá nhân sử dụng lao động tham gia hỗ trợ hoạt động đào tạo; khuyến khích các cá nhân, các nhà khoa học, các tổ chức quốc tế, người Việt Nam định cư ở nước ngoài đầu tư, tài trợ và tham gia xây dựng các cơ sở phục vụ cho công tác đào tạo của nhà trường. Giám sát chặt chẽ, công khai, minh bạch việc sử dụng kinh phí trong đào tạo và nghiên cứu khoa học.

1.8. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và nâng cao chất lượng dạy và học 
Hoàn thiện và nâng cấp các phần mềm quản lý; phần mềm ứng dụng trong giảng dạy chuyên môn và ngoại ngữ, phần mềm thi kiểm tra, quản lý kết quả học tập...phát triển hệ thống e-learning và các bài giảng đa phương tiện; tiếp tục đẩy mạnh số hóa giáo trình, tài liệu tham khảo.
 1.9. Chú trọng hệ thống thực hành thí nghiệm và công tác giáo trình, tài liệu học tập
Tăng cường thực hành rèn nghề, thực hành, thực tập để nâng cao kỹ năng nghề nghiệp cho sinh viên; kiểm tra, rà soát lại phòng thí nghiệm, cơ sở thực hành, thực nghiệm nghiệm cho từng ngành học. Xây dựng kế hoạch để bổ sung, nâng cấp thiết bị thực hành, thí nghiệm trong năm học và giai đoạn tiếp theo. Rà soát, đánh giá lại hệ thống giáo trình, tài liệu tham khảo cho từng môn học, đẩy mạnh biện soạn giáo trình, tài liệu tham khảo. Đầu tư, lựa chọn mua giáo trình chuẩn, biên dịch giáo trình của nước ngoài. Đến năm 2015, 100% số môn học/học phần hệ đại học và sau đại học có giáo trình hoặc bài giảng, tài liệu, sách chuyên khảo.
2. Về đổi mới công tác tổ chức

2.1. Chỉ đạo xây dựng các văn bản về công tác Tổ chức, Cán bộ
Trên cơ sở thực hiện các văn bản văn bản pháp quy của Bộ và Đại học Thái Nguyên, đến hết năm 2015 sẽ xây dựng hoàn thiện và ban hành các văn bản sau:
- Xây dựng và ban hành qui chế tổ chức và hoạt động của nhà trường


- Quy định về các điều khoản giao việc cho mỗi vị trí công trong nhà trường; nêu rõ chức năng nhiệm vụ của mỗi vị trí công tác ở mỗi đơn vị.

- Quy định về chế độ, chính sách bồi dưỡng  nguồn lực chất lượng cao (thạc sỹ, tiến sỹ, PGS và GS) đối với cán bộ giảng dạy.

- Quy định về sử dụng nguồn lực đội ngũ các nhà giáo có học hàm, học vị GS, PGS, TS nghỉ hưu.

- Quy định về chế độ, chính sách bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lý hành chính ngạch chuyên viên theo hướng chuyên nghiệp.
- Quy chế quy định về chế độ, chính sách thu hút nhân tài (có trình độ tiến sỹ, sinh viên xếp loại giỏi và đạt yêu cầu về ngoại ngữ, tin học ...)


- Quy định về quy trình tuyển chọn cán bộ viên chức (CBVC) đảm bảo yêu cầu của mỗi vị trí công tác.

- Quy định về chế độ, chính sách bồi dưỡng tiếng Anh tạo nguồn cho đội nhũ cán bộ giảng dạy (CBGD). 


- Quy định về hệ thống giám sát khả năng hoàn thành nhiệm vụ của CBVC trong nhà trường.


- Quy định về cơ chế, chính sách khuyến khích mọi cá nhân tham gia hoạt động hợp tác quốc tế.

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý cán bộ viên chức.
2.2. Phát triển đội ngũ nhà giáo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ giảng dạy
Xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ nhà giáo; phát triển nhanh đội ngũ cán bộ giảng dạy và quản lý giáo dục đảm bảo chuẩn về số lượng và chất lượng đáp ứng việc nâng cao chất lượng đào tạo theo nhu cầu của thị trường và hội nhập quốc tế. Tập trung xây dựng đội ngũ giảng viên có trình độ cao (Tiến sĩ, PGS, GS) thành thạo về ngoại ngữ, có kỹ năng sử dụng tốt công nghệ thông tin trong lĩnh vực chuyên môn và quản lý; gắn đào tạo với nghiên cứu khoa học, phục vụ thiết thực cho sự phát triển kinh tế xã hội của đất nước và hội nhập Quốc tế.

Rà soát lại đội ngũ cán bộ, trên cơ sở đó xây dựng cơ cấu đội ngũ cán bộ giảng dạy, cán bộ quản lý có trình độ cao một cách  hợp lý, cân đối giữa các ngành, nghề, đặc biệt là một số ngành mới. Từng bước đáp ứng nhiệm vụ chính trị của nhà trường trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập Quốc tế. 
Xây dựng kế hoạch để tạo nguồn xây dựng đội ngũ cán bộ chất lượng cao, xây dựng chính sách thu hút nhân tài:

  - Bồi dưỡng sinh viên giỏi; mở các lớp cử nhân, kỹ sư chất lượng cao, học viên cao học, nghiên cứu sinh giỏi để đào tạo bồi dưỡng nguồn giảng viên tại chỗ cho nhà trường. Sinh viên tốt nghiệp loại giỏi được xem xét giữ lại để bồi dưỡng, tuyển dụng làm cán bộ giảng dạy.
  - Tiếp tục nghiên cứu xây dựng các chính sách hợp lý nhằm hỗ trợ về thu nhập, về điều kiện làm việc và học tập nhằm thu hút những giảng viên chất lượng cao được đào tạo từ các đơn vị, cơ sở ngoài trường.
 Xây dựng và triển khai kế hoạch bồi dưỡng nguồn lực chất lượng cao (Th.s, TS, PGS, GS) đối với cán bộ giảng dạy: Đến năm 2015, tỷ lệ CBGD là GS, PGS 8%, TS: 30%, CBGD lý thuyết 100% là Th.s, trong đó 30% giáo viên có thể giảng dạy bằng tiếng Anh; tuyển mới cán bộ giảng dạy 100% có trình độ thạc sỹ trong đó có ít nhất 70% số CBGD tuyển mới có bằng thạc sỹ ở nước ngoài; có 70% cán bộ giảng dạy tuổi đời dưới 35 tuổi có chứng chỉ TOEFL tối thiểu là 500 hoặc IELTS 6,0 (hoặc chứng chỉ tiếng Anh quốc tế tương đương); có 100% cán bộ quản lý hành chính ngạch chuyên viên dưới 45 tuổi được bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ (các chứng chỉ nghiệp vụ) và đạt chuẩn một số kỹ năng cơ bản (tin học, văn thư...) đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Đến năm 2020, tỷ lệ CBGD có chức danh GS, PGS 13,5%, TS 30%, Th.s 56,5%, 100% CBGD đạt chuẩn trình độ ngoại ngữ B1 quốc tế và chuẩn tin học IC3 trở lên.
Làm tốt công tác thi đua khen thưởng, kịp thời suy tôn, động viên và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong công tác xây dựng đội ngũ. Kịp thời cổ vũ, động viên, khen thưởng những tập thể, cá nhân có nhiều thành tích xuất sắc trong thực hiện đề án; trong việc vượt khó vươn lên trở thành giảng viên, nhà quản lý có trình độ cao. 

Tăng cường xây dựng đội ngũ, trong đó ưu tiên đầu tư cho đào tạo đội ngũ giảng viên; ưu tiên tuyển chọn sinh viên giỏi, xuất sắc để tạo nguồn cán bộ; cử cán bộ đi đào tạo nâng cao trình độ ở trong và ngoài nước theo quy định của nhà nước; khuyến khích cán bộ giảng viên tự tìm các chương trình học bổng của nước ngoài để đi du học. Tích cực mời các chuyên gia nước ngoài đến giảng dạy tại nhà trường. 
2.3. Xây dựng tổ chức bộ máy gọn nhẹ, hợp lý và hiệu quả

Rà soát, đánh giá tính hiệu quả của bộ máy tổ chức trong nhà; xem xét việc thành lập các đơn vị mới, tìm các giải pháp về cơ chế chính sách, tổ chức bộ máy, nhân sự theo hướng nâng cao hiệu quả công việc các đơn vị. 
3. Về đổi mới công tác sinh viên
3.1. Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống cho sinh viên
Tăng cường và đổi mới công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống cho sinh viên, trong đó cần tập trung vào những nội dung chính sau:

- Giáo dục lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, truyền thống anh hùng trong chống giặc ngoại xâm bảo vệ và xây dựng đất nước của dân tộc, từ đó nâng cao lòng tự hào về đất nước và con người Việt Nam.

- Giáo dục Chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Giáo dục đạo đức lối sống, lòng nhân ái, tinh thần hợp tác, tính cộng đồng.

- Giáo dục ý thức tổ chức, kỷ luật; ý thức chấp hành pháp luật; thực hiện tốt nghĩa vụ và trách nhiệm công dân.

- Giáo dục về truyền thống nhà trường, về khoa, bộ môn trong việc đào tạo, giáo dục các thế hệ sinh viên, xây dựng môi trường học tập; tăng cường quảng bá vai trò, vị trí của ngành, nghề đang được đào tạo khi sinh viên ra trường.

- Đẩy mạnh cuộc vận động ”Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong sinh viên; xây dựng chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp cho sinh viên theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, tác phong Hồ Chí Minh gắn với chuẩn đầu ra của mỗi ngành, nghề đào tạo.
- Thông qua giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống cùng với các hoạt động học tập, nghiên cứu khoa học và các hoạt động xã hội khác hình thành nên nhân cách của sinh viên.
  3.2. Tăng cường công tác quản lý, năm bắt diễn biến tư tưởng trong sinh viên
Triển khai thực hiện nghiêm túc các quy định của Quy chế HSSV, công tác HSSV nội, ngọa trú, đánh giá điểm rèn luyện...theo các quy định của Bộ GD&ĐT, UBND tỉnh Thái Nguyên, của ĐHTN và các quy định của nhà trường về quản lý sinh viên.

Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật, xây dựng ý thức chấp hành pháp luật trong sinh viên.

Tăng cường công tác quản lý sinh viên, đặc biệt là sinh viên ngoại trú. Xây dựng đội ngũ giáo viên chủ nhiệm, cố vấn học tập tâm huyết và chuyên nghiệp. Nâng cao vai trò, trách nhiệm và hiệu quả hoạt động của đội ngũ giáo viên  các bộ môn, khoa chuyên môn trong việc quản lý sinh viên. Phát huy tốt và có hiệu quả công tác tư vấn sinh viên.

Phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương, gia đình sinh viên trong việc quản lý, giáo dục, nắm bắt diễn biến tư tưởng của sinh viên, phát hiện và uốn nắn kịp thời các biểu hiện sai lệch.

Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý sinh viên, đảm bảo tính hệ thống trong việc quản lý sinh viên.

  3.3. Xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, tạo ra các sân chơi bổ ích thu hút sinh viên
Tập trung đầu tư xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh trong  nhà trường, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn; không có tệ nạn xã hội. Tạo ra các sân chơi, các câu lạc bộ sinh viên, các mô hình tự quản, các hoạt động ngoại khóa bổ ích, phù hợp với sinh viên để thu hút sinh viên tham gia. Tăng cường các hoạt động tìm hiểu, rèn luyện kỹ năng và các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao cho sinh viên. Đầu tư xây dựng Ký túc xá văn minh, xanh, sạch, đẹp, dịch vụ tốt để thu hút sinh viên vào Ký túc xá. Tăng cường xây dựng những tấm gương sinh viên tiêu biểu, biểu dương, tôn vinh sinh viên học giỏi, rèn luyện tốt để nhân rộng trong sinh viên.
Phát huy vai trò của Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên trong việc định hướng học tập và nghề nghiệp cho sinh viên. Thông qua các hoạt động của Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên tạo cho sinh viên có môi trường rèn luyện các kỹ năng, định hướng nghề nghiệp thông qua các hoạt động ngoại khóa dưới nhiều hình thức (hội thảo, báo cáo chuyên đề, tham quan thực tế...); khảo sát và thông báo cho sinh viên cuối khóa nhu cầu của các nhà tuyển dụng; giới thiệu và hỗ trợ sinh viên tìm kiếm giáo trình, tài liệu phục vụ học tập, NCKH. 

Thực hiện quy định về tăng cường kỷ cương gắn với nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác và nếp sống văn hoá học đường.

4. Về đổi mới công tác tài chính và đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, trang thiết bị phục vụ học tập và nghiên cứu
 4.1. Công tác đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, trang thiết bị phục vụ học tập và nghiên cứu

Tập trung xây dựng, sửa sang giảng đường và trang thiết bị thí nghiệm cho đào tạo và nghiên cứu; tiếp tục hoàn thiện các công trình phục vụ đào tạo và nghiên cứu, cụ thể:

- Đến năm 2015: Hoàn thành xây dựng Trạm xá thú y 200 m2; Triển khai xây dựng khu Nhà điều hành; hoàn thành 4 km đường kiên cố, xây dựng sân vận động sinh viên 2400 m2,  xây dựng bãi tập lái xe 10.000 m2, đầu  tư khoảng 3 tỷ đồng cho mua sắm thiết bị. Hoàn thiện và sử dụng hiệu quả 9.488m2 giảng đường, 7 phòng máy tính, 4 phòng học ngoại ngữ, 40 phòng thí nghiệm, 352 phòng kí túc xá, 1225m2 hội trường, 3700 m2 nhà thi đấu đa năng, 22500m2 sân vận động.
- Đến năm 2020: Xây dựng 800 m2 khu vực thí nghiệm khu công nghệ cao, hoàn thành và đưa vào sử dụng Nhà điều hành bằng nguồn vốn chính phủ, xây mới 4.200 m2 giảng đường, 03 km đường kiên cố, đạt khoảng 4 tỷ đồng/năm cho mua sắm thiết bị. Hoàn thiện và sử dụng hiệu quả 11.500 m2 giảng đường, 10 phòng máy tính, 6 phòng học ngoại ngữ, 50 phòng thí nghiệm, 352 phòng kí túc xá, 1225m2 hội trường, 3700 m2 nhà thi đấu đa năng, 22500m2 sân vận động.
 Tiếp tục khai thác các nguồn tài chính ngoài ngân sách, nhất là các chương trình dự án trong và ngoài nước cho đầu tư trang thiết bị đào tạo và nghiên cứu; ưu tiên hạng mục xây dựng để đầu tư có hiệu quả.

Xây dựng hệ thống giám sát, đánh giá hiệu quả đầu tư ngay từ khi lập dự án đầu tư cũng như trong quá trình vận hành sử dụng.

Xây dựng hệ thống quy chế quản lý đầu tư cơ sở vật chất đảm bảo tính dân chủ, công khai, minh bạch; phòng chống tham ô tham nhũng, lãng phí tài sản của công.

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, vận hành sử dụng trang thiết bị.
4.2. Về công tác tài chính
Tập trung khai thác mọi nguồn tài chính đảm bảo cho mọi hoạt động của nhà trường ổn định và phát triển, cụ thể:

- Đến năm 2015: Tổng thu khoảng 105 tỷ đồng/năm. Trong đó thu từ liên kết đào tạo với nước ngoài đạt khoảng 7-8 tỷ đồng/năm, từ các hợp đồng chuyển giao KHCN khoảng 12-15 tỷ đồng/năm. 
- Đến năm 2020: Tổng thu khoảng 160 tỷ đồng/năm. Trong đó thu từ liên kết đào tạo với nước ngoài đạt khoảng 10-12 tỷ đồng/năm, từ các hợp đồng chuyển giao KHCN khoảng 20 tỷ đồng/năm. 
Sử dụng đúng có hiệu quả nguồn tài chính theo kế hoạch đã được duyệt; Tăng cường khai thác nguồn tài chính ngoài ngân sách, trên cơ sở đó cân đối nguồn tài chính để thực hiện mục tiêu đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục. Ưu tiên nguồn tài chính cho các nội dung hoạt động có liên quan trực tiếp đến nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu, đảm bảo chuẩn đầu ra của sinh viên như:
 - Tăng cường nguồn học liệu, trang thiết bị vật tư phục vụ thực hành, thực tập, rèn nghề của sinh viên.

 - Tăng cường tài chính cho công tác thực hành, thực tập nghề nghiệp ở các cơ sở sản xuất, doanh nghiệp, ...
 - Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào các hoạt động giảng dạy, nghiên cứu góp phần đổi mới chương trình, tạo cơ hội cho sinh viên tự học qua mạng, qua hệ thống elearning.

 - Tăng cường nguồn học bổng khuyến khích, nguồn tài chính hỗ trợ sinh viên nghiên cứu, sáng tạo.

 - Hỗ trợ các hoạt động ngoại khóa và chuyên môn để thúc đấy học tập theo nhóm, phát huy sự sáng tạo tập thể trong học tập và nghiên cứu.

 - Hỗ trợ các câu lạc bộ học tập, tạo môi trường học tập gắn với vui chơi giải trí.

 Khuyến khích, hỗ trợ các đề tài nghiên cứu tạo ra sản phẩm khoa học công nghệ có hàm lượng khoa học cao, có đóng góp cho phát triển kinh tế xã hội.

Xây dựng hệ thống quy chế đồng bộ để quản lý, giám sát công tác sử dụng nguồn tài chính đáp ứng các nhiệm vụ và yêu cầu của đổi mới.

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý tài chính.

Thực hiện công khai minh bạch mọi nguồn thu chi, từ khi lập kế hoạch, đến khi quyết toán.

Thực hiện hệ thống giải pháp đồng bộ để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham ô, tham nhũng.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ban Thường vụ Đảng uỷ, Ban Giám hiệu lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nội dung chương trình hành động. Văn phòng, Ban Tuyên giáo Đảng uỷ chủ trì phối hợp với các Ban của Đảng ủy, các tổ chức đoàn thể tổ chức tuyên truyền và thực hiện các nội dung liên quan, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc; định kỳ 6 tháng - 1 năm đánh giá sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Đảng uỷ.

Ban chi uỷ các chi bộ, lãnh đạo các đơn vị có trách nhiệm phổ biến, quán triệt các nội dung cơ bản của Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI, chương trình hành động của Đảng ủy nhà trường đến toàn thể đảng viên - CBVC trong đơn vị và tổ chức thực hiện các nội dụng có liên quan, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ qua Văn phòng Đảng uỷ./.
	Nơi nhận:

- Đảng ủy ĐHTN ( b/c); 

- BCH Đảng bộ Trường (c/đ)
- Các Ban của Đảng ủy ( t/h);
- Các chi bộ, các tổ chức đoàn thể ( t/h);
- Lưu VPĐU.
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