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BÁO CÁO 

SƠ KẾT HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN HỌC KỲ I NĂM HỌC 2018-2019
Thực hiện công văn số 310/CĐN-VP ngày 06 tháng 12 năm 2018 của Công đoàn giáo dục Việt nam V/v hướng dẫn sơ kết hoạt động công đoàn học kỳ I năm học 2018-2019, Công đoàn Trường Đại học Nông Lâm báo cáo sơ kết công tác công đoàn học kỳ I năm học 2018-2019 của đơn vị với các nội dung như sau:

I. Đánh giá tình hình đội ngũ nhà giáo và người lao động tại đơn vị trong năm học 2018 - 2019

Trường Đại học Nông Lâm xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục gắn với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh quốc phòng và hội nhập quốc tế. Cán bộ quản lý giáo dục các cấp đều phải qua đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ quản lý. Tính đến ngày 15/12/2018 tình hình đội ngũ cụ thể như sau:

Trường ĐH Nông Lâm hiện có 26 công đoàn bộ phận; 08 phòng chức năng; 08 khoa chuyên môn; 04 trung tâm đào tạo và liên kết đào tạo; 06 trung tâm nghiên cứu khoa học và chuyển giao KHCN; 02 Viện nghiên cứu khoa học.

Tổng số cán bộ, công chức, viên chức, lao động hợp đồng : 454 người Trường ĐH Nông Lâm có bề dày thành tích về nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đổi mới khung chương trình đào tạo, đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu khoa học và tăng cường cơ sở vật chất phục vụ đào tạo, không ngừng nâng cao vị thế của mình trong quá trình phát triển.

Trong năm qua, đội ngũ công chức, viên chức và người lao động của Trường đã có sự phát triển cả về số lượng và chất lượng, cơ bản đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ chính trị mà Đảng và Nhà nước giao phó.

Tính đến ngày 15/12/2018, Trường Đại học Nông lâm có 454 công chức, viên chức và người lao động  Đội ngũ công chức, viên chức và người lao động của trường là những người đã được đào tạo, rèn luyện qua thực tiễn công tác, tận tuỵ với công việc, có ý thức phấn đấu học tập nâng cao trình độ mọi mặt, tiếp thu những kiến thức mới về quản lý, về khoa học công nghệ, vươn lên hoàn thành nhiệm vụ được giao. Hiện nay, điều kiện làm việc của công chức, viên chức, người lao động đã được cải thiện rõ rệt. Nơi làm việc  khang trang với cảnh quan môi trường sạch đẹp. 

Về thu nhập, đời sống của công chức, viên chức và người lao động đã được cải thiện hơn trước. Vì vậy, phần lớn công chức, viên chức và người lao động cống hiến hết sức lực, trí tuệ, tài năng của mình vào sự nghiệp phát triển của trường, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn trường lớn mạnh.
Về tâm tư nguyện vọng của đoàn viên công đoàn rất mong hoạt động đào tạo phát triển để xứng tầm là một Trung tâm lớn đào tạo lớn của vùng và cả nước, có nguồn thu nhập ổn định để đời sống vật chất và tinh thần của đoàn viên công đoàn ngày càng được nâng cao.

Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ của người lao động như BHXH, công tác tiền lương, bảo hộ lao động…đúng quy định của Nhà nước.

II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ học kỳ I, năm học 2018-2019
1. Về công tác chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đội ngũ cán bộ, NGNLĐ; tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định

Công đoàn cơ sở trường Đại học Nông Lâm thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mình trong việc kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách có liên quan trực tiếp đến công chức, viên chức, người lao động thông qua các Hội đồng thi đua - khen thưởng và qua các hội nghị lấy phiếu tín nhiệm để quy hoạch, bổ nhiệm công chức, viên chức giữ chức vụ lãnh đạo.

Công đoàn chủ động tham gia, đóng góp ý kiến với Ban giám hiệu nhà trường, lãnh đạo các đơn vị bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CĐV như: phụ cấp thâm niên, làm thêm giờ, chế độ cho nhân viên bảo vệ, chế độ độc hại, chế độ cho các đối tượng chính sách, gia đình khó khăn, cán bộ nghỉ hưu, chuyển công tác…

Qua kiểm tra, giám sát cho thấy các chế độ chính sách của đoàn viên công đoàn được Lãnh đạo đơn vị thực hiện đầy đủ, nghiêm túc; công chức, viên chức, người lao động được nâng lương, nâng ngạch đúng quy định, đảm bảo việc trả tiền lương, tiền công lao động, bảo hiểm xã hội, các khoản thu nhập khác theo quy định của nhà nước và của trường. Công đoàn cơ sở phối hợp với chính quyền thực hiện việc phân phối phúc lợi cơ quan đảm bảo sự công bằng và chế độ ngày càng được nâng lên.

Ban chấp hành công đoàn luôn lắng nghe ý kiến, tâm tư nguyện vọng của đoàn viên công đoàn và phản ánh kịp thời những đề đạt, nguyện vọng của công đoàn viên đến BGH nhà trường. Hàng quý, BCH công đoàn đều họp và đề ra kế hoạch hoạt động cụ thể cho từng tháng để CBVC nhà trường nắm bắt tình hình chung và mọi biến động của CĐ trường cũng như việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

* Nâng cao đời sống văn hóa của nhà giáo và người lao động:

Để nâng cao đời sống cho CĐV trong trường, ngoài các chế độ phúc lợi tốt. Công đoàn còn luôn quan tâm đến đời sống tinh thần của CĐV trong trường; Phối hợp với Đoàn TNCS HCM thường xuyên tổ chức các đợt liên hoan văn nghệ, thể thao nhân dịp các ngày lễ lớn, kết quả đã thu hút được đông đảo cán bộ, CNVC-LĐ tham gia.

- Công đoàn trường ĐH Nông Lâm tổ chức, phối hợp tham gia các hoạt động phong trào văn nghệ - thể thao chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm cụ thể như sau:  

- Tổ chức chương trình giao lưu, tham quan, phục vụ cán bộ viên chức, nữ công đoàn viên các Công đoàn bộ phận.


- Tổ chức giải Bóng chuyền hơi cán bộ công nhân viên chức năm tháng 10 năm 2018 chào mừng ngày 20/10 và ngày 20/11.


-  Tham gia giải bóng bàn, cầu lông Đại học Thái Nguyên đạt giải cao 


- Tham gia Cầu lông phong trào – Vô địch tỉnh Thái Nguyên năm 2018
- Tham gia Cầu lông hữu nghị Việt Lào năm 2018


- Phát động CBVC ủng hộ giáo dục Miền núi đặc biệt khó khăn.


  
  - Ủng hộ, tặng quà hỗ trợ giáo dục Miền núi, Hỗ trợ chương trình khám chữa bệnh cho giáo viên, học sinh huyện Tân Biên, tỉnh Tây Ninh của CĐGDVN 2018 

- Tổ chức chương trình giao lưu, tham quan, phục vụ cán bộ viên chức, nữ công đoàn viên các Công đoàn bộ phận nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ.


- Tổ chức chương trình “Kỷ niệm ngày thể thao Việt Nam 27/03 ; Gặp mặt các thầy, cô – vận động viên có thành tích xuất sắc trong giải thể thao Đại học Thái Nguyên.


- Phối hợp với đoàn thanh niên tổ chức Chương trình nghệ thuật quần chúng các Cơ quan văn hóa thành phố Thái Nguyên lần thứ 8 năm 2018.
Duy trì và cải tiến việc tổ chức thăm quan, nghỉ mát của CB CNVC –LĐ hàng năm.

2. Chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của nhà giáo, cán bộ viên chức và người lao động

Công đoàn tiếp tục duy trì nguồn quỹ 60 triệu đồng từ chính quyền cấp cho CBVC có hoàn cảnh kinh tế khó khăn sử dụng để đầu tư cải thiện phương tiện làm việc, phát triển kinh tế và cuộc sống; xây dựng quy chế nội bộ hỗ trợ CBVC ốm đau, tai nạn, quan tâm tới nữ CBVC thực hiện tốt chính sách DSKHHGĐ; tổ chức các hoạt động kỷ niệm; tăng cường sự quan tâm thăm hỏi, động viên, chia sẻ trong đội ngũ các nhà giáo, CBVC, người lao động; xây dựng và duy trì môi trường công sở văn hóa, kỷ cương, mối quan hệ đoàn kết nhất trí cao trong toàn nhà trường.

Công đoàn cùng Trạm Y tế tổ chức khám sức khỏe định kỳ, thường xuyên cho cán bộ viên chức và người lao động giúp cho mọi người có kế hoạch tự chăm sóc nâng cao sức khỏe của bản thân. 

Hằng năm Công đoàn trường phối hợp với các công đoàn bộ phận tổ chức cho CBVC đi thăm quan, nghỉ mát, giao lưu học tập kinh nghiệm nhận dịp kỷ niệm 08/3, 20/10, nghỉ hè, quan tâm tới CBVC nghỉ chế độ, gia đình chính sách, CBVC là thương binh, con liệt sĩ… 
Công đoàn cùng với chính quyền tổ chức gặp mặt chúc tết và tặng quà CBVC nghỉ chế độ dịp 26/12 (ÂL) hằng năm. Động viên CBVC đang công tác khi ốm đau; quan tâm thăm hỏi cựu CBVC có hoàn cảnh đặc biệt, khó khăn...

3. Công tác tuyên truyền, vận động CBVC thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; không ngừng nâng cao phẩm chất, đạo đức nghề nghiệp, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, góp phần thiết thực vào sự nghiệp “Đổi mới phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo và NCKH”

Công đoàn làm tốt việc tuyên truyền, động viên CBVC không ngừng rèn luyện, nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức nghề nghiệp, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ góp phần thiết thực vào sự nghiệp “Đổi mới phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo và NCKH”. 

Công đoàn đã phối hợp chặt chẽ với các đơn vị chức năng trong nhà trường thực hiện tốt việc tuyên truyền, tập huấn, phổ biến kiến thức pháp luật, giúp cho CBVC nắm vững quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, thực hiện đúng quyền và nghĩa vụ của công dân, cán bộ viên chức, giảng viên, người lao động.

Thường xuyên vận động đoàn viên thực hiện nghiêm túc quy chế dạy và học, quy chế thi kiểm tra. Tham gia xây dựng kỷ cương, văn hóa công sở tạo điều kiện phát huy phẩm chất cao quý của mỗi nhà giáo và cán bộ quản lý - đó là tấm lòng nhân ái, sự tận tuỵ vì sinh viên; đẩy mạnh hoạt động NCKH và chuyển giao tiến bộ công nghệ. Công đoàn bộ phận các Phòng, Khoa, Viện, Trung tâm đã động viên CBVC chuyên tâm trong công việc, tham gia nghiên cứu khoa học, hướng dẫn sinh viên rèn nghề, thực hành, thực tập... Nhiều đề tài cấp Nhà nước, cấp Bộ, cấp Đại học, cấp Trường; đề tài chuyên giao, dự án phát triển với địa phương đã được triển khai và nghiệm thu; nhiều sáng kiến, kết quả NCKH của CBVC, GV đã ứng dụng vào sản xuất và được đánh giá cao trong thực tiễn. 

4. Công tác triển khai các phong trào thi đua, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong CBVC
Công đoàn đã cùng với chính quyền triển khai tốt các Chỉ thị của Bộ Chính trị khóa X, XI, XII về cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”; cuộc vận động “Kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”; cuộc vận động “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”… Các cuộc vận động luôn được triển khai sâu rộng, cụ thể, gắn với chuyên môn, nghiệp vụ và vị trí công việc của mỗi CBVC.

Công đoàn trường đã tổ chức, động viên CBVC tham gia các phong trào như:  các phong trào thi đua của tỉnh Thái Nguyên “Tháng an toàn giao thông”; “Cải cách hành chính”; “Phòng, chống tội phạm và các tệ nạn xã hội”, cuộc vận động “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, hội thi giảng viên trẻ đổi mới phương pháp giảng dạy; hội thi sáng tác thơ và ca khúc về mái trường Đại học Nông Lâm… 
Công đoàn quan tâm và thực hiện tốt các hoạt động xã hội, vận động đoàn viên công đoàn tham gia tích cực các hoạt động từ thiện nhân đạo như: quỹ đền ơn đáp nghĩa, quỹ vì người nghèo, quỹ vì trẻ thơ, quỹ ủng hộ nạn nhân chất độc da cam – dioxin tỉnh Thái Nguyên; ủng hộ đồng bào các vùng bị bão lụt, Tổ chức hoạt động hè cho các cháu thiếu nhi là con của CBVC, Quỹ ủng hộ CB, nhà giáo, người lao động các tỉnh Tây Bắc bị thiệt hại do lũ, Ủng hộ xây dựng nhà công vụ cho giáo viên vùng đặc biệt khó khăn….
	STT
	Nội dung ủng hộ
	Trị giá bằng tiền (đ)

	1
	Ủng hộ quỹ nhà công vụ giáo dục Miền núi năm 2018
	20.000.000

	2
	Ủng hộ sinh viên nước ngoài tử nạn
	10.000.000

	3
	Ủng hộ quỹ đền ơn đáp nghĩa của UBMTTQ 
	10.000.000

	4
	Ủng hộ Truyền thống Truyền thống Trường Sơn – Đường HCM
	3.000.000

	5
	Ủng hộ quỹ nạn nhân chất độc Da cam – Dioxin tỉnh TN 
	10.000.000

	6
	Ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” 
	10.000.000

	7
	Quỹ Vì trẻ thơ”
	15.000.000

	8
	Tổ chức các hoạt động hè cho thiếu niên nhi đồng 
	42.905.000

	9
	Hỗ trợ chương trình khám chữa bệnh cho giáo viên, học sinh huyện Tân Biên, tỉnh Tây Ninh của CĐGDVN 2018
	20.000.000

	10
	Hoạt động hỗ trợ giáo dục miền núi (Hỗ trợ học phí kỳ 2 năm học 2018-2019 cho 02 sinh viên của Nhà trường có hoàn cảnh kinh tế gặp khó khăn do thiệt hại bởi thiên tai và điều trị bệnh kéo dài)
	9.513.000

	11
	Thăm hỏi CBVC Trường ĐHNL bị bệnh hiểm nghèo (ung thư, bệnh nặng điều trị lâu dài, CBVC hoàn cảnh khó khăn) 
	4.000.000

	12
	Hỗ trợ quỹ thăm hỏi hội cựu CBVC Trường ĐHNL (Trao tặng vào ngày gặp mặt truyền thống 26/12 ÂL)
	5.000.000

	13
	Ủng hộ chương trình Tết vì người nghèo tỉnh Thái Nguyên 
	5.000.000

	Tổng
	164.418.000


4. Kết quả đổi mới phương pháp hoạt động công đoàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và hiệu quả hoạt động của CĐGD các cấp; xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; tham gia xây dựng đảng trong sạch, vững mạnh
* Phát triển đoàn viên và xây dựng tổ chức công đoàn giáo dục các cấp:

        
- BCH CĐ Trường Đại học Nông Lâm khóa XIX, nhiệm kỳ 2017-2022:

- Tổng số: 15 đồng chí 

- Ban Thường vụ: 05 đồng chí (01Chủ tịch, 02 PCT, 02 ủy viên)

- Ủy ban kiểm tra Công đoàn: 05 đồng chí

Cơ cấu các ban chức năng bao gồm:
- Ban Nữ công

- Ban Tuyên giáo 

- Ban chuyên môn

- Ban Văn thể 

- Ban Tài chính

- Ban Chính sách pháp luật

- CĐBP: 26
- Kết nạp mới năm học 2018-2019: 17 công đoàn viên

Toàn thể các đoàn viên tích cực tham gia các hoạt động công đoàn, tham gia học tập nâng cao trình độ, làm tốt nhiệm vụ đoàn viên, kết hợp cùng các tổ chức trong trường xây dựng đơn vị thành cơ quan văn hóa, đơn vị lao động tiên tiến xuất sắc…

- Tập trung chỉ đạo, hướng dẫn CĐBP giải quyết khó khăn vướng mắc, đẩy mạnh phát triển đoàn viên và xây dựng tổ chức, nâng cao hiệu quả hoạt động Công đoàn.
       
- Phối hợp với chính quyền thực hiện tốt các chế độ chính sách có liên quan đến người lao động và cán bộ Công đoàn, chăm lo và tự chăm lo đời sống vật chất tinh thần, đến ơn đáp nghĩa , trợ cấp khó khăn, thăm hỏi đoàn viên lúc ốm đau, hoạn nạn, đoàn viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, mắc bệnh hiểm nghèo.

        
- Tổ chức bồi dưỡng, tập huấn công tác công đoàn cho các cán bộ công đoàn, kịp thời kiện toàn bổ sung mạng lưới, tổ chức công đoàn cơ sở đáp ứng yêu cầu thay đổi nhân sự hoặc luân chuyển cán bộ của trường. Đưa vào sử dụng phần mềm quản lý đoàn viên và cơ sở Công đoàn; Thực hiện trao đổi thông tin qua hộp thư điện tử, nhằm cải thiện chất lượng thông tin trong hệ thống Công đoàn. Duy trì tốt chế độ sinh hoạt họp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Công đoàn Trường theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam.

        
- Tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động công đoàn theo hướng thiết thực, thực chất, hiệu quả, phù hợp với chức năng của tổ chức công đoàn, tập trung chủ yếu vào chăm lo đời sống và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định. Tăng cường mối quan hệ phối kết hợp trong chỉ đạo hoạt động công đoàn.

       
- Nghiên cứu đổi mới hình thức, biện pháp tổ chức, phương pháp đánh giá công khai, minh bạch, thiết thực tránh hình thức, chú trọng xây dựng và nhân rộng điển hình. Tổ chức sơ, tổng kết động viên khen thưởng kịp thời. Chủ động bổ sung các quy chế khuyến khích vật chất và tinh thần cho các đơn vị và cá nhân đạt thành tích tạo động lực thúc đẩy phong trào thi đua. 

- Công đoàn phối hợp với chính quyền công tác tham gia xây dựng Đảng, kế hoạch bồi dưỡng đoàn viên ưu tú, giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp được 22 Đảng viên mới.

        
- BCH CĐ trường tăng cường chỉ đạo hoạt động của các bộ phận như: Ban thanh tra Nhân dân; UB Kiểm tra CĐ; Ban Nữ công và các CĐBP nắm bắt thường xuyên kịp thời những nguyện vọng của CĐV đề xuất hướng giải quyết, báo các Đảng ủy, BGH nhà trường, tránh trường hợp xảy ra các hiện tượng, thắc mắc phát triển thành khiếu kiện.

*. Đào tạo bồi dưỡng cán bộ công đoàn ngành giáo dục:

- Bồi dưỡng nâng cao nhận thức, trình độ của đội ngũ cán bộ công đoàn

- Tuyên truyền đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn nắm vững quan điểm, nguyên tắc của Đảng về công tác tổ chức cán bộ, xây dựng, đào tạo đội ngũ cán bộ công đoàn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của tổ chức công đoàn trong điều kiện mới. 

- Xây dựng cơ chế đề cao và khuyến khích cán bộ tự học; trao quyền và trách nhiệm cho cán bộ, công chức trong việc lựa chọn chương trình, địa điểm và thời gian tham gia các khoá đào tạo, bồi dưỡng để không ngừng nâng cao năng lực công tác.

- Nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên là vấn đề có tính quyết định chất lượng đào tạo cán bộ công đoàn. Thường xuyên tổ chức học tập nâng cao trình độ chuyên môn, cải tiến cách thức giảng dạy, truyền đạt kiến thức của cán bộ giảng dạy. Để động viên đội ngũ cán bộ, giảng viên đầu tư nâng cao chất lượng giảng dạy cần thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với giảng viên.

           - Đổi mới cơ chế phân bổ và quản lý, sử dụng kinh phí đào tạo bồi dưỡng phù hợp với tình hình phát triển của công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đảm bảo sự chủ động của cơ quan quản lý, đơn vị sử dụng cán bộ.

          - Đã có 80 cán bộ được đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về nghiệp vụ công tác công đoàn và nhiều nội dung, chương trình khác.
5. Nữ công
Ban Nữ công đã triển khai hiệu quả, thiết thực các nội dung, hoạt động nữ trong nhà trường; phổ biến tuyên truyền chiến lược quốc gia về bình đẳng giới; xây dựng và đẩy mạnh phong trào nữ CBVC “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”; định kỳ tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề về hạnh phúc gia đình, phụ nữ; tổ chức tư vấn sức khỏe sinh sản cho nữ CBVC.

Các hoạt động thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm ngày Phụ nữ quốc tế (8/3) và ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10) hàng năm với các hình thức khác nhau đã thu hút được sự tham gia tích cực, tạo bầu không khí phấn khởi của các nữ đoàn viên công đoàn trong toàn trường như; hội thi nấu ăn bữa cơm đại đoàn kết …

Hằng năm Công đoàn đã chỉ đạo, phối hợp với các công đoàn bộ phận tổ chức nhiều chuyến thăm quan đến các di tích văn hóa, lịch sử cách mạng nhân dịp kỷ niệm ngày Phụ nữ Quốc tế 8/3, ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 cho nữ đoàn viên công đoàn.

Công đoàn đã làm tốt công tác chăm lo cho các cháu thiếu niên, nhi đồng con CBVC; kịp thời tuyên dương, khen thưởng cho các cháu có thành tích xuất sắc trong năm học; đã tổ chức các hoạt động vui chơi thiết thực nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 với nhiều hoạt động bổ ích được cha mẹ và các cháu ủng hộ.

Ban Nữ công phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ và các Ban liên quan triển khai nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả. Trong nhiệm kỳ đã có nhiều nữ CBVC được tuyên dương khen thưởng do có thành tích xuất sắc trong giảng dạy, đào tạo, NCKH và chuyển giao tiến bộ công nghệ:

Bên cạnh đó, vẫn còn nhiều tập thể, cá nhân nữ CBVC, GV thường xuyên, liên tục có những đóng góp thiết thực cho các hoạt động phong trào, trong công tác chuyên môn, NCKH, hợp tác quốc tế… (như tập thể nữ cán bộ nghiên cứu, chuyển giao của Viện KHSS, Viện NCPTLN với các mô hình nghiên cứu sinh học phân tử và công nghệ gene, sản xuất nấm dược liệu, giống cây lâm nghiệp…; TS. Nguyễn Thị Thu Hoàn, mô hình cây ăn quả; TS, Trần Thị Hoan, mô hình chăn nuôi gia cầm; nữ GV Khoa KT&PTNT, tích cực tham gia các dự án nghiên cứu, phát triển; và mới đây là mô hình sản xuất hoa hồng do đồng chí Nguyễn Thị Thu Hà, P. HCTC)… đã và đang đóng góp công sức to lớn vào sự nghiệp xây dựng và phát triển nhà trường.

Cùng với các hoạt động chuyên môn, NCKH và chuyển giao công nghệ, Công đoàn đã đổi mới nhiều nội dung, hoạt động, không ngừng quan tâm, động viên nữ CBVC, GV thi đua thực hiện chính sách Dân số - Kế hoạch hóa gia đình theo hướng thiết thực, chăm lo đời sống vật chất tinh thần đội ngũ nhà giáo, nữ CBVC trong nhà trường.

6. Công tác thi đua khen thưởng
Công tác thi đua khen thưởng luôn được quan tâm chỉ đạo; công đoàn đã phối hợp với chuyên môn xây dựng bộ tiêu chí thi đua năm học; triển khai đăng ký các danh hiệu và hình thức thi đua khen thưởng ngay từ đầu năm học; kết thúc năm học đã tổ chức các cuộc đánh giá cán bộ quản lý, giảng viên, cán bộ phục vụ theo quy định của luật cán bộ viên chức, luật Giáo dục, Điều lệ Trường Đại học và các quy định của Bộ Giáo dục & Đào tạo, Đại học Thái Nguyên. 

Công đoàn hướng dẫn công đoàn bộ phận, các đơn vị triển khai bình xét nghiêm túc, công khai kết quả tại đơn vị. Công đoàn đã chủ động đề nghị chú trọng khen thưởng cho các tập thể và cá nhân nhỏ, những người làm việc trực tiếp có thành tích xuất sắc trong hoạt động công đoàn nói riêng, trong công tác chuyên môn góp sức xây dựng và phát triển nhà trường nói chung.
7. Công tác tài chính công đoàn
Cán bộ phụ trách kế toán được tham gia các lớp tập huấn nghiệp vụ tài chính công đoàn do Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Công đoàn Đại học Thái Nguyên tổ chức. 

Công đoàn thực hiện việc thanh quyết toán theo năm tài chính. Tháng 12 hằng năm Công đoàn trường lập dự toán thu chi ngân sách công đoàn của năm tiếp theo, báo cáo Ban Giám hiệu và Công đoàn Đại học Thái Nguyên phê duyệt dự toán chi tiết theo nội dung hoạt động. Việc quyết toán thu chi kinh phí thực hiện theo từng quý; 6 tháng báo cáo sơ kết, cuối năm lập báo cáo quyết toán trình Công đoàn Đại học Thái Nguyên rà soát, phê duyệt.

Việc chi tiêu công đoàn được thực hiện theo đúng quy định, đúng nguyên tắc và đúng với dự toán đã lập; có quy chế chi tiêu nội bộ; có đầy đủ chứng từ, rõ ràng và minh bạch. Tỷ trọng chi hàng năm như sau: Hoạt động phong trào chiếm 60%-65% tổng chi, chi thăm hỏi công đoàn viên chiếm 12%-15%, chi phụ cấp cho cán bộ không chuyên trách chiếm 12%-15%, chi hoạt động hành chính chiếm 10%-12% tổng chi; các khoản chi đều đúng, đủ so với quy định. Dự toán chi tiết hoạt động công đoàn hằng năm đều được lãnh đạo nhà trường phê duyệt. Việc kiểm tra công tác tài chính công đoàn đồng cấp được UBKT Công đoàn trường thực hiện 1 năm 1 lần; Công đoàn Đại học Thái Nguyên kiểm tra tài chính 1 năm 1 lần. Kiểm tra cấp trên 5 năm 1 lần được đánh giá đạt kết quả tốt về công tác quản lý tài chính và tổ chức các nội dung hoạt động công đoàn.

Việc thanh toán một số khoản kinh phí còn chậm như phí quản lý hành chính với cán bộ công đoàn. Nguyên do Công đoàn Trường Đại học Nông Lâm cũng chậm nhận được khoản kinh phí công đoàn từ Công đoàn Đại học Thái Nguyên.

8. Hoạt động của Ủy ban Kiểm tra công đoàn
Ủy ban kiểm tra Công đoàn Trường Đại học Nông Lâm gồm 05 đồng chí. Các thành viên ủy ban UBKT đều làm công tác kiêm nhiệm nhưng hoạt động hiệu quả, đúng đủ chức năng, nhiệm vụ theo Điều lệ Công đoàn Việt Nam. Hoạt động của UBKT đã giúp Ban Chấp hành Công đoàn tham mưu với chính quyền trong việc giải quyết các vụ việc liên quan đến quyền, lợi ích của công đoàn viên và người lao động.

Uỷ ban Kiểm tra công đoàn phối hợp chặt chẽ với Ban Thanh tra nhân dân giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách về tiền lương, chuyển ngạch, tuyển dụng, nghỉ hưu, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế không để xảy ra sai sót; đảm bảo quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người lao động.

Tham gia tích cực với chính quyền trong việc xây dựng các văn bản về thực hiện quy chế dân chủ trong trường đại học; tham gia tiếp công dân, phối hợp giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo theo đúng trình tự của Luật khiếu nại, tố cáo.

9. Ưu điểm, hạn chế nguyên nhân và bài học kinh nghiệm

* Ưu điểm: 

Tổ chức công đoàn thực sự là hạt nhân đoàn kết, duy trì môi trường làm việc dân chủ, đảm bảo kỷ cương nếp sống văn hóa trong nhà trường; tham gia tích cực với chính quyền đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CBVC, GV, người lao động; luôn dành sự quan tâm chia sẻ, động viên để CBVC yên tâm công tác, góp phần tiếp tục xây dựng và phát triển đơn vị và nhà trường trước yêu cầu đổi mới về giáo dục đào tạo, NCKH, hội nhập quốc tế, từng bước tiến tới tự chủ; không ngừng nâng cao đời sống vật chất tinh thần cho đội ngũ CBVC trong nhà trường.

Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm nhân dịp các ngày lễ lớn trong năm của đất nước, của ngành, của nhà trường; tham gia tổ chức các hoạt động phong trào chuyên môn, văn thể đa dạng, phong phú, thiết thực và bổ ích tạo sân chơi ý nghĩa cho CBVC.

Phối hợp cùng chính quyền quan tâm đào tạo đội ngũ CBVC nói chung và giảng viên trẻ, nữ CBVC nói riêng vừa hồng vừa chuyên; tạo điều kiện thuận lợi để CBVC có điều kiện làm việc phù hợp, không ngừng học tập, vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, có thu nhập ổn định, có đời sống văn hóa tinh thần và vật chất không ngừng nâng cao. Thực hiện có hiệu quả việc lồng ghép phong trào “Giỏi việc trường – Đảm việc nhà”, Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”… tăng cường các hoạt động về giới, tham gia kiện toàn và tăng cường hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ Trường Đại học Nông Lâm.

* Hạn chế:
Đội ngũ cán bộ công đoàn chủ yếu kiêm nhiệm, nhiệm vụ chính là giảng dạy hoặc chuyên môn khác nên chưa dành nhiều thời gian cho công tác công đoàn; bên cạnh đó là một số đoàn viên, người lao động chưa tích cực nghiên cứu, học tập nâng cao trình độ, làm việc chưa hết trách nhiệm, dẫn đến kết quả còn hạn chế.

Công tác chính trị tư tưởng, giáo dục pháp luật tiến hành chưa được thường xuyên, chưa có nhiều phương pháp tuyên truyền, tập huấn hiệu quả cho đoàn viên, CBVC. Có lúc, có nơi công đoàn chưa nắm bắt được diễn biến tư tưởng, tâm tư, tình cảm của CBVC.

Sự phối hợp hoạt động giữa các công đoàn bộ phận trong nhà trường đôi khi còn chưa nhịp nhàng. Việc động viên CBVC tham gia, phân tích, xử lý thông tin phục vụ công tác dự báo nhu cầu nguồn nhân lực cho các ngành đào tạo còn hạn chế, gây ảnh hưởng đến công tác mở ngành, tuyển sinh.

Một số CBVC, đoàn viên chưa thực sự quan tâm đến việc đóng góp ý kiến xây dựng kế hoạch chiến lược phát triển nhà trường, tự chủ đại học, hay việc góp ý cho các văn bản quản lý nội bộ đảm bảo quyền dân chủ cho CBVC của nhà trường.

Tổ chức công đoàn các cấp chưa kịp thời có giải pháp tăng cường bồi dưỡng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng, thể hiện ở một số công đoàn bộ phận có tỷ lệ CBVC, đoàn viên được bồi dưỡng kết nạp Đảng trong nhiệm kỳ vừa qua chưa cao.

Một số đoàn viên trẻ tuổi chưa có nhiều kinh nghiệm công tác cả về lý thuyết và thực tiễn nhưng không cố gắng rèn luyện, phấn đấu, học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tích lũy kinh nghiệm thực tiễn để khắc phục những hạn chế, yếu kém.
Kinh phí công đoàn còn hạn hẹp, việc cấp kinh phí từ công đoàn cấp trên còn chậm nên có ảnh hưởng nhất định đến chất lượng hoạt động chuyên môn, công tác phong trào. 

Tổ chức công đoàn chưa khuyến khích đoàn viên thi đua xây dựng, phát triển them các mô hình, câu lạc bộ khoa học công nghệ, sản xuất… vốn là thế mạnh chuyên môn của đơn vị, nhà trường để vừa phục vụ đào tạo, đồng thời tăng thu nhập, thu hút sinh viên đến rèn luyện, thực hành. Việc phát triển các mô hình phục vụ đào tạo hiện nay của chúng ta vẫn chưa tương xứng với tiềm năng của nhà trường.
10. Bài học kinh nghiệm
Công đoàn phải nêu cao tinh thần trách nhiệm cùng với chính quyền các cấp tạo dựng mối quan hệ công tác hài hòa, đồng thuận, đoàn kết, gắn bó giữa cán bộ lãnh đạo quản lý với CBVC, GV, người lao động trong việc tham gia thực hiện các nhiệm vụ của chuyên môn và công đoàn.

Phải xây dựng đội ngũ cán bộ Công đoàn có năng lực chuyên môn vững vàng, có kinh nghiệm hoạt động công đoàn, tâm huyết với phong trào chung, có bản lĩnh chính trị vững vàng, trách nhiệm, thể hiện tốt vai trò của người lãnh đạo tổ chức công đoàn.

Hoạt động công đoàn cần có kế hoạch rõ ràng, phù hợp với đặc điểm, điều kiện của cơ quan, đơn vị. Các hoạt động có chủ định, chủ điểm, hướng đến quyền, lợi ích chính đáng của người lao động và mục tiêu chung của ngành, của đơn vị. Hoạt động cần thiết thực, không nên dàn trải và có sự phân công, phân nhiệm rõ ràng. Chú trọng đôn đốc, kiểm tra, động viên khuyến khích CBVC và thường xuyên đổi mới phương pháp tổ chức thực hiện để tăng hiệu quả hoạt động.

Công đoàn phải thật sự gần gũi, lắng nghe và tôn trọng ý kiến đoàn viên, CBVC, người lao động. Có năng lực dự cảm, phân tích, và sức thuyết phục; biết tranh thủ sự quan tâm, ủng hộ, tạo điều kiện của cấp ủy Đảng, lãnh đạo chính quyền, các tổ chức đoàn thể trong nhà trường.
Năm học 2017-2018 sẽ tiếp tục triển khai kế hoạch hành động của ngành giáo dục thực hiện nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/3013 của Ban Chấp hành Trung ương 8 khóa XI về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo; thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới sáng tạo trong dạy và học” giai đoạn 2016-2020 do bộ Giáo dục & Đào tạo phát động; triển khai khắc phục những hạn chế yếu kém sau đánh giá ngoài năm học 2016-2017; và đặc biệt đó là từng bước chuyển sang cơ chế tự chủ đại học theo chủ trương của Chính phủ... đã đặt ra cho các cấp công đoàn nhiệm vụ hết sức nặng nề; song với sự tâm huyết, trách nhiệm và sự hỗ trợ góp sức của Đảng ủy, Ban Giám hiệu, các đơn vị, chúng ta tin tưởng chắc chắn mỗi cấp công đoàn và CBVC, GV sẽ nỗ lực phấn đấu hoàn thành xuất sắc những nhiệm vụ công tác đề ra, góp phần xây dựng tổ chức công đoàn, xây dựng nhà trường phát triển bền vững.

III. Đánh giá chung

Công đoàn trường Đại học Nông Lâm đã xây dựng được khối đoàn kết nhất trí giữa các công đoàn bộ phận, các đơn vị trên cơ sở quan tâm, chia sẻ và lắng nghe ý kiến của CBVC, giải quyết tốt và hài hòa các mối quan hệ, tăng cường sự hiểu biết và cảm thông chia sẻ lẫn nhau trong tất cả các công việc, khơi dậy lòng nhiệt tình và ý thức trách nhiệm của mỗi đoàn viên, có nhiều đóng góp, hỗ trợ chính quyền nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo và NCKH.

Công đoàn đã đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, đa dạng, phong phú, cơ bản đáp ứng được nguyện vọng của đại đa số đoàn viên và phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường. Quan tâm  xây dựng tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh, đặc biệt ý thức cao trong việc xây dựng đội ngũ nhà giáo, CBVC đáp ứng yêu cầu ngày càng cao về chuyên môn, nghiệp vụ; tổ chức công đoàn thực sự là chỗ dựa tin cậy cho CBVC, người lao động.

Công đoàn đã tổ chức được nhiều hoạt động thiết thực và bổ ích, vận động toàn thể CBVC tích cực tham gia có trách nhiệm vào các phong trào, các cuộc vận động do nhà trường và công đoàn cấp trên phát động. Thực hiện tốt công tác từ thiện nhân đạo. Quan tâm đến chất lượng, nội dung sinh hoạt của công đoàn bộ phận. Duy trì tốt và đầy đủ mọi chế độ chính sách, công tác chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của CBVC theo đúng định hướng và mục tiêu đã đề ra. 

Nhiệm vụ trọng tâm hoạt động công đoàn trong học kỳ II, năm học 2018-2019
- Đạt yêu cầu về chỉ tiêu “100% cán bộ công đoàn từ ủy viên Ban chấp hành công đoàn bộ phận trở lên được tham gia tập huấn nghiệp vụ công tác công đoàn”.

- Đã làm tốt vai trò của tổ chức công đoàn với chỉ tiêu “Động viên CBVC phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của nhà trường về giáo dục, đào tạo, nghiên cứu và chuyên giáo tiến bộ KHCN”.

- Đạt yêu cầu chỉ tiêu “100% đoàn viên công đoàn tham gia học tập, quán triệt nghị quyết của các cấp ủy Đảng, chủ trương Chính sách pháp luật của Nhà nước, các quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Đại học thái Nguyên, của nhà trường và Công đoàn các cấp”.

- Đạt yêu cầu đối với chỉ tiêu tập thể “Trên 95% đơn vị đạt danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến; trên 95% công đoàn bộ phận đạt danh hiệu Công đoàn bộ phận vững mạnh”.

- Đạt yêu cầu về chỉ tiêu “Trên 95% nữ đoàn viên công đoàn đạt danh hiệu Giỏi việc trường, đảm việc nhà”.

- Đạt gần 90% về chỉ tiêu “Mỗi năm học giới thiệu cho Đảng 20 đoàn viên ưu tú để Đảng ủy Trường Đại học Nông Lâm xem xét kết nạp” 
- Cơ bản đã đạt yêu cầu ở chỉ tiêu “100% CBVC thực hiện tốt pháp lệnh về dân số và kế hoạch hoá gia đình; và chỉ tiêu “100% CBVC không vi phạm tệ nạn xã hội, không có hành vi bạo lực trong gia đình”.

- Đã đạt yêu cầu đối với chỉ tiêu “Phấn đấu không ngừng để Trường Đại học Nông Lâm liên tục được công nhận là cơ quan đạt chuẩn văn hóa trên địa bàn Thành phố Thái Nguyên”.

Trên đây là toàn bộ nội dung báo cáo hoạt động công đoàn học kỳ I, năm học 2018-2019 của Công đoàn Trường Đại học Nông Lâm – Đại học Thái Nguyên./.

VI. Thông tin về đơn vị

- Họ tên Chủ tịch: PGS.TS. Đặng Xuân Bình 

- Điện thoại: 098 297 09 29

- Họ tên Phó Chủ tịch: TS. Nguyễn Hữu Thọ.  Số điện thoại: 0912530872 

- Họ tên Phó Chủ tịch: TS. Trần Trung Kiên. Số điện thoại: 0983360276

- Địa chỉ đơn vị: Xã Quyết Thắng - TPTN.    Số điện thoại: 02086285030 
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