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PHẦN 1: KHÁI QUÁT CHUNG  

1. Đặc điểm, tình hình 

Trường Đại học Nông Lâm là một đơn vị sự nghiệp thuộc Đại học Thái Nguyên. Tính đến tháng 12 năm 2011: 


- Đảng bộ trường Đại học Nông Lâm hiện có 21 chi bộ với tổng số trên 400 Đảng viên; 


- Tổng số cán bộ công nhân viên là 484 người, trong đó: 


+ Cán bộ giảng dạy là 335 người: Cán bộ có học hàm Giáo sư: 03 người, Phó giáo sư: 20 người, học vị tiến sỹ: 67 người, Thạc sỹ: 142 người, đại học: 103 người 


+ 12 CB nghiên cứu (Viện KHSS)


+ 160 CV, CB phục vụ.


- Tổng số sinh viên, học viên: 12.391, trong đó: Đại học: 6.894 sinh viên hệ chính quy, 5.060 sinh viên hệ vừa làm vừa học. Hệ sau Đại học: 452 học viên cao học và 45 nghiên cứu sinh. 


- Liên kết đào tạo quốc tế: 120 sinh viên Đại học, 694 học viên Cao học và 95 nghiên cứu sinh.


Đội ngũ CBVC của trường hành năm đều được bổ sung, trẻ hóa với đầy đủ năng lực, trình độ chuyên môn, đáp ứng nhu cầu công tác trong thời kỳ mới. Mặc dù còn nhiều khó khăn về cơ sở vật chất, song với tinh thần đoàn kết, ý thức trách nhiệm cao trước công việc. Năm 2011, năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết ĐH Đảng toàn quốc lần thứ XI, Đại hội đảng bộ Tỉnh Thái Nguyên, Đại hội Đảng đại học Thái Nguyên, đặc biệt hơn chào mừng và tham gia cuộc bầu cử quốc hội Khoá XIII và hội đồng nhân dân các cấp. Toàn thể CBCNV trường Đại học Nông Lâm đã nỗ lực phấn đấu đưa hoạt động của đơn vị đi lên và đã gặt hái được nhiều kết quả tốt đẹp.


2. Kết quả công tác dân vận năm 2011


2.1. Công tác chỉ đạo 


Năm 2011, dưới sự chỉ đạo của Đảng uỷ Trường Đại học Nông Lâm, Ban Dân vận đã làm tốt công tác tham mưu, phối hợp với các ban của Đảng, phòng chức năng và tổ chức đoàn thể quán triệt, tuyên truyền, vận động cán bộ giáo viên và công nhân viên chức thực hiện tốt các Chỉ thị, nghị quyết của Trung ương và của địa phương; các phong trào thi đua yêu nước. Dân chủ trực tiếp được phát huy; phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” được cụ thể hóa và thể hiện trên nhiều lĩnh vực ở cơ sở. Cơ chế “Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, nhân dân làm chủ” tiếp tục được thể hiện toàn diện, cụ thể hơn và có hiệu quả. Các chủ trương về thực hiện dân chủ ở cơ sở được nhân dân đồng tình, phấn khởi đón nhận và tham gia thực hiện có hiệu quả, thể hiện được “Ý Đảng hợp với lòng dân”.

Tiếp tục tổ chức triển khai và đẩy mạnh việc thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" gắn chặt với cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục” trong đó có nội dung “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội” và cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”.


Tiếp tục chỉ đạo và phối hợp thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở theo 3 công khai: Công khai về tài chính, công khai chất lượng giáo dục, công khai đội ngũ cán bộ giáo viên và cơ sở vật chất giáo dục, triển khai từ Ban giám hiệu đến các đơn vị đảm bảo thống nhất và hiệu quả. Lãnh đạo trường đã nhận thức rõ việc thực hiện quy chế dân chủ trong trường là gắn với xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở, cũng như thực hiện có hiệu quả nhất những qui định của Luật Giáo dục theo phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” trong các hoạt động của trường thông qua các hình thức dân chủ, đảm bảo cho cán bộ, giảng viên, nhân viên được quyền giám sát, kiểm tra, đóng góp ý kiến, tham gia vào mục tiêu xây dựng và phát triển trường.


- Đồng thời, việc thực hiện dân chủ trong trường cũng nhằm để phát huy quyền làm chủ và huy động tiềm năng trí tuệ của cán bộ, giảng viên, nhân viên và sinh viên của trường, góp phần xây dựng nề nếp, trật tự kỷ cương, ngăn chặn các hiện tượng tiêu cực, tệ nạn xã hội, hoàn thành tốt nhiệm vụ giáo dục đào tạo được Đảng và Nhà nước giao phó.


- Đảng uỷ luôn chỉ đạo các chi bộ trực thuộc thực hiện các quy định nâng cao chất lượng tổ chức, đổi mới phương thức và hoạt động của chi bộ. Thực hiện dân chủ trong qui hoạch, bố trí cán bộ, trong sinh hoạt đảng, lắng nghe các ý kiến đóng góp của quần chúng về xây dựng tổ chức Đảng, góp ý cho cán bộ, đảng viên.


- Chỉ đạo các tổ chức, đoàn thể tham gia đóng góp ý kiến cho các hoạt động của trường; phát huy vai trò làm chủ của cán bộ, giảng viên, nhân viên; tạo môi trường học tập trong sáng, lành mạnh cho sinh viên


2.2. Kết quả việc thực hiện qui chế dân chủ ở cơ sở 


- Thực hiện chế độ công khai tài chính theo qui định của Nhà nước; công khai các quyền lợi, chế độ, chính sách nhà trường, cụ thể: ban hành qui chế chi tiêu nội bộ, công khai các khoản thu, chi, đấu thầu, quy định về sử dụng tài sản, xây dựng cơ sở vật chất, công khai các khoản thu học phí việc sử dụng kinh phí và chấp hành chế độ thu, chi, quyết toán theo quy định hiện hành. 


- Công khai công tác tuyển dụng, nâng bậc lương, thuyên chuyển, điều động, khen thưởng kỷ luật, đề bạt và các chế độ chính sách khác đối với cán bộ giáo viên, công nhân viên và sinh viên.


- Tổ chức và triển khai việc đánh giá định kỳ đối với cán bộ, giảng viên, nhân viên và sinh viên. Tổ chức đánh giá chất lượng CBCC, công khai thu nhập cá nhân bổ sung hồ sơ quản lý cán bộ theo quy định. Đảng ủy và đảng viên luôn gương mẫu, đi đầu trong việc thực hiện dân chủ trong trường, nghiêm túc trong việc tự phê bình và phê bình, công khai thu nhập. 

- Trong năm học nhà trường đã tổ chức đối thoại giữa Ban giám hiệu nhà trường, các phòng chức năng với cán bộ giáo viên, công nhân viên và tổ chức đối thoại với sinh viên định kỳ 2 lần/năm. Điều đó đã giải quyết kịp thời những bức xúc, tạo được sự tin tưởng và nâng cao trách nhiệm của mỗi cán bộ trong việc xây dựng nhà trường. 


- Tổ chức Hội nghị CBCC đúng thời gian, quy trình. Tổ chức việc công khai tài chính, lấy ý kiến của CBCC nhằm kịp thời điều chỉnh, bổ sung kế hoạch, chỉnh sửa các quy chế, nội quy phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ. 


Thực hiện Quy chế dân chủ đã góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ vững an ninh trật tự ở cơ sở; thực hiện Quy chế dân chủ, CBCC được trực tiếp bàn bạc, thống nhất, tháo gỡ nhiều khó khăn, vướng mắc trong hoạt động giảng dạy và công tác; công tác chăm lo đời sống cho cán bộ viên chức luôn luôn được nhà trường quan tâm. Các nguồn chi từ quỹ phúc lợi cho cán bộ công chức nhà trường vào các dịp lễ tết đạt trên 4 triệu đồng/người/năm. Luôn đảm bảo quyền lợi hợp pháp chính đáng của CBVC, các chế độ ốm đau, thai sản, nghỉ dưỡng đều được quan tâm giải quyết đúng đối tượng. Ngoài ra cũng quan tâm đến hoàn cảnh từng gia đình, thăm hỏi động viên khi ốm đau hoạn nạn…


Thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở đã phát huy tiềm năng, sức mạnh tổng hợp trong CBCC. Cán bộ nhà trường tích cực tham gia thực hiện các chính sách an sinh xã hội như giúp đỡ các gia đình chính sách, đền ơn đáp nghĩa, xoá đói giảm nghèo, ủng hộ đồng bào trong và ngoài nước gặp thiên tai hoạn nạn, tham gia đầy đủ các hoạt động của địa phương nơi cư trú, đóng góp đầy đủ nghĩa vụ với địa phương, 100% gia đình đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa”. Năm 2011, toàn thể cán bộ nhà trường đã thực hiện quyên góp ủng hộ cho 1 cán bộ giáo viên hoàn cảnh khó khăn của trường có kinh phí để chữa bệnh hiểm nghèo. 
Thực hiện dân chủ đề án tăng lương cho cán bộ giáo viên tăng lên 20% - 25% từ việc tiết kiệm chi đã và đang thực hiện. Ngoài ra nhà trường luôn dành ra một nguồn quĩ để cho CBVC còn khó khăn vay để đầu tư cải thiện cuộc sống. Nhà trường luôn có chính sách ưu đãi cho cán bộ giáo viên đi đào tạo bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ (hỗ trợ kinh phí đào tạo, nâng lương trước thời hạn với những cán bộ hoàn thành chương trình trước thời gian qui định, các chính sách thu hút cán bộ có trình độ cao...) đã tạo ra phong trào học tập nâng cao trình độ trong đội ngũ cán bộ, nhất là các cán bộ trẻ. 

Thực hiện Quy chế dân chủ đã góp phần đổi mới phương thức, nâng cao năng lực lãnh đạo của các cấp ủy đảng, quản lý điều hành của nhà trường; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các đoàn thể; phát huy tính tiên phong, gương mẫu, chấn chỉnh phong cách, lề lối làm việc của cán bộ, công chức theo hướng sát với sinh viên, coi trọng sinh viên, góp phần quan trọng trong phòng ngừa, đấu tranh ngăn chặn tình trạng tiêu cực; tăng cường đoàn kết, đồng thuận xã hội, củng cố mối quan hệ máu thịt giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh, của dân, do dân và vì dân.

3. Đánh giá chung

Việc triển khai cụ thể hóa các nội dung, nhiệm vụ, giải pháp của Đề án vẫn còn mang tính hình thức, chất lượng chưa cao, chưa thành nề nếp. Chưa thành lập được Ban chỉ đạo, chưa xây dựng được quy chế, các quy định cụ thể về thực hiện dân chủ tại đơn vị mình. Việc sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm chưa thường xuyên.


Nhận thức về dân chủ, về trách nhiệm thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở  còn hạn chế. Công tác kiểm tra, sơ kết, tổng kết việc thực hiện quy chế dân chủ chưa được quan tâm đúng mức. Còn chậm đổi mới phương thức hoạt động, mang nặng về hành chính, việc tuyên truyền, vận động, tổ chức cho cán bộ viên chức tham gia xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ còn hạn chế.


Việc tổ chức quán triệt Chỉ thị số 30-CT/TW, ngày 18/2/1998 của Bộ Chính trị (khóa VIII) về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, Chỉ thị số 10-CT-/TW ngày 28/3/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) về “tiếp tục đẩy mạnh việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở”  chưa thường xuyên.  

Phần II: QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

THỰC HIỆN ĐỀ ÁN GIAI ĐOẠN 2011-2015


1. Quan điểm


- Sự nghiệp cách mạng là của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân. Dân chủ xã hội chủ nghĩa là bản chất của chế độ ta, vừa là mục tiêu, vừa là động lực của sự phát triển đất nước.


- Nhân dân thực hiện quyền làm chủ thông qua hoạt động của Nhà nước, của hệ thống chính trị và các hình thức dân chủ trực tiếp, dân chủ đại diện.


- Xây dựng và từng bước mở rộng dân chủ, bảo đảm dân chủ được thực hiện trong thực tế cuộc sống ở mỗi cấp và trên tất cả các lĩnh vực. Dân chủ phải đi đôi với dân vận và dân chủ phải được cụ thể hóa trên cơ sở các quy định của pháp luật, được pháp luật bảo đảm. 


2. Căn cứ xây dựng Đề án


- Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng;


- Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị (khóa VIII) về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 28/3/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở”; Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X) tiếp tục thực hiện 
Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ chính trị (khóa VIII) về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở. 

- Quy chế Công tác dân vận Đảng ủy Đại học Thái Nguyên khóa IV nhiệm kỳ 2010 – 2015, ban hành kèm theo QĐ số 54-QĐ/TV ngày 31 tháng 12 năm 2011.  

3. Mục tiêu


3.1. Mục tiêu tổng quát


Nâng cao chất lượng và hiệu quả thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, phát huy quyền làm chủ, động viên sức mạnh vật chất và tinh thần to lớn của cán bộ viên chức trong phát triển nhà trường, ổn định chính trị xã hội, tăng cường đoàn kết, cải thiện dân sinh, nâng cao dân trí, xây dựng Đảng bộ, chính quyền, đoàn thể trong sạch, vững mạnh; thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ trường lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Đại học Thái Nguyên lần thứ IV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Thái Nguyên lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI.

3.2. Các chỉ tiêu chủ yếu


Từ nay đến hết năm 2015, phấn đấu đạt được những kết quả sau:


3.2.1. Đến hết năm 2012

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" gắn chặt với cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục” trong đó chú trọng nội dung “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn, không đáp ứng nhu cầu xã hội” và cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”.


-  Tiếp tục học tập, quán triệt những nội dung chủ yếu của Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị (khóa VIII) về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 28/3/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở”; Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa X) về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa VIII) về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; Đề án của Đảng ủy và các chủ trương của Đảng, quy định pháp luật của Nhà nước về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở cho 100% cán bộ viên chức trong nhà trường.  


- Thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án Quy chế dân chủ trong nhà trường; xây dựng được quy chế, kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo. 

- 100% các đơn vị xây dựng được các quy định cụ thể hóa việc thực hiện các quy định của pháp luật về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại cấp mình, đơn vị mình. 


-  100% các đơn vị trong nhà trường tổ chức đánh giá việc thực hiện Quy chế dân chủ.

- Triển khai tốt các đợt học tập sinh hoạt chính trị cho sinh viên các khóa trong nhà trường.


- Duy trì việc đối thoại định kì 2 lần/năm giữa nhà trường, các khoa với sinh viên để giải quyết kịp thời các ý kiến nguyện vọng chính đáng của sinh viên.  

 
* Các quy chế, quy định cụ thể bao gồm:


- Quy chế làm việc của cơ quan, đơn vị;  


- Quy chế thực hiện dân chủ tại cơ quan, đơn vị; 


- Quy chế phối hợp giữa thủ trưởng đơn vị với các phòng ban, trung tâm, đoàn thể; 


- Quy chế chi tiêu nội bộ, công khai tài chính; 


- Quy chế tuyển dụng, đề bạt, bổ nhiệm, nâng lương, nâng ngạch đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; 


- Quy chế thi đua, khen thưởng, kỷ luật;


-  Quy chế tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; 


- Quy trình, trình tự các bước thực hiện công tác triển khai thực hiện các đề án của Đảng bộ trường Đại học Nông Lâm

3.2.2. Đến hết năm 2015


 - 100% các đơn vị thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở.


-  Hàng năm: 100% các đơn vị trong nhà trường tổ chức đánh giá việc thực hiện Quy chế dân chủ.


- Định kỳ hàng năm triển khai tốt các đợt học tập sinh hoạt chính trị cho sinh viên các khóa trong nhà trường.


- Duy trì việc đối thoại định kì 2 lần/năm giữa nhà trường, các khoa với sinh viên để giải quyết kịp thời các ý kiến nguyện vọng chính đáng của sinh viên.  

4. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu


4.1. Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức và năng lực thực hành dân chủ.


Tiếp tục đẩy mạnh việc quán triệt các quan điểm, giải pháp về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở theo tinh thần Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị (khóa VIII) về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 28/3/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở”; Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến rộng rãi trong các đơn vị, lồng ghép vào các buổi sinh hoạt của đơn vị hàng tháng.  


Tổ chức các lớp tập huấn cho đội ngũ cán bộ chủ chốt để không ngừng nâng cao nhận thức và năng lực tổ chức thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Tập hợp các văn bản hướng dẫn về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở để các đơn vị nghiên cứu và tổ chức thực hiện. 


4.2. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, nhà trường trong việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở 


Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, chính quyền và người đứng đầu các đơn vị trong việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; gắn việc đề ra các chủ trương, nghị quyết, quyết định, chương trình, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ chính trị với thực hiện Quy chế dân chủ tại đơn vị mình.


Tập trung củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của các chi bộ trong nhà trường; xây dựng, phát triển đảng trong sinh viên. 


Chỉ đạo các đơn vị xây dựng và ban hành các quy định, cụ thể hóa các quy chế theo phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” phù hợp với điều kiện từng đơn vị.  


Rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành các văn bản, quy định có liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của cán bộ viên chức, tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính. Công khai, minh bạch các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước cho cán bộ, công chức biết để kiểm tra, giám sát.


Xây dựng cơ chế để cán bộ, công nhân, viên chức tham gia ý kiến trong việc hoạch định, chủ trương, chính sách và kiểm tra, giám sát việc thực hiện. Thực hiện nghiêm túc chế độ cán bộ chủ chốt ở cơ sở báo cáo công khai và kiểm điểm trước cán bộ viên chức của đơn vị theo quy định.


4.3. Phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị trong việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở


Xác định rõ chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm của từng đơn vị; xây dựng và thực hiện các chương trình phối hợp hành động đồng bộ trong chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá kết quả việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở.


Tăng cường vai trò giám sát và phản biện của các đoàn thể. Xây dựng quy chế cụ thể để phát huy vai trò giám sát của các đoàn thể tham gia trực tiếp vào các chương trình phù hợp với chức năng, nhiệm vụ. 


4.4. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết


Gắn thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở với thực hiện các nhiệm vụ chính trị, cải cách hành chính, cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, các phong trào thi đua yêu nước, phong trào “Dân vận khéo”; từng bước mở rộng dân chủ trực tiếp, nâng cao chất lượng dân chủ đại diện, xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở trong sạch, vững mạnh, tạo bầu không khí phấn khởi tin tưởng, đoàn kết, đồng thuận trong CBVC toàn trường.

Củng cố và kiện toàn nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở.  

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xử lý nghiêm minh đối với người đứng đầu đơn vị không thực hiện tốt các quy định về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở và các vụ, việc tiêu cực; kiên quyết đấu tranh, xử lý đối với những trường hợp lợi dụng dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo để chống phá Nhà nước, gây mất ổn định về an ninh trật tự.


Quy định, hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị, thực hiện tốt chế độ thông tin, báo cáo đảm bảo cho Ban Chỉ đạo hoạt động có hiệu quả. 


Lấy kết quả thực hiện Quy chế dân chủ làm cơ sở để  đánh giá, bình xét thi đua và phân loại hằng năm đối với các đơn vị.  

5. Phạm vi và thời gian thực hiện đề án


Đề án được triển khai thực hiện trong phạm vi toàn trường. Thời gian thực hiện Đề án trong 5 năm (2011 – 2015) và chia làm 2 giai đoạn:


1. Giai đoạn I: 

Từ năm 2011 đến hết năm 2013 tổ chức thực hiện những công việc sau:


Kiện toàn Ban Chỉ đạo, xây dựng kế hoạch, chương trình hoạt động 5 năm và hằng năm;


Tập trung quán triệt các nội dung, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp và chỉ đạo các đơn vị tổ chức triển khai thực hiện Đề án;


Học tập các mô hình về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại một số trường trong đại học; xây dựng các mô hình điểm ở cấp đơn vị về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở để từng bước nhân rộng; 


Chọn 3 đơn vị làm điểm để chỉ đạo trong năm 2012 gồm: Khoa Tài Nguyên và Môi trường, Trung tâm Ngoại ngữ và tin học ứng dụng, và phòng Hành chính Tổ chức. 


Hàng năm Ban chỉ đạo tổ chức kiểm tra việc triển khai và tổ chức thực hiện đối với các đơn vị trực thuộc. Tổ chức sơ kết 6 tháng, và tổng kết năm;


Cuối năm 2013 các đơn vị tiến hành sơ kết 3 năm thực hiện Đề án.


2. Giai đoạn II: 

Từ năm 2014 đến hết năm 2015 tổ chức thực hiện những công việc sau:


Chỉ đạo triển khai thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra sau sơ kết 3 năm thực hiện Đề án, tiếp tục củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của việc thực hiện đề án;


Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt, phổ biến rộng rãi các chủ trương, chính sách và các quy định của pháp luật của Đảng, Nhà nước và của địa phương về xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở. 


Kiểm tra việc thực hiện các nội dung, mục tiêu và nhiệm vụ của Đề án tại các đơn vị trong nhà trường; 


Xây dựng kế hoạch tổng kết Đề án vào quý III năm 2015.



6. Tổ chức thực hiện 


6.1. Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án

Giao cho Ban Dân vận Đảng ủy là thường trực Ban Chỉ đạo của Đảng bộ nhà trường, căn cứ vào mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp của Đề án tham mưu cho Ban thường vụ chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động. 

Giám sát việc thực hiện đề án Quy chế dân chủ tại các đơn vị trong toàn trường.


6.2. Chi uỷ các chi bộ

Xây dựng kế hoạch triển khai, chỉ đạo việc thực hiện Đề án của trường phù hợp thực tế tại đơn vị mình. Thường xuyên tiến hành kiểm tra, giám sát và sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện Đề án, định kỳ 6 tháng, 1 năm Báo cáo kết quả về Ban Thường vụ Đảng ủy qua Ban Dân vận. 


Phối hợp chặt chẽ với đoàn thể trong việc vận động cán bộ viên chức thực hiện và giám sát việc tổ chức thực hiện các nội dung, nhiệm vụ của Đề án;

Xây dựng, bổ sung quy chế, các quy định cụ thể để việc tổ chức triển khai ở đơn vị mình đảm bảo đồng bộ, thống nhất và hiệu quả.
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