Quy trình và qui định xét thi đua năm học 2012-2013
* Các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng theo luật định, gồm 5 bước:

- Bước 1. Cá nhân và tập thể viết báo cáo thành tích, sáng kiến (nếu có); đối chiếu với tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua, khen thưởng, tự nhận danh hiệu thi đua, khen thưởng và trình bày báo cáo này trước tổ/bộ môn. Tổ/bộ môn nhận xét, đóng góp ý kiến, bỏ phiếu (hoặc biểu quyết) suy tôn danh hiệu thi đua, khen thưởng cho cá nhân, tập thể thuộc quyền quản lý và đề nghị cấp trên xét, duyệt. Tổ trưởng/trưởng bộ môn lập danh sách đề nghị danh hiệu thi đua, khen thưởng kèm theo sáng kiến cải tiến gửi lên Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp trên trực tiếp.

- Bước 2. Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp khoa, phòng, ban, bộ môn trực thuộc đơn vị thành viên (gọi là Hội đồng thi đua cấp dưới cơ sở) căn cứ vào báo cáo thành tích, biên bản họp của tổ/bộ môn, xem xét, thảo luận, đối chiếu với tiêu chuẩn cho để bỏ phiếu suy tôn các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho cá nhân, tập thể thuộc quyền quản lý. Trên cơ sở đề nghị của Hội đồng thi đua, khen thưởng cùng cấp, Trưởng khoa, phòng, ban ra quyết định khen thưởng theo thẩm quyền được phân cấp và lập danh sách đề nghị các danh hiệu thi đua, khen thưởng không thuộc thẩm quyền và hồ sơ sáng kiến, cải tiến, của đơn vị gửi lên Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp trên trực tiếp xét duyệt.

- Bước 3. Hội đồng khoa học, sáng kiến cấp đơn vị thành viên (gọi là Hội đồng khoa học, sáng kiến cải tiến cấp cơ sở) tổ chức nghiệm thu sáng kiến, cải tiến của cá nhân và tập thể thuộc phạm vi quản lý và chuyển kết quả nghiệm thu này cho Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp đơn vị thành viên (gọi tắt là Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp cơ sở) làm cơ sở xem xét, lựa chọn các danh hiệu thi đua, khen thưởng.

- Bước 4. Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp cơ sở căn cứ biên bản họp của Hội đồng cấp dưới, tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng, kết quả nghiệm thu sáng kiến, cải tiến của Hội đồng khoa học, sáng kiến cấp cơ sở để tiến hành xem xét, thảo luận thành tích của các tập thể, cá nhân được đề nghị xét danh hiệu thi đua, khen thưởng và bỏ phiếu suy tôn các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng. Trên cơ sở đề nghị của Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp cơ sở, Thủ trưởng đơn vị thành viên ra quyết định công nhận các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho các tập thể, cá nhân theo thẩm quyền được phân cấp và lập hồ sơ đề nghị Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp trên xét duyệt các danh hiệu thi đua, khen thưởng không được phân cấp. 

- Bước 5. Căn cứ vào hồ sơ đề nghị của Hội đồng thi đua, khen thưởng cấp cơ sở và thành tích của các tập thể, cá nhân, Ban thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng và Hội đồng thi đua, khen thưởng Đại học tổ chức xét chọn và bỏ phiếu suy tôn các danh hiệu thi đua, khen thưởng cho CBVC thuộc Đại học theo phân cấp. Căn cứ kết quả xét chọn các danh hiệu thi đua, khen thưởng của Hội đồng và Ban thường trực thi đua, khen thưởng Đại học Thái Nguyên, Giám đốc Đại học Thái Nguyên ra quyết định công nhận các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng theo thẩm quyền và lập hồ sơ trình Bộ Giáo dục và Đào tạo xét, công nhận và đề nghị công nhận các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng không thuộc thẩm quyền.

Các danh hiệu thi đua đối với cá nhân

1. Lao động tiên tiến (LĐTT) được xét tặng cho CBVC, công nhân, lao động hợp đồng đạt các tiêu chuẩn sau:


a) Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đạt năng suất chất lượng, hiệu quả cao;


b) Chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy định của cơ quan, địa phương; có tinh thần tự lực, tự cường, đoàn kết, tương trợ giúp đỡ mọi người cùng hoàn thành nhiệm vụ; tích cực tham gia các phong trào thi đua;


c) Tích cực học tập chính trị, văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ;


d) Có đạo đức, lối sống lành mạnh.

Những cá nhân hoàn thành nhiệm vụ được giao, đạt năng suất, chất lượng, hiệu quả cao là những cá nhân đạt các tiêu chuẩn sau:

- Đảm bảo thời gian làm việc trong năm, không nghỉ quá 2 tháng (40 ngày làm việc). Đối tượng nữ nghỉ thai sản theo chế độ quy định của nhà nước và những người có hành động dũng cảm cứu người, cứu tài sản, những người trong chiến đấu và phục vụ chiến đấu bị thương tích cần điều trị, điều dưỡng theo kết luận của cơ quan y tế, thì thời gian nghỉ vẫn được tính để xem xét tặng danh hiệu LĐTT và chiến sĩ thi đua; 

- Đảm bảo thời gian làm việc trong ngày, không đi muộn, về sớm theo quy định (đối với cán bộ, viên chức); không đến muộn giờ giảng dạy hoặc bỏ giờ giảng (đối với giảng viên). Tiêu chuẩn “Đảm bảo thời gian làm việc trong ngày” không áp dụng đối với CBVC làm những công việc khoán theo hợp đồng lao động; 

- Hoàn thành định mức và chất lượng công việc được giao đúng tiến độ thời gian;

- Cá nhân đi học, bồi dưỡng ngắn hạn dưới 01 năm, nếu đạt kết quả từ loại khá trở lên, chấp hành tốt quy định của cơ sở đào tạo, bồi dưỡng thì kết hợp với thời gian công tác tại cơ quan, đơn vị để bình xét danh hiệu LĐTT. Các trường hợp đi học từ 01 năm trở lên, có kết quả học tập từ loại khá trở lên, thì năm đó được xếp tương đương danh hiệu LĐTT.

Không xét danh hiệu thi đua cho các trường hợp sau:

- Không đăng ký thi đua;

- Mới tuyển dụng dưới 10 tháng;

- Nghỉ việc từ 40 ngày làm việc trở lên/năm;

- Không hoàn thành hoặc hoàn thành nhiệm vụ học tập, bồi dưỡng (bỏ học không lý do, bị buộc thôi học, kết quả học tập từ trung bình trở xuống) hoặc không đảm bảo đúng tiến độ thời gian (chậm tiến độ thời gian chương trình đào tạo Tiến sĩ, Thạc sĩ, học tập ngoại ngữ, chuyên môn, nghiệp vụ ... theo quy định tại công văn số 496/ĐHTN-VP ngày 29/4/2009); 

- Bị phạt hành chính, bị kỷ luật từ mức khiển trách trở lên hoặc bị phê bình từ 2 lần trở lên/năm.


2. Chiến sĩ thi đua (CSTĐ) cơ sở được xét tặng cho CBVC, công nhân, lao động hợp đồng đạt các tiêu chuẩn sau:


a) Đạt danh hiệu LĐTT;


b) Có sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, giải pháp công tác, đề tài NCKH hoặc áp dụng công nghệ mới, chính sách mới để nâng cao năng suất lao động, hiệu quả công tác, hoặc mưu trí, dũng cảm, sáng tạo trong công tác để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao; được Hội đồng xét duyệt sáng kiến cấp cơ sở công nhận. 


Tiêu chuẩn sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, giải pháp công tác, đề tài NCKH hoặc áp dụng công nghệ mới, chính sách mới để nâng cao năng suất lao động, hiệu quả công tác được cụ thể hóa như sau:

* Đối với CBVC không phải là giảng viên đạt một trong các thành tích sau:

- Sáng tạo ra các công nghệ mới hoặc áp dụng thành công các công nghệ mới góp phần nâng cao năng suất lao động, hiệu quả công việc;

- Những đổi mới lề lối công tác, hợp lý hóa công việc góp phần nâng cao năng suất lao động, hiệu quả công tác quản lý, giảm các thủ tục chồng chéo, phiền hà trong giải quyết công việc;

- Xây dựng hoặc tổ chức thực hiện một đề án, dự án, chương trình công tác mang lại hiệu quả trong quản lý, điều hành, góp phần nâng cao năng suất lao động hoặc nâng cao hiệu quả kinh tế;  

- Tham mưu, đề xuất với cơ quan quản lý thực hiện thành công một biện pháp cải cách hay đổi mới mang lại hiệu quả thiết thực;

- Phát hiện các bất hợp lý trong cơ quan, đơn vị công tác, đề xuất biện pháp chấn chỉnh, sửa chữa và được áp dụng thành công;

- Hoàn thành ít nhất 01 đề tài từ cấp cơ sở trở lên đúng tiến độ và được nghiệm thu đánh giá đạt loại khá trở lên;

- Có ít nhất 01 bài báo khoa học được đăng trên tạp chí khoa học trong hoặc ngoài nước;

- Tìm kiếm, khai thác được nguồn tài trợ cho đơn vị có giá trị từ 100.000.000 đ (một trăm triệu đồng) trở lên;

- Gương mẫu trong công tác và đời sống, có tác dụng lôi cuốn các thành viên trong tập thể hoàn thành tốt nhiệm vụ (chỉ áp dụng cho một số rất ít CBVC có tác dụng rõ rệt).

* Đối với giảng viên: quy định cụ thể về tiêu chuẩn sáng kiến, cải tiến… được áp dụng như đối với CBVC không phải là giảng viên. Ngoài ra, nếu đạt một trong những thành tích sau có thể được coi là sáng kiến, cải tiến:

- Tham gia viết ít nhất một chương hoặc một phần tương đương với 1 tín chỉ trở lên của 01 giáo trình hoặc 01 tài liệu tham khảo được in ở Nhà xuất bản Quốc gia;

- Biên soạn đề cương chi tiết của ít nhất 01 môn học mới, được Hội đồng khoa học và đào tạo cấp đơn vị trực thuộc Đại học Thái Nguyên nghiệm thu và đánh giá đạt yêu cầu, có thể đưa vào giảng dạy;

- Có ít nhất 01 sản phẩm khoa học - công nghệ được ứng dụng trong thực tiễn sản xuất, đời sống hoặc trong chương trình chuyển giao khoa học - công nghệ được địa phương đánh giá có hiệu quả;

- Hướng dẫn ít nhất 01 học viên cao học hoặc 01 nghiên cứu sinh bảo vệ thành công luận văn thạc sỹ hoặc luận án tiến sỹ;

- Hoàn thành nhiệm vụ học tập, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ đúng tiến độ thời gian và được đánh giá đạt loại giỏi.

3. Danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương”

Danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương” được xét tặng cho cá nhân đạt 2 tiêu chuẩn sau đây:

a) Có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong số những cá nhân 3 lần liên tục đạt danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở”;

b) Thành tích, sáng kiến, giải pháp công tác, đề tài nghiên cứu của cá nhân đó có tác dụng ảnh hưởng đối với Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương và do Hội đồng Khoa học, sáng kiến cấp Bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương xem xét, công nhận.
4. Đối tượng xét tặng Kỷ niệm chương

1. Kỷ niệm chương xét tặng cho cán bộ, công chức, nhà giáo, công nhân viên đang công tác trong ngành giáo dục, bao gồm:

a) Cán bộ, công chức, nhà giáo, công nhân viên đang công tác trong các đại học, trường học, học viện, viện, cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, tại các cơ quan quản lý chỉ đạo, nghiên cứu giáo dục và các đơn vị trực tiếp phục vụ thuộc ngành giáo dục;

b) Cán bộ, công chức, nhà giáo, công nhân viên công tác trong các đại học, trường học, học viện, viện, cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, tại các cơ quan quản lý chỉ đạo, nghiên cứu giáo dục và các đơn vị trực tiếp phục vụ thuộc ngành giáo dục đã nghỉ hưu hoặc nghỉ việc theo chế độ nhà nước quy định; 

c) Cán bộ, công chức, nhà giáo, công nhân viên công tác trong các đại học, trường học, học viện, viện, cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, tại các cơ quan quản lý chỉ đạo, nghiên cứu giáo dục và các đơn vị trực tiếp phục vụ thuộc ngành giáo dục, nhưng đã chuyển công tác sang ngành khác.

Tiêu chuẩn xét tặng Kỷ niệm chương

1. Đối với cá nhân thuộc đối tượng quy định tại khoản 1 Điều 3 của Quy chế này:

a) Cá nhân phải có thời gian công tác trong ngành giáo dục từ 20 năm trở lên và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao;

b) Cá nhân là Anh hùng Lao động, chiến sỹ thi đua toàn quốc, Nhà giáo nhân dân, Nhà giáo ưu tú hoặc có công trình nghiên cứu khoa học phục vụ cho sự nghiệp giáo dục - đào tạo đạt giải thưởng Hồ Chí Minh, giải thưởng Nhà nước được đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương ngay sau khi có quyết định khen thưởng; 

5. Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ

Xét tặng cho các cá nhân đạt một trong các tiêu chuẩn sau:

- Có ít nhất 5 năm liên tục đạt danh hiệu “CSTĐ cơ sở” (năm đề nghị phải đạt danh hiệu “CSTĐ cơ sở”, trong thời gian đó đã được tặng bằng khen cấp bộ, ngành, tỉnh, đoàn thể trung ương;

- Lập được thành tích xuất sắc đột xuất nhưng chưa đến mức tặng huân chương. 

