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Chia sẻ kinh nghiệm lựa chọn và mở ngành đào tạo mới
Đào tạo nguồn nhân lực theo sát với nhu cầu của thị trường lao động không phải là một câu chuyện xa lạ đối với ngành giáo dục. Tuy nhiên, mở ngành học nào, thực hiện đào tạo như thế nào để đáp ứng nhu cầu “thực” của thị trường lại không hề dễ dàng, ngay cả đối với các trường Đại học lớn có kinh nghiệm nhiều năm trong đào tạo. Trong năm học 2012, một số trường đại học đã phải đóng cửa một số ngành học do không có người đăng ký. Bên cạnh đó, có những ngành học lần đầu tiên được mở như Phong thủy học, ngôn ngữ Ả rập, kỹ năng bán hàng v.v. nhằm đáp ứng yêu cầu của xã hội. Điều này cho thấy mở ngành đào tạo mới bên cạnh việc duy trì ổn định các ngành học cũ là một xu hướng chung, tất yếu của các trường Đại học hiện nay.
Từ năm 1996, ngành Địa chính (nay là Quản lý đất đai) được thành lập khi đó ngành thuộc khoa Trồng trọt quản lý, ngày từ giai đoạn đầu chất lượng đào tạo đã đáp ứng được yêu cầu của thị trường lao động, nhiều sinh viên sau khi ra trường công tác đã được các địa phương đánh giá rất cao. Tuy vậy, thời gian này hÇu hÕt c¸c thÇy c« gi¸o trong khoa ®Òu cã chuyªn m«n chÝnh lµ trång trät, sự am hiểu về chuyên ngành mới còn nhiều hạn chế. M¸y mãc phôc vô cho thực hành của ngµnh häc cßn rÊt nghÌo nµn, giáo viên tham gia giảng dạy những khóa đầu chủ yếu mời giảng từ các cơ sở đào tạo khác. Để chuẩn bị giảng dạy cho ngành học mới, c¸c thÇy c« gi¸o trong khoa ®· vÒ tr­êng N«ng nghiÖp Hµ Nội, viÖn nghiªn cøu §Þa chÝnh, tr­êng má ®Þa chÊt, trung tâm đo đạc Thái Nguyên để häc c¸c m«n có liªn quan ®Õn ngµnh häc. Chuyªn m«n míi, kinh phÝ nhµ trường ñng hé h¹n chÕ nh­ng víi sù quyÕt t©m vµ nỗ lực phÊn ®Êu, ngay trong khãa häc ®Çu tiªn, chØ cã 6 m«n trong sè 30 m«n chuyªn ngµnh lµ ph¶i mêi c¸c thÇy c« ë ngoµi tr­êng, cßn l¹i đều do các thầy cô trong khoa đảm nhiệm. Khãa häc ®Çu tiªn víi 32 sinh viªn ngay trong kú thùc tËp tèt nghiÖp ®· cã hîp ®ång giao ®Êt víi 3 tØnh, lÇn ®Çu ra qu©n ®em l¹i thËt nhiÒu kinh nghiÖm cho c¶ thÇy vµ trß. §Õn nay, ngµnh QL§§ ph¸t triÓn ổn định, víi đội ngũ giáo viên vững vàng về chuyên môn, trang thiết bị máy móc hiện đại do ®­îc nhµ tr­êng đầu tư còng nh­ cña khoa tự trang bị ®ñ ®Ó gi¶ng d¹y chuyªn m«n s©u cho sinh viªn cho ngµnh qu¶n lý ®Êt ®ai. 
Th¸ng 4 n¨m 2006, ®­îc sù ®ång ý cña Nhà trường, khoa më ngµnh Khoa häc m«i tr­êng, chØ cã 20% sè m«n häc lµ cã kiÕn thøc trïng víi ngµnh cò, cßn l¹i hầu hết các môn học là kiến thức mới. Bên cạnh việc tuyển một số cán bộ mới có chuyên ngành về môi trường thì c¸c thÇy c« gi¸o trong khoa mét lÇn n÷a l¹i tiÕp tôc lªn ®­êng ®i häc, mçi thÇy c« gi¸o ®Òu ph¶i ®¶m nhiÖm tõ một ®Õn hai m«n häc míi. Khã kh¨n kh«ng lÇn nµo gièng lÇn nµo, nh­ng b»ng tinh thÇn tự học và quyết tâm, c¸c thÇy c« ®· nhanh chóng tiếp cận chuyªn m«n mới, vừa học vừa nghiên cứu, kh«ng ngõng ®ổi míi ph­ơng ph¸p ®µo t¹o. Đến năm 2008, ngành Địa chính -Môi trường lại tiếp tục được thành lập cùng với những khó khăn tương tự. §Õn nay, những ngành học này đã dần kh¼ng ®Þnh ®­îc vÞ thÕ cña m×nh víi kết quả tuyển sinh hàng năm đÒu v­ît vµ ®ñ chỉ tiêu, sinh viên của khoa đào tạo ra trường đã đáp ứng được yêu cầu của đơn vị sử dụng lao động và nhiều sản phẩm khoa học công nghệ mới đã được tạo ra. Bên cạnh đó, chương trình tiên tiến nhập khẩu của Đại học UC Davis, Hoa Kỳ về ngành Khoa học và Quản lý Môi trường đã bước vào năm đào tạo thứ ba với một thế hệ sinh viên được nâng cao về trình độ ngoại ngữ cũng như chuyên môn.
Më ngµnh ®µo t¹o míi thành công không thể không có nguồn nhân lực là các thầy cô giáo. Hµng n¨m Khoa ®· chñ ®éng tuyÓn chän thªm c¸n bộ ®ñ tiªu chuÈn ®Ó ®µo t¹o lµm gi¸o viªn, t¹o ®iÒu kiÖn cho gi¸o viªn ®i häc tËp n©ng cao tr×nh ®é ë trong vµ ngoµi n­íc. Ngày đầu thành lập khoa chỉ có 27 giáo viên trong biên chế và hợp đồng. Đến nay Khoa ®· gần 60 c¸n bé gi¸o viªn, trong ®ã có: 1 Gi¸o s­, 9 PGS, 18 TS, 20 gi¸o viªn cã tr×nh ®é th¹c sü. Trong ®ã, cã 2 gi¸o viªn ®ang NCS ë n­íc ngoµi, 4 NCS trong n­íc.  

Bên cạnh công tác giảng dạy, nhằm nâng cao trình độ chuyên môn 100% gi¸o viªn trong khoa tham gia chuyÓn giao khoa häc c«ng nghÖ t¹i c¸c ®Þa ph­¬ng nh­ Phó Thä, Th¸i Nguyªn, B¾c K¹n, L¹ng S¬n, Lai Châu, Tuyên Quang và nhiều tỉnh thành khác. Nhiều sản phẩm khoa học mới của khoa đã được tạo ra như các sản phẩm bản đồ có chất lượng tốt, chế phẩm sinh học xử lý môi trường BIOTMT v.v. Nhiều bài báo, công trình khoa học của các thầy cô đã được đăng trên các tạp chí nổi tiếng trong và ngoài nước.
ĐÓ bæ sung kiÕn thøc cho sinh viªn trong khoa, toµn tr­êng và các địa phương, khoa liªn tôc më c¸c líp ®µo t¹o ng¾n h¹n, các lớp tập huấn về Quản lý Môi trường, Quản lý Đất đai, Công nghệ đo đạc và thành lập bản đồ số, kỹ thuật trắc địa nâng cao, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý tài nguyên môi trường v.v. ®Ó nâng cao kiÕn thøc nghiÖp vô chuyên môn cho sinh viªn đồng thời tăng thu nhập cho cán bộ, giáo viên trong khoa.
§Õn nay khoa ®ang qu¶n lý 3 ngµnh häc víi h¬n 2200 sinh viªn hÖ chÝnh quy, 1100 sinh viªn hÖ vừa học vừa làm, hơn 300 sinh viên cao học. Bên cạnh đó, khoa đang hoàn tất hồ sơ trình Nhà trường và Đại học Thái Nguyên phê duyệt mở 2 ngành chất lượng cao Quản lý đất đai và Khoa học môi trường, hoàn tất hồ sơ mở ngành Quản lý Tài nguyên và Khoáng sản trong năm 2013, tiếp tục có kế hoạch mở ngành Quy hoạch và Quản lý đô thị trong năm 2014, ngành Quản lý Tài nguyên Nước năm 2015. 
Trong h¬n 10 n¨m qua, khoa Tµi nguyªn vµ M«i tr­êng ®· 3 lÇn ®øng tr­íc thö th¸ch më ngµnh häc míi, vµ sắp tới l¹i ®ang tiếp cận mét ngµnh häc có liªn quan nhiÒu ®Õn ngµnh má ®Þa chÊt trong khi am hiÓu cña c¸c thÇy c« vÒ lÜnh vùc nµy cßn h¹n chÕ. Nh­ng tÊt c¶ c¸c thÇy c« gi¸o ®Òu quyÕt t©m nghiªn cøu, ®èi mÆt víi khã kh¨n ®Ó tiÕp tôc duy tr× sù ph¸t triÓn æn ®Þnh cho khoa vµ nhµ tr­êng trong tương lai. 

Më ngµnh ®µo t¹o míi là gian khæ, là khó khăn, kh«ng chØ lµ c«ng søc, trí tuệ, là sự phÊn ®Êu kh«ng ngõng cña mçi thÇy c« gi¸o mµ cßn có sù ®ãng gãp cña c¶ mét tËp thÓ. Cã ®­îc thµnh c«ng trong c«ng t¸c ®µo tạo h«m nay, ph¶i cã định hướng đúng đắn, sự chỉ đạo sát sao của Đảng ủy, BGH Nhà trường, các phòng ban chức năng cùng sù chung tay góp sức cña tÊt c¶ c¸c thÇy c« gi¸o, c¸c c¸n bé trong toµn tr­êng.
Nhằm đáp ứng được những yêu cầu trên, trong thời gian qua khoa Tài nguyên và Môi trường tiếp tục cử một đội ngũ cán bộ đi đào tạo chuyên môn nghiệp vụ ở trong và ngoài nước và có đã kế hoạch bổ sung lực lượng cán bộ có đủ kiến thức và chuyên môn sâu, được đào tạo đúng chuyên môn để đảm nhiệm sứ mệnh mới. Bên cạnh đó, khoa cũng đã có chiến lược nâng cao trang thiết bị thí nghiệm, máy móc hiện đại để phục vụ tốt hơn cho công tác giảng dạy, học tập và nghiên cứu như: Phòng Nghiên cứu và Chuyển giao Khoa học Kỹ thuật, Phòng Kỹ thuật Môi trường, Phòng Phân tích và Quan trắc Môi trường, Phòng Công nghệ cao v.v.
Những chặng đường phát triển của khoa TN và MT gắn liền với việc mở các chuyên ngành đào tạo mới, những kinh nghiệm của khoa chắc chắn là bài học có ích cho những chặng đường phát triển tiếp theo. Bªn c¹nh viÖc duy tr× æn ®Þnh c¸c ngµnh häc truyÒn thèng thì chủ trương mở c¸c ngµnh häc míi, đa dạng hóa các loại hình đào tạo, bậc học v.v. nhằm ®¸p øng ®­îc nhu cÇu x· héi vẫn là hướng đi đúng đắn gãp phÇn cùng với Trường Đại học Nông lâm tiếp tục ph¸t triÓn súng đáng với truyền thống hơn 40 năm trưởng thành và phát triển.
                                                                                             Vũ Thị Thanh Thủy
