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Th¸i Nguyªn, ngµy 15  th¸ng 8 n¨m 2012
b¸o c¸o tæng kÕt c«ng t¸c c«ng ®oµn nhiÖm kú 2010 - 2012 vµ ph­¬ng h­¬ng ho¹t ®éng c«ng ®oµn nhiÖm kú 2012 - 2014
C¨n cø c«ng v¨n sè 17/TB – C§  ngµy 22 th¸ng 6 n¨m 2012 cña Ban chÊp hµnh C«ng ®oµn Tr­êng vÒ viÖc h­íng dÉn tæng kÕt  c«ng t¸c C«ng ®oµn nhiÖm kú XVIII, C«ng ®oµn Khoa Khoa häc C¬ b¶n tiÕn hµnh triÓn khai, ®¸nh gi¸ c«ng t¸c c«ng ®oµn nhiÖm kú 2010 - 2012 vµ ph­¬ng h­íng ho¹t ®éng c«ng ®oµn nhiÖm kú 2012 - 2014 nh­ sau: 
I. Tæng kÕt c«ng t¸c c«ng ®oµn nhiÖm kú 2010 -2012
HiÖn nay sè c«ng ®oµn viªn cña Khoa lµ 47 (trong ®ã: 36 c¸n bé trong biªn chÕ; 11 c¸n bé hîp ®ång; sè c¸n bé Nam lµ 15 ( 31,12%); Sè c¸n bé n÷ lµ 32 (68,08%); Sè C§V lµ ®¶ng viªn lµ 27  chiÕm 57,45 %). 
Thùc hiÖn NghÞ quyÕt cña §¶ng bé Tr­êng §HNL kho¸ XIII, nghÞ quyÕt héi nghÞ BCH C«ng ®oµn tr­êng §HNL kho¸ XVIII vµ NghÞ quyÕt cô thÓ ho¸ cña Chi bé, trong nhiÖm kú võa qua d­íi sù chØ ®¹o cña Chi bé vµ sù phèi kÕt hîp víi Ban chñ nhiÖm Khoa, chi ®oµn gi¸o viªn, c«ng ®oµn Khoa KHCB ®· ®¹t ®­îc nh÷ng thµnh tÝch c¬ b¶n sau: 
1. C«ng t¸c tuyªn tuyÒn gi¸o dôc chÝnh trÞ t­ t­ëng
Trong thêi gian qua, C«ng ®oµn Khoa ®· phèi hîp víi tæ chøc chÝnh quyÒn lµm tèt c«ng t¸c ®éng viªn c«ng ®oµn viªn (C§V) trong c«ng t¸c tuyªn truyÒn gi¸o dôc chÝnh trÞ t­ t­ëng: 
- N¾m b¾t kÞp thêi vµ thùc hiÖn tèt nh÷ng chñ tr­¬ng chÝnh s¸ch cña §¶ng vµ Nhµ n­íc. Tham gia ®Çy ®ñ, nghiªm tóc c¸c ®ît sinh ho¹t chÝnh trÞ cña Tr­êng, c«ng ®oµn Tr­êng tæ chøc. Tõ ®ã ®éi ngò c«ng ®oµn viªn ®· n©ng cao nhËn thøc cña m×nh trong t­ t­ëng vµ hµnh ®éng. 
- §Æc biÖt mäi ng­êi ®· ý thøc ®­îc lµ mét ®¬n vÞ míi thµnh lËp, nhiÖm vô chÝnh trÞ ®­îc giao hÕt søc nÆng nÒ, song tõng c«ng ®oµn viªn ®· cè g¾ng, s½n sµng nhËn vµ cèng hiÕn nh÷ng ý t­ëng còng nh­ hµnh ®éng cô thÓ, ®ãng gãp thµnh tÝch chung cña ®¬n vÞ trong thêi gian qua, tÊt c¶ c¸c c«ng ®oµn viªn trong khoa ®Òu nhiÖt t×nh h¨ng h¸i tham gia ®Çy ®ñ, chu ®¸o, cã tr¸ch nhiÖm x©y dùng ®¬n vÞ, nhµ Tr­êng trªn toµn diÖn c¸c ho¹t ®éng phong trµo do C«ng ®oµn Tr­êng h­íng dÉn, chØ ®¹o vµ tæ chøc, ®Æc biÖt lµ phong trµo quyªn gãp ñng hé nh÷ng gia ®×nh gÆp khã kh¨n ho¹n n¹n, phong trµo "L¸ lµnh ®ïm l¸ r¸ch", phong trµo "Häc tËp vµ lµm theo tÊm g­¬ng ®¹o ®øc Hå ChÝ Minh" vµ cuéc vËn ®éng "Mçi thÇy c« gi¸o lµ mét tÊm g­¬ng ®¹o ®øc.", cuéc vËn ®éng "Nãi kh«ng víi ®µo t¹o kh«ng chuÈn, kh«ng ®¸p øng nhu cÇu x· héi", phong trµo ThÓ dôc thÓ thao, V¨n ho¸ - V¨n nghÖ. 

2. C«ng t¸c chuyªn m«n

2.1. C«ng t¸c gi¶ng d¹y
- D­íi sù chØ ®¹o cña Chi bé, BCN Khoa cïng víi sù cè g¾ng cña mçi c¸ nh©n, c¸c c«ng ®oµn viªn trong Khoa ®· hoµn thµnh v­ît møc nhiÖm vô ®­îc giao. 
- C¸c C§V trong Khoa ®Òu thùc hiÖn nghiªm tóc quy chÕ thi vµ kiÓm tra. C¸c bé m«n ®· hoµn thµnh §Ò c­¬ng chi tiÕt cho tõng m«n häc theo TÝn chØ, ¸p dông ®æi míi ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y cho tõng tiÕt häc. 
2.2. C«ng t¸c NCKH vµ viÕt bµi gi¶ng míi

MÆc dï khèi l­îng giê gi¶ng rÊt lín nh­ng c¸c C§V trong Khoa ®· tÝch cùc tham gia vµ hoµn thµnh ®óng tiÕn ®é ®Ò tµi NCKH cÊp Tr­êng, cã bµi gi¶ng ®­îc nghiÖm thu vµ ®­a vµo sö dông.
- N¨m häc 2010-2011  vµ 2011 - 2012 ®· nghiÖm thu 04 ®Ò tµi cÊp Bé và 39 ®Ò tµi cÊp c¬ së.

KÕt hîp víi chÝnh quyÒn vµ thanh tra trung t©m chØ ®¹o c¸c kú coi thi, chÊm thi nghiªm tóc, kh¸ch quan vµ ®¹t kÕt qu¶ tèt. 

2.3. C«ng t¸c båi d­ìng chuyªn m«n, n©ng cao nghiÖp vô
       HiÖn nay trong Khoa cã 02 TiÕn sÜ ; 30 th¹c sÜ; 02 NCS vµ 10 C§V ®ang häc th¹c sÜ; 100% C§V trong Khoa c¸c líp tËp huÊn vÒ ®æi míi ph­¬ng ph¸p d¹y häc; …
- Đào tạo chính quy:  
· Năm học 2010-2011, 2011-2012, toàn Khoa giảng dạy tổng số 30.303.03 + 33.845.24 =67.148.27 giờ, vượt 31.307 giờ, chiếm một khối lượng khá lớn số giờ của toàn trường.  

· 100% số CBGV của Khoa đã có bản giao kế hoạch giảng dạy từ đầu năm và đầu mỗi kỳ học, 100% giáo viên giảng dạy theo đúng kế hoạch đã được phân công.  

· Hầu hết các bộ môn đã biên soạn được các bài giảng điện tử cho từng môn học, riêng có một môn đã thực hiện thi trắc nghiệm trên máy (Xã hội học).

- Đào tạo tại chức:

· Tổng số giờ giảng tại chức: từ tháng 8/2010-7/2012, đã tham gia giảng dạy được khoảng 28.000 giờ.

· Thực hiện tốt kế hoạch của Phòng Đào tạo, hầu hết chấp hành đúng kế hoạch và thời gian giảng dạy.

- Công tác đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy: 100% giáo viên có kế hoạch giảng dạy theo nhiệm vụ chung của cả Trường đều dạy theo tín chỉ và đổi mới phương pháp theo nội dung, chương trình mới. 

- Viết bài giảng, tài liệu tham khảo: Tất cả các bộ môn đều có bài giảng điện tử. 

2.4. Công tác học sinh sinh viên: 

·   Hoàn thành tốt công tác chủ nhiệm trong học kì I năm học 2011- 2012 (số lớp 04 với tổng số 400 sinh viên).

·   Đã có văn bản báo cáo sơ kết học kì I gửi nhà trường và danh sách đề nghị sinh viên được khen thưởng.

·  Hoàn thành thủ tục hồ sơ cho sinh viên theo đúng quy định của nhà trường để chuyển về các khoa chuyên môn.

2.5. Các công tác khác:

    - Công tác bồi dưỡng ,giới thiêu CĐV ưu tú vào Đảng:

· Đã bồi dưỡng và giới thiệu  kết nạp được 08  CĐV vào Đảng. 
· Chuyển Đảng chính thức cho 04 đ/c Đảng viên dự bị.

· Chuẩn bị cho 03 đ/c cảm tình Đảng làm hồ sơ đề nghị kết nạp.

   - C«ng t¸c phong trµo
KÕt hîp vèi Chi ®oµn gi¸o viªn tæ chøc tèt c¸c ho¹t ®éng V¨n nghÖ, thÓ thao chµo mõng c¸c ngµy lÔ lín nh­ ngµy Nhµ gi¸o ViÖt Nam, ngµy Thµnh lËp Héi LHPNVN, 20/10, ngµy Quèc tÕ Phô n÷ 8/3…
Ph¸t ®éng vµ ®éng viªn C§V h­ëng øng tham gia tÝch cùc phong trµo V¨n ho¸ - V¨n nghÖ, TDTT do C«ng ®oµn Tr­êng vµ c¸c phong trµo cña §HTN tæ chøc, ®Òu ®¹t gi¶i cao. Trong c¸c phong trµo trªn kh«ng thiÕu sù nç lùc phÊn ®Êu cña mét sè c¸ nh©n tham gia, ®Æc biÖt ®¸nh gi¸ cao sù ho¹t ®éng cña mét sè C§V ®­îc giao nhiÖm vô, tæ chøc ho¹t ®éng vÒ v¨n ho¸ - v¨n nghÖ, TDTT trong sinh viªn do C«ng ®oµn Tr­êng ph¸t ®éng chµo mõng c¸c ngµy lÔ lín. 
Cô thÓ: 

. Tham gia Héi diÔn V¨n nghÖ cña C§ Tr­êng tæ chøc vµo dÞp 20-11 c¸c tiÕt môc ®Òu ®¹t gi¶i cao. 

. Tham gia gi¶i cÇu l«ng CBCC tr­êng §HNL ®Òu ®o¹t c¸c gi¶i cao: NhÊt ®«i Nam, Nh× ®«i N÷….
.Tham gia gi¶i bãng ®¸ nam do C«ng ®oµn tr­êng tæ chøc ®o¹t gi¶i nh× n¨m 20011 vµ ®o¹t cóp Vµng n¨m 2012.

. Tæ chøc buæi giao l­u víi chñ ®Ò "Ngµy Phô n÷ ViÖt Nam" cho toµn thÓ C§V nh©n ngµy 20/10.

. Tæ chøc tèt buæi giao l­u víi chñ ®Ò "Ngµy Nhµ gi¸o ViÖt Nam 20/11". 
. Tæ chøc tÆng quµ vµ c¸c ho¹t ®éng vui ch¬i cho c¸c ch¸u lµ con em cña C§V trong Khoa nh©n ngµy Quèc tÕ ThiÕu nhi 1/6 vµ TÕt Trung thu.
. KÕt hîp víi C«ng ®oµn tr­êng tæ chøc tèt c¸c ho¹t ®éng kØ niÖm 40 n¨m thµnh lËp tr­êng §¹i häc N«ng l©m,C«ng ®oµn khoa tæ chøc buæi gÆp mÆt c¸c cùu Gi¸o chøc cña khoa KHCB. 

- C¸c phßng trµo kh¸c:
+ Tæ chøc vµ thùc hiÖn tèt c¸c cuéc vËn ®éng kû c­¬ng, t×nh th­¬ng tr¸ch nhiÖm trong gi¸o giíi, cuéc vËn ®éng "Mçi thÇy gi¸o, c« gi¸o lµ mét tÊm g­¬ng ®¹o ®øc tù häc s¸ng t¹o"… vµ phong trµo "Giái viÖc tr­êng ®¶m viÖc nhµ" trong n÷ CBCC. 
+ H­ëng øng nhiÖt t×nh c¸c ho¹t ®éng tõ thiÖn cña C§ Tr­êng vµ Nhµ tr­êng ph¸t ®éng: 

- ñng hé c¸c n¹n nh©n chÊt ®éc da cam. 

- ñng hé bÖnh nh©n nghÌo tØnh Th¸i Nguyªn

- ñng hé ®ång bµo bÞ lò lôt vµ c¸c gia ®×nh n¹n nh©n. 

- ñng hé xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo, ng­êi bÖnh khã kh¨n.
+  Thùc hiÖn hiÖu qu¶ phong trµo "Xanh s¹ch ®Ñp, ®¶m b¶o an toµn vÖ sinh lao ®éng", vËn ®éng mäi ng­êi cïng lµm, ®¶m b¶o m«i tr­êng s¹ch ®Ñp. 
3. C«ng t¸c ch¨m lo ®êi sèng cña c«ng ®oµn viªn
Trong nhiÖm kú qua, C§ ®· phèi hîp víi chÝnh quyÒn tæ chøc thùc hiÖn tèt chøc n¨ng ch¨m lo æn ®Þnh vµ c¶i thiÖn ®êi sèng c¸n bé C§V vµ c«ng t¸c tõ thiÖn: 
- BCH C«ng ®oµn cïng víi BCN Khoa t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó c¸c C§V tham gia vµo c¸c ho¹t ®éng cã thu nhËp nh­ gi¶ng d¹y c¸c líp VHVL, tham gia NCKH vµ viÕt bµi gi¶ng,viÕt gi¸o tr×nh c¸c m«n häc.
- Cïng víi BCN Khoa x©y dùng 03 ®Ò ¸n ký kÕt biªn b¶n hîp t¸c ®µo t¹o:
    + Chøng chØ  Kü n¨ng mÒm víi C«ng ty VICKO.

    + B»ng l¸i xe h¹ng A1,B1,B2 víi §¹i häc Giao th«ng vËn t¶i.

    +Chøng chØ Qu¶n lý Hµnh chÝnh nhµ n­íc víi §HKHXH vµ NV- §¹i häc Quèc gia Hµ néi.

- Thùc hiÖn tèt ho¹t ®éng ch¨m lo lîi Ých hîp ph¸p cho ng­êi lao ®éng trong Khoa. Cïng víi BCH Khoa tæ chøc cho c¸c C«ng ®oµn viªn ®i tham quan du lÞch t¹i Chïa B¸i ®Ýnh-Ninh B×nh,®i nghØ m¸t t¹i SÇm s¬n….
- Hç trî tinh thÇn vµ vËt chÊt cho c¸c ho¹t ®éng nh©n c¸c ngµy lÔ lín, ngµy Quèc tÕ Phô n÷ 8/3, Quèc tÕ ThiÕu nhi 1/6, Phô n÷ VN 20/10, Nhµ gi¸o VN 20/11,… trong ®¬n vÞ. 
- Thùc hiÖn tèt c«ng t¸c ®éng viªn th¨m hái, viÖc HiÕu, Hû, tai n¹n rñi ro, ®éng viªn kÞp thêi nh÷ng gia ®×nh cã hoµn c¶nh khã kh¨n trong Khoa, thÓ hiÖn t×nh ®oµn kÕt, tËn t×nh chu ®¸o. 
- §Ò xuÊt víi chÝnh quyÒn vÒ nh÷ng quyÒn lîi chÝnh ®¸ng cña c«ng ®oµn viªn ®Ó mäi ng­êi thùc sù yªn t©m lµm viÖc vµ s¸ng t¹o h¬n n÷a trong c«ng viÖc. Cô thÓ: Ph©n c«ng gi¶ng d¹y c«ng b»ng, hîp lý, dùa trªn n¨ng lùc, tr¸ch nhiÖm vµ kh¶ n¨ng hoµn thµnh nhiÖm vô, tõ ®ã cã khèi l­îng c«ng viÖc ®­îc giao phï hîp. ViÖc khã kh¨n, lóng tóng cña c«ng ®oµn bé phËn lµ ch­a ®Ò xuÊt x©y dùng ®­îc nh÷ng nguån vËt chÊt cÇn thiÕt khuyÕn khÝch nh÷ng c«ng ®oµn viªn cã n¨ng lùc tham gia thªm c¸c c«ng viÖc kÌm theo quyÒn lîi ®­îc h­ëng ®Ó hä thùc sù yªn t©m sèng vµ lµm viÖc s¸ng t¹o h¬n trong c«ng viÖc ®­îc giao.
4. X©y dùng tæ chøc c«ng ®oµn v÷ng m¹nh
BCH C«ng ®oµn vµ toµn thÓ C§V lu«n quan t©m ®Õn viÖc x©y dùng tæ c«ng ®oµn v÷ng m¹nh. 
- Tæ chøc vµ triÓn khai ®Çy ®ñ c¸c v¨n b¶n, chØ thÞ cña c«ng ®oµn cÊp trªn, qu¸n triÖt vµ b¸o c¸o ®Þnh kú c¸c ho¹t ®éng cña c«ng ®oµn theo h­íng dÉn. 
- Lu«n cñng cè t×nh ®oµn kÕt ®¬n vÞ, tham gia tÝch cùc vµ ®ãng gãp tèt c¸c ch­¬ng tr×nh ho¹t ®éng cña c«ng ®oµn Tr­êng. 

- Tham gia c«ng t¸c x©y dùng §¶ng: gãp ý kiÕn ®Þnh kú cho Chi bé vµ §¶ng viªn. Giíi thiÖu quÇn chóng ®ñ tiªu chuÈn dù båi d­ìng kÕt n¹p §¶ng. 

Nh×n chung toµn bé c¸c néi dung ho¹t ®éng cña c«ng ®oµn cÊp trªn ®Òu ®­îc C§ Khoa tæ chøc triÓn khai toµn diÖn vµ ®Çy ®ñ; nhiÒu néi dung ®· ®­îc ®Çu t­ tho¶ ®¸ng ®Ó ®¹t hiÖu qu¶. Phèi hîp víi chÝnh quyÒn bµn b¹c, triÓn khai thùc hiÖn c«ng t¸c ®¶m b¶o sù c«ng b»ng vµ hiÖu qu¶. HÇu hÕt c¸c C§V ®Òu lµ nh÷ng nh©n tè tÝch cùc, xung kÝch trong mäi c«ng t¸c cña chÝnh quyÒn vµ ®oµn thÓ. 
5. Nh÷ng tån t¹i cÇn kh¾c phôc

- Ch­a tÝch cùc tham gia kiÓm tra, gi¸m s¸t thi hµnh c¸c chÕ ®é ®¶m b¶o quyÒn lîi, c¶i thiÖn kiÒu kiÖn lµm viÖc vµ ch¨m lo ®êi sèng cña C§V, viªn chøc vµ ng­êi lao ®éng. 
- TriÓn khai c«ng t¸c gÆp nhiÒu khã kh¨n. §¸nh gi¸ thi ®ua ch­a ®ång ®Òu vÒ sè l­îng vµ chÊt l­îng gi÷a c¸c C§V (tÝnh chÊt c«ng viÖc, ....). VÉn tån t¹i mét sè C§V ch­a thùc sù tÝch cùc h­ëng øng vµ tham gia c¸c c«ng t¸c cña chÝnh quyÒn, c¸c phong trµo cña C«ng ®oµn. Ch­a ®¸nh gi¸ ®óng møc c¸c nh©n tè tÝch cùc vµ thiÕu tÝch cùc ®Ó ®éng viªn C§V phÊn ®Êu. 

6. KÕt qu¶ thi ®ua
a) N¨m häc 2010-2011:
- C«ng ®oµn viªn xuÊt s¾c 100% ®¹t
 
- §¹t danh hiÖu CST§ cÊp c¬ së (C§V)
: 21
- §¹t danh hiÖu L§TT c¶ n¨m (C§V)
: 100%
b) N¨m häc 2011-2012:
* C«ng ®oµn viªn xuÊt s¾c (100% ®¹t):

* §¹t danh hiÖu CST§ cÊp c¬ së 
:  27
* §¹t danh hiÖu L§TT c¶ n¨m 
:100% 

* Phô n÷ ®¹t danh hiÖu "Giái viÖc n­íc, ®¶m viÖc nhµ" : 100%
* B»ng khen cña Tæng liªn ®oµn lao ®éng ViÖt Nam: TS. NguyÔn ThÞ Dung.
* B»ng khen cña C«ng ®oµn ngµnh Gi¸o dôc về chuyên đề “ Văn hoá – Văn nghệ - Thể thao” cho CĐ bộ phận Khoa KHCB.
* B»ng khen cña C«ng ®oµn ngµnh Gi¸o dôc: Mai Thị Ngọc An
* B»ng khen cña §HTN: Trần Đức Toàn, NguyÔn Tr­êng Giang,LÌng ThÞ Lan,Vò Hång Th¸i.
II. PH­¬ng h­íng ho¹t ®éng cña c«ng ®oµn nhiÖm kú 2012- 2014
Nh÷ng nhiÖm vô träng t©m mµ c«ng ®oµn sÏ phèi hîp víi chÝnh quyÒn vµ C§V trong ®¬n vÞ tham gia, tæ chøc, triÓn khai thùc hiÖn trong nhiÖm kỳ 2012 -2014
1. Phèi hîp víi chÝnh quyÒn lµm tèt c«ng t¸c gi¸o dôc chÝnh trÞ, t­ t­ëng, ph¸t huy tÝnh kû c­¬ng, t×nh ®oµn kÕt trong ®¬n vÞ:

- Phèi hîp víi Nhµ Tr­êng, chÝnh quyÒn tæ chøc tèt ®ît chµo mõng các ngày lễ lớn trong năm học.
- TriÓn khai s©u réng cuéc vËn ®éng " Häc tËp vµ lµm theo tÊm g­¬ng ®¹o ®øc Hå ChÝ Minh"

- TriÓn khai cuéc vËn ®éng " Mçi nhµ gi¸o lµ mét tÊm g­¬ng vÒ ®¹o ®øc, häc tËp vµ s¸ng t¹o" cña ngµnh Gi¸o dôc.

2. Tham gia, tæ chøc hiÖu qu¶, ®éng viªn kÞp thêi c«ng ®oµn viªn tham gia tÝch cùc vµ toµn diÖn c¸c ho¹t ®éng x©y dùng Khoa vµ Nhµ tr­êng.
- Chñ ®éng trong viÖc tæ chøc cho C§V tÝch cùc tham gia gãp ý kiÕn ®èi víi c¸c v¨n b¶n cña Nhµ Tr­êng, tr­íc m¾t ®ãng gãp ý kiÕn c¸c v¨n b¶n quy ®Þnh vÒ chÕ ®é vµ tiªu chÝ thi ®ua hµng n¨m cña Nhµ Tr­êng.

- Phèi hîp víi chÝnh quyÒn tæ chøc c¸c ®ît sinh ho¹t chuyªn m«n ®Þnh kú.

- Phèi hîp víi ch×nh quyÒn, ®oµn thÓ trong ®¬n vÞ tæ chøc thùc hiÖn Quy chÕ d©n chñ, (cô thÓ: ®¶m b¶o sù c«ng b»ng trong phÇn c«ng nhiÖm vô, bè trÝ giê gi¶ng, ph©n phèi quyÒn lîi vËt chÊt cña C§V ®¬n vÞ).

3. Th­êng xuyªn quan t©m ®Õn c«ng t¸c x©y dùng §¶ng. Theo dâi, gióp ®ì vµ giíi thiÖu C§V tÝch cùc víi Chi bé ®Ó ph¸t triÓn §¶ng.

4. §éng viªn CBGV trong ®¬n vÞ tÝch cùc häc tËp, n©ng cao tr×nh ®é chuyªn m«n, nghiÖp vô, NCKH vµ hoµn thµnh ®óng thêi h¹n ®­îc giao.

5. C«ng t¸c ch¨m lo lîi Ých cña c«ng ®oµn viªn.

a. Duy tr× vµ ®Èy m¹nh c¸c ho¹t ®éng ch¨m lo lîi Ých hîp ph¸p cho ng­êi lao ®éng trong ®¬n vÞ. Do ®Æc thï cña khoa KHCB, thu nhËp thªm cña c«ng ®oµn viªn chñ yÕu tõ c¸c ho¹t ®éng gi¶ng d¹y, nhÊt lµ gi¶ng d¹y hÖ VHVL, c¸c C§V cè g¾ng hÕt søc tham gia vµo c«ng t¸c gi¶ng d¹y hÖ VHVL ®Ó cã thu nhËp thªm vµ còng lµ nhiÖm vô chÝnh trÞ cña nhµ tr­êng, động viên các CĐV tham gia vào các hoạt động để gây quỹ CĐ (Cấp chứng chỉ kỹ năng mềm, Bằng  lái xe A1, Cấp chứng chỉ quản lý Nhà nước).
b. KÕt hîp víi chi ®oµn gi¸o viªn, tæ chøc c¸c ho¹t ®éng v¨n nghÖ, thÓ thao chµo mõng ngµy Nhµ gi¸o ViÖt Nam vµ ngµy Quèc tÕ phô n÷, c¸c ho¹t ®éng vui ch¬i vµ tÆng quµ cho c¸c ch¸y thiÕu nhi lµ con em cña c«ng ®oµn viªn trong khoa nh©n ngµy Quèc tÕ thiÕu nhi vµ tÕt Trung thu.

c. KÕt hîp víi BCN khoa tæ chøc tham quan nghØ m¸t theo nguyÖn väng c«ng ®oµn viªn.

d. TiÕp tôc lµm tèt c«ng t¸c hiÕu, hû vµ th¨m hái nh÷ng ng­êi èm ®au trong ®¬n vÞ. BCHC§ bµn b¹c víi BCN khoa vÒ c¸ch tæ chøc vµ ph­¬ng tiÖn ®i l¹i (riªng ®¸m c­íi C§V tù lo ph­¬ng tiÖn).

Møc chi ®­îc quy ®Þnh nh­ sau:

- Mõng ®¸m c­íi (C§V hoÆc con C§V) khoa chi : 200.000 ®ång vµ  mçi bé m«n chi:100.000®. 
- Th¨m èm ®au, đám hiếu (C§V, tø th©n phô mÉu, con cña C§V) Khoa chi 200.000®  vµ 01 vßng hoa hoÆc bøc tr­íng, mçi bé m«n chi 100.000®. 
- CĐV bảo vệ Thạc sĩ, Tiến sĩ Khoa chi: 100.000đ.
- §èi víi CBCC cña nhµ tr­êng hoÆc ng­êi th©n cña hä èm ®au qua ®êi, khoa chi: 100.000®. 

e. Bµn b¹c ®­a ra ph­¬ng ¸n thu chi quü hîp lý
+ Chi: c¬ b¶n vÉn gi÷ nguyªn ph­¬ng ¸n cò.
+ Thu: TrÝch 2000đ tõ c¸c kho¶n thu: d¹y t¹i chøc, liªn kÕt, v­ît giê, mçi th¸ng nép 50.000®/CĐV, các hoạt động dich vụ của Khoa.
6. Tuyªn truyÒn ph¸t triÓn C§V trong ®¬n vÞ, phÊn ®Êu ®¹t danh hiÖu tæ c«ng ®oµn v÷ng m¹nh víi 100% c«ng ®oµn viªn hoµn thµnh tèt nhiÖm vô. 
* C¸c chØ tiªu phÊn ®Êu cña nhiÖm kú 2012 - 2014
- C«ng t¸c chuyªn m«n: 100% C§V ®¹t L§TT.  
- C«ng t¸c c«ng ®oµn: 100% c«ng ®oµn viªn hoµn thµnh tèt nhiÖm vô, trong ®ã: 
+ C§V xuÊt s¾c: 100%.
+ C§V n÷ "Giái viÖc tr­êng, ®¶m viÖc nhµ": 100%
+ Giíi thiÖu C§V víi Chi bé häc ®èi t­îng §¶ng:
+ Giíi thiÖu C§V ­u tó víi Chi bé kÕt n¹p §¶ng: 
· §Ò nghÞ xÐt danh hiÖu: 

+ C«ng ®oµn bé phËn xuÊt s¾c
+ Đề nghị Bằng khen của Tổng LĐLĐVN cho CĐBP Khoa KHCB

BCH c«ng ®oµn
Dù trï kinh phÝ vµ ph©n c«ng nhiÖm vô ®¹i héi c® 
khoa khcb nhiÖm kú 2012 - 2014
1. ChuÈn bÞ néi dung

1) ViÕt b¸o c¸o tæng kÕt ho¹t ®éng C§ nhiÖm kú 2010 -2012 vµ ph­¬ng h­íng nhiÖm vô nhiÖm kú 2012 -2014 (®/c: Mai ThÞ Ngäc An).
 2) Chñ tÞch:   
- §/c Mai ThÞ Ngäc An




- §/c NguyÔn ThÞ Dung





- §/c Vũ Hồng Thái
3) Ban kiÓm phiÕu
:  - NguyÔn Quang Minh - Tr­ëng ban





   - Lµnh ThÞ Ngäc 
 





   - Mai ThÞ Ngäc Hµ

4) Th­ ký: Lª ThÞ Ngäc Hoa
5) DÉn ch­¬ng tr×nh
: Dương Thuú Trang
6) Tham luËn

- C«ng t¸c bồi dưỡng và ph¸t triÓn §¶ng: §/c Phạm Văn Mến 
- C«ng t¸c phong trµo
: §/c Vũ Hồng Thái
- C«ng t¸c chuyªn m«n
: §/c Lµnh ThÞ Ngäc
- C«ng t¸c n©ng cao ®êi sèng cho c¸n bé gi¸o viªn: §/c LÌng ThÞ Lan
2. ChuÈn bÞ c¬ së vËt chÊt (§oµn TN)

- ¢m li loa ®µi (b¨ng ®Üa Chµo cê):   200.000d
- Trang trÝ kh¸nh tiÕt
:              200.000®

- N­íc uèng


:              100.000®
- Hoa t­¬i


:              250.000®


Tæng céng

:             750.000 đ
	BCN khoa
	T/m bch c«ng ®oµn
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