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[bookmark: _GoBack]KẾ HOẠCH
tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết
Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII)

Thực hiện Kế hoạch số 21-KH/ĐU, ngày 27/6/2017 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên về việc tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng(khóa XII), Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm xây dựng kế hoạch học tập, quán triệt và triến khai thực hiện Nghị quyêt Hội nghị lân thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII (sau đây gọi tắt ỉà Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5) như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CÀU
1. Mục đích
Nhằm làm cho cán bộ, đảng viên nhận thức sâu sắc về tình hình, nguyên nhân, nắm vững mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp được nêu trong Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5; từ đó tham gia làm tốt công tác tư tưởng, tuyên truyền rộng rãi những nội dung cơ bản, cốt lõi của Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 đến cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ.
Thông qua việc học tập, quán triệt, thảo luận để nâng cao nhận thức, trách nhiệm và tạo sự đồng thuận trong toàn Đảng bộ quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5. Trên cơ sở đó, xây dựng chương trình hành động, kế hoạch hành động để đưa Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 vào thực tiễn tại Đảng bộ.
2. Yêu cầu
Việc tố chức học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 phải được chuẩn bị chu đáo, nghiêm túc theo chỉ đạo, hướng dẫn của cấp ủy cấp trên; không qua loa, hình thức; kết hợp nghe giới thiệu, thảo luận tại hội nghị với việc tự đọc, tự nghiên cứu; xác định rõ trách nhiệm, quyền hạn, phương pháp thực hiện ở các đơn vị trực thuộc sát với chức năng, nhiệm vụ tại đơn vị. Đồng chí Bí thư Đảng ủy trường chịu trách nhiệm chỉ đạo, chủ trì tố chức học tập, quán triệt, xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 của Đảng bộ trường. Bí thư các chi bộ trực thuộc chịu trách nhiệm xây dựng chương trình hành động của chi bộ và quán triệt tới toàn thể các cán bộ, đảng viên xây dựng chương trình hành động, kế hoạch cá nhân về việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5. Cán bộ, đảng viên phải nêu cao tinh thần tự giác, trách nhiệm trong học tập, nghiên cứu, thảo luận để nắm vững, hiểu rõ những nội dung cơ bản của Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5, đặc biệt là những nội dung liên quan đến lĩnh vực chuyên môn; từ đó xây dựng kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết một cách thiết thực.
Chương trình, kế hoạch hành động của Đảng ủy trường đảm bảo vận dụng các mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5, bám sát tình hình thực tiễn của Đảng bộ và được thảo luận, thống nhât trước khi ban hành đế triển khai thực hiện.
	II. NỘI DUNG
[bookmark: bookmark0]	1. Tổ chức hội nghị học tập, quán triệt
Tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết cho toàn thể cán bộ, đảng viên, người lao độngtrong Đảng bộ trường.
· Thành phần: Toàn thể cán bộ viên chức, đảng viên, người lao động.
· Nội dung học tập, quản triệt
· Quán triệt học tập Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5.
· Thảo luận chương trình hành động của Đảng ủy trường thực hiện Nghị quyêt Hội nghị Trung ương 5 (thảo luận theo các chi bộ sau khi đã học tập xong các Nghị quyết).
· Thời gian dự kiến: 01 ngày, trước 25/8/2017).
· Tài liệu học tập: Tài liệu học tập các Văn kiện Hội nghị lần thứ Năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) dành cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn và các tài liệu có liên quan.
* Báo cáo viên: Đồng chí Bí thư Đảng ủy trường chủ trì và chịu trách nhiệm toàn bộ công tác tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 ở Đảng bộ trường; trực tiếp quán triệt hoặc phân công đồng chí Phó Bí thư hoặc đồng chí trong Ban Thường vụ Đảng ủy quán triệt Nghị quyết. Hoặc có thể mời báo cáo viên cấp trên là những người có trình độ, am hiểu sâu về các lĩnh vực trong Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 quán triệt tại Hội nghị.
1. Xây dựng chương trình và kế hoạch hành động
· Ngay sau khi học tập Nghị quyết, Đảng ủy trường xây dựng chương trình hành động của Đảng bộ trên cơ sở vận dụng các mục tiêu, quan điếm, nhiệm vụ, giải pháp được nêu trong Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 và bám sát với thực tiễn của Đảng bộ trườngđể có tính khả thi cao (triển khai tới các chi bộ trực thuộc). 
· Bí thư Đảngủy – Hiệu trưởng nhà trường có kế hoạch hành động cá nhân thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 phù hợp với chức trách, nhiệm vụ được giao; thể hiện quyết tâm, tinh thần đổi mới, chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm. Kế hoạch hành động cá nhân của Bí thư Đảng ủy – Hiệu trưởng nhà trường được lưu tại Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm và gửi lên Đảng ủy Đại học Thái Nguyên đế làm cơ sở cho việc kiếm điếm, tự phê bình, phê bình đánh giá cá nhân người đứng đầu hàng năm và cả nhiệm kỳ.
· Sau khi học tập Nghị quyết và dựa trên chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Đảng bộ trường, Bí thư các chi bộ trực thuộc xây dựng chương trình hành động của chi bộ mình phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của đơn vị (gửi lên Đảng   ủy trường (qua Văn phòng Đảng ủy) và triển khai tại chi bộ); đồng thời quán triệt, hướng dẫn các cán bộ, đảng viên tại đơn vị xây dựng kế hoạch cá nhân phù hợp với nhiệm vụ của từng người (chi bộ tổng hợp báo cáo với Đảng ủy trường về số lượng và kế hoạch của từng cán bộ, đảng viên và lưu các kế hoạch của từng cá nhân để làm căn cứ đánh giá, bình xét, phân loại CBVC, đảng viên cuối năm và hàng năm).
2. Viết thu hoạch cá nhân
Cán bộ, đảng viên (kể cả các đồng chí cán bộ chủ chốt tham gia học tập tại Hội nghị do Đảng ủy Đại học Thái Nguyên tổ chức) sau khi được học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 đều phải viết thu hoạch cá nhân. Nội dung thu hoạch tập trung thể hiện nhận thức cá nhân về thực trạng, những điểm mới, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp (Đảng ủy sẽ có nội dung cụ thể gửi về các chi bộ sau khi học tập); đặc biệt là kiến nghị về các biện pháp thực hiện ở đơn vị và phải gắn với việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao. Bí thư chi bộ chịu trách nhiệm tổng hợp và báo cáo với Đảng ủy (qua Văn phòng Đảng ủy) về số lượng bài viết; Bài viết thu hoạch của cán bộ, đảng viên lưu tại chi bộ.
5. Phổ biến, tuyên truyền tới các tổ chức đoàn thể và CBVC, đảng viên, HSSV
· Các tổ chức đoàn thế (Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội Sinh viên, Hội Cựu chiến binh) của trường tổ chức tuyên truyền rộngrãi Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 trên các phương tiện thông tin đại chúng bằng các hình thức đa dạng, phù hợp.
Tài liệu tuyên truyền: Tài liệu hỏi - đáp các Văn kiện Hội nghị lần thứ Năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) dành cho đoàn viên, hội viên các đoàn thể chính trị - xã hội và các tầng lớp nhân dân do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn.
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1. [bookmark: bookmark2]Văn phòng Đảng ủy trường
· Phối hợp với Ban Tuyên giáo Đảng ủy trường chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết cho toàn thể cán bộ, đảng viên, người lao động trong Đảng bộ.
· Chuấn bị tài liệu phục vụ việc học tập, nghiên cứu.
2. [bookmark: bookmark3]Ban Tuyên giáo, Ban Tổ chức Đảng ủy trường
· Ban Tô chức Đảng ủy trường tham mưu xây dựng chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ trường thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII).
· Ban Tuyên giáo Đảng ủy trường tham mưu xây dựng đề cương quán triệt Nghị quyết; tổng hợp, đánh giá chương trình hành động của chi bộ, bài viết thu hoạch của cán bộ, đảng viên, người lao động; theo dõi, kiếm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện kế hoạch học tập đối với các chi bộ trực thuộc, báo cáo kết quả triển khai học tập, quán triệt với Đảng ủy Đại học Thái Nguyên.
3. Các chi bộ trực thuộc
- Quán triệt tới toàn thể cán bộ, đảng viên, người lao động của đơn vị tham gia Hội nghị học tập, quán triệt đầy đủ, đúng thời gian quy định (có danh sách điểm danh cán bộ, đảng viên, người lao động kèm theo).
- Xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết ở đơn vị; hướng dẫn và quán triệt tới toàn thể cán bộ, đảng viên tại đơn vị viết bài thu hoạch và xây dựng kế hoạch hành động của từng cá nhân; Tổng hợp và báo cáo kết quả các nội dung theo yêu cầu về Đảng ủy trường (qua Văn phòng Đảng ủy) trước ngày 30/8/2017.
Đảng uỷ trường yêu cầu các chi bộ trực thuộc thực hiện nghiêm túc Kế hoạch này./.
	Nơi nhận:
- Đảng ủy ĐHTN(b/c),
- UV BCH Đảng bộ (t/h),			
- Các Ban của Đảng uỷ (t/h),
- Các chi bộ, CĐ, ĐTN, Hội CCB, Hội SV (t/h),
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