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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị trong trường

Thực hiện Kế hoạch số 13/KH-UBND ngày 27/01/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên về phòng, chống ma túy năm 2015 và Kế hoạch số 296/KH-ĐHTN  ngày 11/02/2015 của Giám đốc Đại học Thái Nguyên Về việc kế hoạch phòng, chống ma túy năm 2015 trong toàn Đại học.

Ban chỉ đạo phòng chống tệ nạn Ma tuý - phòng chống tội phạm của trường xây dựng kế hoạch thực hiện trong thời gian diễn ra các sự kiện quan trọng trong năm 2015, tháng cao điểm hành động và ngày toàn dân PCMT 26/6/2015, cụ thể như sau:

I- MỤC TIÊU
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục, đồng thời điều tra nắm bắt nhanh những người sử dụng hoặc dính líu đến ma tuý;
- Dùng mọi biện pháp hữu hiệu nhất để phát hiện, xử lý nghiêm khắc đối với những sinh viên nghi vấn có sử dụng, liên quan đến ma tuý;
- Phối hợp với các đoàn thể như Đoàn TN, Hội SV, trợ lý QLSV các khoa tăng cường công tác tuyên truyền và kiểm tra quản lý chặt chẽ  hơn nữa đối với sinh viên ngoại trú;
II- NỘI DUNG- BIỆN PHÁP VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN 
1. Công tác tuyên truyền giáo dục: (phát thường xuyên trên hệ thống loa phát thanh của trường);

- Tiếp tục tổ chức quán triệt các văn bản hướng dẫn thực hiện về công tác phòng chống ma túy của Chính phủ, Bộ, tỉnh Thái Nguyên, Đại học Thái Nguyên... đến sinh viên của trường;
- Tổ chức đẩy mạnh các hoạt động Văn hoá, Văn nghệ, Thể dục thể thao;
- Tăng cường xây dựng cơ sở vật chất, cảnh quan môi trường, tạo môi trường văn hoá lành mạnh, tạo điều kiện cho sinh viên học tập và rèn luyện tốt;
2. Biện pháp cụ thể

- Tiếp tục tổ chức phát hiện, tố giác các đối tượng có liên quan đến ma tuý trong sinh viên;


- Phòng CT HSSV phối hợp với Đoàn TN, Hội sinh viên tổ chức các hoạt động (mít tinh, tuần hành, thi tiểu phẩm PCMT...) giữa các chi đoàn, các Liên chi đoàn các khoa, hưởng ứng ngày quốc tế PCMT 26/6/2015, qua đó:


* Phát động CBVC, sinh viên toàn trường tham gia tích cực vào các hoạt động tuyên truyền PCMT;


* BCN các khoa phát động phong trào xây dựng đơn vị, chi đoàn tiên tiến không có người vi phạm pháp luật và người nghiện ma tuý;


* Cung cấp thông tin cho công an tỉnh, thành phố những tụ điểm, đối tượng nghi vấn vận chuyển, mua bán, tổ chức sử dụng trái phép các chất ma tuý trong và xung quanh trường cho các cơ quan chức năng trên địa bàn qua các đường dây nóng;

- Phối hợp với chính quyền, công an địa phương, gia đình và các cơ quan chức năng giáo dục, xét nghiệm những sinh viên bị nghi vấn  có sử dụng ma tuý;
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến CBVC và sinh viên của trường bằng nhiều hình thức, như: Trên hệ thống loa phát thanh, Panô, Ápích…; 

- Mời cán bộ của công an tỉnh Thái Nguyên, Trung tâm y tế dự phòng tỉnh Thái Nguyên vào trường nói chuyện, trao đổi về tệ nạn ma túy, ANTT trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên  trong đợt tuần sinh hoạt công dân HSSV vào đầu năm học mới 2015-2016;
- Phối hợp với Chính quyền và công an địa phương phát hiện, kiểm tra đột xuất và xử  lý nghiêm khắc với những đối tượng phạm tội ma tuý, tụ điểm sử dụng, buôn bán ma tuý xung quanh trường;
- Đoàn TN, Hội sinh viên có kế hoạch cụ thể, phối hợp với phòng CT HSSV và chuẩn bị cho BCN các khoa và sinh viên ký cam kết “Không thử, không giữ, không sử dụng ma túy”. Thời gian dự kiến: Vào tháng 11 năm 2015;

3. Chỉ đạo thực hiện
- Ban chỉ đạo nhà trường: Có trách nhiệm chỉ đạo triển khai thực hiện kế hoạch trong toàn trường (địa điểm thường trực là phòng CT HSSV , Văn phòng Đoàn TN) ;
3.1.  Các đơn vị trong toàn trường 

Triển khai kế hoạch đến toàn thể CBVC và sinh viên, tổ chức cho CBVC và sinh viên trong đơn vị mình tham gia phát  hiện, tố giác những sinh viên có sử dụng ma tuý, các tụ điểm sử dụng, buôn bán ma tuý trong, ngoài trường và một số công tác khác do thường trực ban chỉ đạo yêu cầu;
3.2. Công đoàn, Đoàn TN, Hội SV 

Tổ chức các hoạt động phong trào trong CBVC và sinh viên tham gia tích cực công tác phòng chống ma tuý;

Đoàn thanh niên và Hội sinh viên phối hợp với phòng CT HSSV xây dựng kế hoạch, nội dung, kinh phí cụ thể để trình Đảng uỷ, BGH về các chương trình các hoạt động cho công tác PCMT và tổ chức tốt tháng hành động và ngày toàn dân PCMT 26/6/2015 phê duyệt;
3.3.  Giáo viên chủ nhiệm, BCS lớp, BCH chi đoàn: 

Quản lý tốt sinh viên lớp mình trong và ngoài giờ học, tổ chức tham gia thực hiện tốt kế hoạch phát hiện sử dụng ma tuý trong sinh viên của nhà trường. Báo cáo và thông tin thường xuyên các đối tượng nghi vấn có sử dụng chất ma tuý cho nhà trường qua thường trực ban chỉ đạo;
3.4.  Phòng Hành chính – Tổ chức
- Tăng cường tuyên truyền cho CBVC, sinh viên biết về tác hại của tệ nạn ma túy trên hệ thống loa phát thanh và bằng nhiều hình thức như: Pa nô, áp phích, tờ rơi …trong khuôn viên nhà trường;
- Treo băng rôn từ cổng trường vào (02 cái), cổng các KTX (mỗi khu KTX 01 cái) vào tháng hành động & ngày toàn dân PCMT (26/6/2015);

Trên đây là toàn bộ kế hoạch của ban chỉ đạo nhà trường. Đề nghị các đơn vị tổ chức cho CBVC và sinh viên của đơn vị mình tham gia thực hiện nghiêm túc để công tác phòng chống ma tuý trong nhà trường năm 2013, tháng hành động và ngày toàn dân PCMT  26/6/2015 đạt  kết quả tốt.
                                                                                               KT. HIỆU TRƯỞNG
Nơi nhận: 





     P. HIỆU TRƯỞNG
  - ĐHTN (B/cáo);                                                TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO PCMT&PCTP
  - Đảng ủy, BGH (B/cáo);                                                          

  - Các đơn vị (T/hiện);     




    

  - CĐ, ĐTN, Hội SV (T/hiện);




(Đã ký)


   

  - Lưu: VT, CT HSSV;
  - Lưu BCĐ PCMT.         
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