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THÔNG BÁO

Về việc thực hiện Quy chế HSSV và việc đeo thẻ của sinh viên


Kính gửi:      - Phòng CT HSSV, phòng TTrKT&ĐBCLGD



 - BCH Đoàn TNCS HCM

 - BCN các khoa chuyên môn
Căn cứ Quyết định số 129 QĐ/TCCB ngày 15/02/2012 của Hiệu trưởng “V/v Phê duyệt và triển khai thực hiện hệ thống giám sát”;

Thực hiện kế hoạch của Đảng ủy, Ban Giám hiệu “V/v Triển khai nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2012” và củng cố lại kỷ cương việc đeo phù hiệu của GV, CBVC và sinh viên trong nhà trường, nhất là trong giai đoạn hiện nay việc học hộ, thi hộ trong học kỳ, năm học của HSSV. Nhà trường đề nghị các đơn vị, BCN các khoa thực hiện tốt một số nội dung, công việc như sau:

1. Đối với BCN các khoa

Thông báo cho các GVCN triển khai sinh hoạt lớp mình theo đúng kế hoạch của phòng Đào tạo đã xây dựng. Thông báo cho sinh viên lớp mình biết, thực hiện tốt mọi nội quy, quy chế, nhất là đối với Quyết định số 221/2012/QĐ-HSSV, ban hành ngày 09/3/2012 của Hiệu trưởng “V/v Cụ thể hóa một số nội dung vi phạm và hình thức kỷ luật đối với sinh viên”;

Quán triệt sinh viên của lớp mình thực hiện tốt Quy chế thi và kiểm tra, giảm thiểu số sinh viên mang tài liệu vào phòng thi, đặc biệt là không được mang điện thoại di động vào phòng thi. Từ học kỳ 2 năm học 2011 – 2012 trở đi, nếu sinh viên nào vi phạm nhà trường cương quyết xử lý đúng theo Quy chế;

Quán triệt sinh viên của lớp mình 100% phải đeo thẻ sinh viên khi lên lớp và đến khu làm việc của các đơn vị trong trường;

Quán triệt cho toàn thể CBGV của đơn vị mình thực hiện nghiêm túc nội quy phòng thi, coi thi. Nếu CBCT nào để sinh viên mang tài liệu, Điện thoại di động vào phòng thi không phát hiện, xử lý mà Ban thanh tra nhà trường phát hiện sinh viên có tài liệu hoặc mang Điện thoại vào trong phòng thi, thì CBCT phòng đó phải chịu trách nhiệm trước nhà trường;

2. Đối với BCH Đoàn TNCSHCM

Tổ chức tuyên truyền sâu rộng, phát động các phong trào cho các Liên chi đoàn các khoa, các chi đoàn, các đoàn viên thanh niên trong trường thi đua thực hiện nghiêm túc các nội quy, quy chế của Nhà trường;

3. Đối với phòng CT HSSV

Phối hợp với phòng TTrKT&ĐBCLGD kiểm tra triệt để việc đeo thẻ của sinh viên khi lên lớp, nếu sinh viên không đeo thẻ cương quyết không cho vào lớp, vào thi;

Khi sinh viên lên liên hệ công việc với các phòng ở khu Hiệu bộ, nếu không đeo thẻ sinh viên, yêu cầu cán bộ làm công tác bảo vệ khu vực cổng cương quyết không cho vào; 

4. Đối với phòng TTrKT&ĐBCLGD

Kiểm tra chặt chẽ việc đeo phù hiệu của CBVC, nhất là đối với Giáo viên khi lên lớp, coi thi. Phối hợp với phòng CT HSSV kiểm tra triệt để việc đeo thẻ của sinh viên;

Tổng hợp những sinh viên vi phạm Quy chế thi kiểm tra theo từng tuần và gửi danh sách, biên bản sinh viên vi phạm cho thường trực Hội đồng kỷ luật sinh viên Nhà trường (Phòng CT HSSV) để tổng hợp và xét kỷ luật kịp thời;

Nhận được thông báo này, đề nghị BCN các khoa và các đơn vị có liên quan nghiêm túc triển khai./.
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