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TRƯỜNG ĐẠI HỌC NÔNG LÂM                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


           Số: 208 TB/HSSV                              Thái Nguyên, ngày 19 tháng 3 năm 2013      

 V/v kết quả Hội nghị tổng kết công tác 
   ANTT và QLSV ngoại trú năm 2012

Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị trong trường

Thực hiện kế hoạch của Đảng ủy, BGH Nhà trường V/v Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác ANTT và QLSV ngoại trú năm 2012, Hội nghị được tổ chức vào thứ tư ngày 13/3/2013.
Thành phần tham dự gồm: 

- Đại diện chính quyền và công an địa phương: Phòng PA83 công an tỉnh Thái Nguyên, công an TP Thái Nguyên, Chính quyền, công an xã Quyết Thắng, CA phường Quang Trung, CA phường Quang Vinh, CA phường Tân Thịnh và các tổ trưởng: Xóm 10 xã Quyết Thắng, tổ 39 P Quang Trung, tổ 1 P Tân Thịnh, tổ 5- P Quang Vinh;

- Ban giám hiệu, Công đoàn trường; Đại diện các phòng: CT HSSV, KH - TC, HC – TC,  TTr-KT&ĐBCLGD, Đoàn TN, Hội sinh viên.

- Đại diện BCN khoa và trợ lý QLSV các khoa.

Chủ trì Hội nghị: 
PGS.TS Trần Huê Viên 
– Phó Hiệu trưởng

Hội nghị đã diễn ra thành công tốt đẹp, nhiều ý kiến đóng góp của các đại biểu tham dự rất sâu sắc, nhằm nâng cao, hiệu quả công tác ANTT & QLSV ngoại trú trong thời gian tới. Thay mặt nhà trường PGS.TS Trần Huê Viên có những kết luận sau:

+ Hội nghị nhất trí cao với báo cáo tổng kết của phòng CT HSSV;

+ Hội nghị đã đánh giá cao công tác ANTT & QLSV ngoại trú của trường trong năm vừa qua, đã được Công an tỉnh Thái Nguyên, Công an các phường, xã và tổ trưởng tổ dân phố ghi nhận;

+ Nhà trường đã duy trì và phối hợp tốt với chính quyền, công an các cấp trong công tác ANTT và QLSV ngoại trú;

+ Nhà trường nhận được sự quan tâm của chính quyền, công an địa phương các cấp và ĐH Thái Nguyên đã tạo mọi điều kiện giúp đỡ cho nhà trường trong công tác ANTT, nhất là công tác QLSV ngoại trú;

* Các ý kiến đề nghị:

- Đối với chính quyền, công an địa phương
+ Những gia đình không có chủ hộ quản lý tại nhà trọ thì chính quyền ở địa phương không cho sinh viên thuê trọ;

+ Tạo mọi điều kiện thuận lợi khi sinh viên ngoại trú của trường lấy ý kiến nhận xét theo từng kỳ học trong Quyển sổ theo dõi học tập& rèn luyện của sinh viên ở ngoại trú;

+ Thông báo những sinh viên của trường vi phạm các nội quy, quy định của địa phương cho nhà trường;

+ Tăng cường kiểm tra các cửa hàng cầm đồ, Internet khu vực xung quanh trường;

- Đối với Đại học Thái Nguyên:

Quan tâm hơn nữa tới công tác quản lý sinh viên của các trường thành viên kịp thời thông báo các quyết định, nội quy, quy chế liên quan công tác quản lý sinh viên cho các địa phương trên địa bàn có sinh viên ở trọ;

- Đối với Nhà trường:

+ Cần phối hợp chặt chẽ hơn nữa với chính quyền, công an địa phương trong công tác ANTT nhất là công tác QLSV ngoại trú trong thời gian tới;

+ Tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền cho từng cá nhân CBVC và sinh viên trong trường nêu cao tinh thần giữ gìn ANTT và chấp hành luật ATGT;

+ Nhà trường cần tuyên dương kịp thời các cán bộ làm tốt công tác giữ gìn ANTT, công tác QLSV ngoại trú và sinh viên ngoại trú chấp hành tốt mọi nội quy, quy định của địa phương;

+ Nhà trường nên thông báo kịp thời cho chính quyền, Công an nơi sinh viên tạm trú về những sinh viên bị kỷ luật buộc thôi học;

+ Tăng cường hơn nữa vai trò của GVCN lớp để giám sát được các hoạt động của sinh viên trong lớp;

+ BCN các khoa, GVCN xét điểm rèn luyện và ghi vào sổ theo dõi kết quả học tập và rèn luyện của sinh viên;

+ Tăng cường hơn nữa trong lực lượng bảo vệ của trường;

Trên đây là toàn bộ kết luận của Hội nghị và các ý kiến của các Đại biểu tham dự Hội nghị công tác ANTT và QLSV ngoại trú năm 2012. Nhà trường thông báo cho Thủ trưởng các đơn vị và BCN các khoa biết và có kế hoạch triển khai tốt trong thời gian tới./.

 
Nơi nhận:                                                              TL. HIỆU TRƯỞNG

- ĐHTN, BGH (Để báo cáo); 



 Trưởng phòng CT HSSV
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- Lưu VT, CT HSSV.
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