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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Thái Nguyên, ngày 05  tháng 10  năm 2018


CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW, ngày 21/5/2018 
của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về 
cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, viên chức và người lao động

Căn cứ Chương trình hành động số 09 -CTr/ĐU ngày 04/9/ 2018 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW, ngày 21/5/2018 về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; 
Căn cứ tình hình thực tiễn của đơn vị, Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW như sau:


I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU


1. Mục tiêu


- Thực hiện đầy đủ, có hiệu quả Nghị quyết số 27-NQ/TW và các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.


- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, quản lý của các cấp chính quyền trong việc góp phần xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; phòng chống tham nhũng, lãng phí. Phấn đấu đạt các mục tiêu cụ thể của Nghị quyết số 27-NQ/TW.


- Bảo đảm gắn cải cách chế độ tiền lương với quá trình thực hiện cải cách hành chính, tinh giản biên chế; đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập; thực hiện chế độ tiền lương theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo.


2. Yêu cầu


Các Chi ủy chi bộ trực thuộc quán  triệt sâu sắc quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, viên chức và người lao động:

- Chính sách tiền lương là một chính sách đặc biệt quan trọng của hệ thống chính sách kinh tế - xã hội. Tiền lương phải thực sự là nguồn thu nhập chính bảo đảm đời sống người lao động và gia đình người hưởng lương; trả lương đúng là đầu tư cho phát triển nguồn nhân lực, tạo động lực nâng cao năng suất lao động và hiệu quả làm việc của người lao động, góp phần quan trọng thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, bảo đảm ổn định chính trị - xã hội; thúc đẩy, nâng cao chất lượng tăng trưởng và phát triển bền vững.
- Thực hiện trả lương cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo, phù hợp với nguồn lực của Nhà nước và nguồn thu sự nghiệp dịch vụ công, bảo đảm tương quan hợp lý với tiền lương trên thị trường lao động; thực hiện chế độ đãi ngộ, khen thưởng xứng đáng theo năng suất lao động, tạo động lực nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc, đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp, góp phần làm trong sạch và nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

 Để đạt được mục tiêu đề ra, Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm yêu cầu chi ủy, chi bộ, các đơn vị trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện nội dung theo yêu cầu của Nghị quyết số 27-NQ/TW, trong đó tập trung vào một số nhiệm vụ, giải pháp sau đây:

1. Thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức về quan điểm, mục tiêu, ý nghĩa, yêu cầu, nội dung của cải cách chính sách tiền lương

Ban Tuyên giáo Đảng ủy cần tập trung đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, viên chức, người lao động về quan điểm, mục tiêu, ý nghĩa, yêu cầu, nội dung của cải cách chính sách tiền lương. Nâng cao nhận thức, đổi mới tư duy, phương pháp, cách làm, tạo sự đồng thuận cao ở các cấp, các đơn vị trong việc thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về chính sách tiền lương.

2. Khẩn trương hoàn thiện hệ thống vị trí việc làm

- Tiếp tục rà soát, hoàn thiện hệ thống vị trí việc làm, thực hiện tốt việc đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức gắn với từng vị trí việc làm để làm căn cứ tuyển dụng, sử dụng, đánh giá và trả lượng đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
- Hoàn  thiện vị trí việc làm, bản mô tả công việc, xác định cơ cấu, khung năng lực theo từng vị trí việc làm và tinh giản biên chế theo các nghị quyết của Đảng và quy định của Nhà nước đã được ban hành. Trên cơ sở đó, thực hiện sắp xếp lại tổ chức bộ máy, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, viên chức để thực hiện trả lương theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo.

- Thời gian hoàn thành xong trước 31/12/2018.

3. Triển khai thực hiện chế độ tiền lương mới

Sau khi Trung ương có quy định về chính sách tiền lương mới, các đơn vị chức năng xây dựng phương án tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo tiến độ, chất lượng, hiệu quả, đúng quy định của Đảng và pháp luật của Nhà nước. 
Thời gian thực hiện: Từng bước thí điểm công tác khoán công việc cho một số bộ phận và triển khai đồng bộ từ năm 2021.

4. Thực hiện các giải pháp tài chính, ngân sách để tạo nguồn cho cải cách chính sách tiền lương

- Triển khai các nhiệm vụ cơ cấu lại các nguồn thu từ ngân sách nhà nước và từ các hoạt động dịch vụ theo hướng bảo đảm tổng nguồn thu và cơ cấu thu bền vững. Thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí trong sử dụng ngân sách nhà nước và đầu tư xây dựng cơ bản. 

- Tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả chi; tiếp tục thực hiện tiết kiệm 10% dự toán chi thường xuyên tăng thêm hằng năm cho đến khi thực hiện khoán quỹ tiền lương trên cơ sở biên chế được cấp có thẩm quyền giao.

- Nguồn thực hiện cải cách chính sách tiền lương còn dư sau khi bảo đảm điều chỉnh mức lương cơ sở hằng năm và bảo đảm các chính sách an sinh xã hội do Trung ương ban hành phải tiếp tục sử dụng để thực hiện cải cách chính sách tiền lương sau năm 2020, không sử dụng vào mục đích khác khi không được cấp có thẩm quyền cho phép.

- Sau khi thực hiện cải cách chính sách tiền lương, bãi bỏ các khoản chi ngoài lương của cán bộ, viên chức có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước như: Tiền bồi dưỡng họp; tiền bồi dưỡng xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, đề án; hội thảo..., tiến tới lương là khoản thu nhập cơ bản, chủ yếu của cán bộ, viên chức, lao động. Thực hiện khoán quỹ lương gắn với mục tiêu tinh giản biên chế cho các đơn vị trực thuộc. Mở rộng cơ chế khoán kinh phí gắn với kết quả thực hiện nhiệm vụ. Không gắn mức lương của cán bộ, viên chức với việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung các văn bản quy định chính sách, chế độ không có tính chất lương. Nghiên cứu quy định khoán các chế độ ngoài lương (xe ô tô, điện thoại...). Chỉ ban hành các chính sách, chế độ mới khi đã bố trí, cân đối được nguồn lực thực hiện. 
Thời gian thực hiện: Từng bước thí điểm công tác khoán công việc cho một số bộ phận và triển khai đồng bộ từ năm 2021.

- Đẩy nhanh tiến độ chuyển đổi từ phí sang thực hiện giá dịch vụ sự nghiệp công, từng bước tính đúng, tính đủ các chi phí đối với các loại dịch vụ cơ bản, thiết yếu, đồng thời gắn với chính sách hỗ trợ phù hợp cho cán bộ, viên chức, lao động có hoàn cảnh khó khăn, đối tượng chính sách. Đối với giá dịch vụ sự nghiệp công không sử dụng ngân sách nhà nước, giao quyền tự chủ cho các đơn vị cung ứng dịch vụ tự quyết định theo nguyên tắc bảo đảm bù đắp chi phí và có tích luỹ. 
Thời gian thực hiện: Từng bước thí điểm công tác khoán công việc cho một số bộ phận và triển khai đồng bộ từ năm 2021.

5. Triển khai thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết Trung ương 6 khoá XII và các đề án đổi mới, cải cách trong các ngành, lĩnh vực có liên quan là công việc rất quan trọng để cải cách chính sách tiền lương một cách đồng bộ

Đẩy mạnh cải cách hành chính, đổi mới, tinh giản, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị trong đơn vị sự nghiệp công lập. Gắn trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong hệ thống chính trị với việc thể chế hoá và thực hiện các Nghị quyết Trung ương 6 khoá XII, đặc biệt là việc sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế người hưởng lương, phụ cấp từ ngân sách nhà nước, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, viên chức, tạo nguồn bền vững cho cải cách chính sách tiền lương.

6. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước

- Đẩy mạnh phân cấp, giao quyền tự chủ cho các đơn vị trực thuộc trong việc tuyển dụng, sử dụng, đánh giá, bổ nhiệm, kỷ luật, trả lương và quản lý đối với cán bộ, viên chức và người lao động để nâng cao chất lượng và hiệu quả của đơn vị. 

- Phát triển tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức công đoàn, quản lý tốt việc thành lập và hoạt động của tổ chức đại diện người lao động. 

- Làm tốt công tác phối hợp giữa Nhà trường, các đơn vị trong trường với cơ quan quản lý nhà nước về đầu tư, tài chính các cấp trong quản lý, nâng cao hiệu quả sử dụng ngân sách nhà nước, tránh chồng chéo, lãng phí. Quy định rõ quyền hạn gắn với trách nhiệm người đứng đầu các đơn vị. Tăng cường công khai, minh bạch và trách nhiệm giải trình của các đơn vị Đảng, chính quyền và tổ chức đoàn thể.

- Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát thực hiện chính sách tiền lương theo quy định của pháp luật trong đơn vị của Đảng, chính quyền và tổ chức đoàn thể. Kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp cố tình né tránh, thực hiện không nghiêm túc hoặc không thực hiện nhiệm vụ được giao trong thực hiện cải cách chính sách tiền lương gắn với cải cách hành chính, sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, tự chủ đối với đơn vị sự nghiệp công lập và vi phạm quy định của pháp luật về tiền lương. 
7. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng; phát huy vai trò của cán bộ, viên chức và các tổ chức đoàn thể
- Trên cơ sở quan điểm, chủ trương của Đảng, Đảng ủy cấp trên, Đảng ủy trường, các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp thuộc chức năng, nhiệm vụ của đơn vị mình bảo đảm thực hiện cải cách chính sách tiền lương đạt kết quả, mang lại hiệu ứng tích cực cho nền kinh tế.

- Đảng ủy phát huy vai trò của cán bộ, viên chức, các tổ chức đoàn thể trong giám sát, phản biện việc thực hiện cải cách chính sách tiền lương đồng bộ với sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý.

- Nâng cao vai trò và năng lực của tổ chức công đoàn trường, các công đoàn bộ phận trực thuộc là tổ chức đại diện của người lao động trong quan hệ lao động phù hợp với nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ Nghị quyết số 27-NQ/TW, kế hoạch thực hiện của Bộ Chính trị, Chương trình hành động số 09 -CTr/ĐU ngày 04/9/ 2018 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên  và chương trình hành động của Đảng ủy trường, các chi bộ, đơn vị trực thuộc xây dựng kế hoạch chương trình hành động để triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo kết quả thực hiện theo quy định.

2. Ban Tuyên giáo Đảng ủy trường chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức việc quán triệt và tuyên truyền sâu rộng Nghị quyết số 27-NQ/TW và kết quả thực hiện Nghị quyết.

3. Các tổ chức đoàn thể căn cứ chức năng, nhiệm vụ xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW.
4. Các Ban xây dựng Đảng của Đảng ủy trường, các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ trường theo chức năng, nhiệm vụ lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc thực hiện chương trình hành động này./.
	Nơi nhận:

- Đảng ủy ĐHTN (B/cáo),                   
- BCH Đảng bộ trường ,
-Các Ban XDĐ của trường,    T/hiện
- Các chi bộ trực thuộc,

- Các tổ chức đoàn thể;

- Lưu VPĐU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ

(Đã ký)
Trần Văn Điền
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