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Kính gửi: Các chi bộ trực thuộc

Thực hiện kế hoạch số 40-KH/TU, ngày 28/11/2018 của Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm về việc tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện các nội dung Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; 
Căn cứ vào nội dung đã được báo cáo viên – là đồng chí Bí thư Đảng ủy trường triển khai tại Hội nghị;
Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm hướng dẫn các chi bộ, đảng viên, cán bộ viên chức, người lao động thuộc Đảng bộ trường viết bài thu hoạch sau Hội nghị học tập, quán triệt, triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 theo nội dung như sau:
- Nêu nhận thức của cá nhân về các nội dung Hội nghị Trung ương 8 (Khóa XII).
- Liên hệ bản thân về việc thực hiện các nội dung Hội nghị Trung ương 8 (Khóa XII).
Bài thu hoạch yêu cầu viết tay, Bí thư chi bộ có trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo và đôn đốc việc viết thu hoạch của các cá nhân trong đơn vị một cách thiết thực, tránh qua loa hình thức, tổng hợp và báo cáo kết quả viết bài thu hoạch của toàn thể CBVC, đảng viên (xác nhận vào các bài viết thu hoạch) của đơn vị lên Đảng ủy trường (qua Văn phòng Đảng ủy), chậm nhất thứ sáu, ngày 18/1/2019. 
Kết quả viết bài thu hoạch được sử dụng để đánh giá, xếp loại cán bộ viên chức và đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên cuối năm.
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