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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

Thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khóa XII
Hội nghị lần thứ năm, Ban Chấp hành Trung ương khóa XII đã thông qua Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03/6/2017 về phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 11-NQ/TW về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 12-NQ/TW về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước. Căn cứ tình hình thực tiễn của Đảng bộ, Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết như sau:

I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU

1. Mục tiêu

Nhằm cụ thể hóa Nghị quyết và các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; hoàn thiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước.
Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước thực hiện phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường xã hội chủ nghĩa; xây dựng và tổ chức thực hiện các cơ chế chính sách phù hợp với nền kinh tế thị trường.

2. Yêu cầu

Các cấp ủy đảng, chính quyền, tổ chức đoàn thể quán triệt sâu sắc quan điểm, đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; các quy luật của kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và các yêu cầu về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp sắp xếp, tái cơ cấu, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước để nâng cao năng lực cạnh tranh, phát triển, nâng cao hiệu quả của doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp có vốn nhà nước.

II. NHỮNG NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

Nhằm đạt được mục tiêu đã nêu trên, các chi bộ, đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung theo yêu cầu của Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03/6/2017 về phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 11-NQ/TW về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 12-NQ/TW về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước, trong đó cần tập trung vào một số nhiệm vụ, giải pháp sau đây:

1. Nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính, thực thi công vụ 
 Điều chỉnh, sửa đổi và giảm tối đa các thủ tục hành chính không cần thiết; rút ngắn quy trình xử lý, thời gian thực hiện; đảm bảo công khai, minh bạch thủ tục hành chính ở tất cả các ngành, các cấp trong toàn trường, tạo điều kiên thuận lợi nhất cho người dân và doanh nghiệp dễ tiếp cận, dễ thực hiện.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức, thái độ phục vụ cho cán bộ, viên chức tại các đơn vị, đặc biệt là bộ phận tiếp nhận và trả kết quả (khối văn phòng, các phòng ban chức năng, các trợ lý). Tăng cường công tác giám sát, thanh tra, kiểm tra trong thực hiện thủ tục hành chính; phát hiện và xử lý nghiêm những cán bộ, viên chức có hành vi gây khó khăn, nhũng nhiễu, thiếu tinh thần trách nhiệm, gây phiền hà cho người dân và doanh nghiệp.

Duy trì hiệu quả hoạt động của trang web, cổng thông tin điện tử của trường và các đơn vị trực thuộc nhằm cung cấp thông tin, quy trình hướng dẫn thực hiện các thủ tục hành chính trong đào tạo và quản lý đào tạo; tạo sự kết nối giữa các đơn vị đào tạo với nhà tuyển dụng và các doanh nghiệp. Tăng cường ứng dụng các phần mềm quản lý điều hành tại các đơn vị trực thuộc và Nhà trường, nhằm đảo bảo tính thống nhất, hiệu quả trong quản lý, trong kiểm tra giám sát công việc chuyên môn.

Tăng cường các hoạt động quảng bá, xây dựng thương hiệu của trường thông qua các phương tiện báo chí, truyền hình, tạp chí, website…đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động quảng bá và giới thiệu đầu tư vào Nhà trường.
2. Về công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học và hợp tác quốc tế
Tiến hành rà soát thẩm định, để cập nhật các quan điểm, chủ trương, nội dung mới trong đường lối chỉ đạo của Đảng, đặc biệt là nội dung của các nghị quyết trên vào các chương trình đào tạo, nội dung giảng dạy cho sinh viên (trong đó lưu tâm đến sinh viên ngành kinh tế). 
Chương trình đào tạo phải đáp ứng mục tiêu đào tạo ra những con người có đủ năng lực đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; dành một phần thích đáng thời lượng các môn học cho hoạt động thực tế tại địa phương, môi trường nghề nghiệp để gắn với thực tiễn nghề nghiệp, tạo cơ hội ứng dụng tri thức vào thực tiễn.

Phối hợp với các đơn vị sản xuất, doanh nghiệp để xây dựng các chương trình bồi dưỡng, đào tạo lại nguồn cán bộ của Nhà trường, nhằm cập nhật được các kiến thức, chủ trương, chính sách mới liên quan đến đổi mới doanh nghiệp, đổi mới công nghệ, phục vụ cho nhu cầu đổi mới Nhà trường. 

Xây dựng cơ chế hợp tác giữa địa phương, doanh nghiệp và Nhà trường; ký kết văn bản hợp tác của đơn vị với các địa phương và doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp nước ngoài (trong đó xác định rõ mục tiêu, nội dung, cơ chế và hiệu quả hợp tác giữa Nhà trường (Đại học Thái Nguyên) với địa phương và doanh nghiệp trong từng lĩnh vực cụ thể).

Xây dựng cơ chế để tổ chức, doanh nghiệp, người sử dụng lao động tham gia xây dựng, điều chỉnh, thực hiện chương trình đào tạo và đánh giá năng lực người học, đánh giá chất lượng của cơ sở đào tạo. Phát triển các chương trình đào tạo chất lượng cao, tiếp cận với các chương trình đào tạo của các cơ sở giáo dục có uy tín trong khu vực và trên thế giới; phát triển, mở mới các chương trình đào tạo theo nhu cầu xã hội.
Đẩy mạnh các hoạt động đào tạo và nghiên cứu khoa học theo đơn đặt hàng của doanh nghiệp. Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất - kỹ thuật, nguồn lực con người để nâng cao chất lượng và hiệu quả nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ. Gắn kết chặt chẽ giữa đào tạo và nghiên cứu, giữa nhà trường với các cơ sở sản xuất, kinh doanh. 

Xây dựng cơ chế khuyến khích các doanh nghiệp, cá nhân sử dụng lao động tham gia hỗ trợ hoạt động đào tạo; khuyến khích các cá nhân, các nhà khoa học, các tổ chức quốc tế, người Việt Nam định cư ở nước ngoài…đầu tư, tài trợ và tham gia xây dựng Nhà trường. Thúc đẩy các nội dung nghiên cứu khoa học công nghệ được chuyển giao tại các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất.

Xây dựng quy định về đăng ký bản quyền, sở hữu trí tuệ của Trường Đại học Nông Lâm theo hướng khuyến khích sáng tạo, bảo đảm tính minh bạch và độ tin cậy cao, quyền sở hữu trí tuệ được bảo vệ và thực thi hiệu quả, tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức xã hội - nghề nghiệp tham gia vào các chương trình, dự án hỗ trợ doanh nghiệp của Chính phủ, thúc đẩy các hình thức liên kết doanh nghiệp, cung cấp các dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp thâm nhập và phát triển thị trường.

3. Tăng cường hoạt động khởi nghiệp trong sinh viên
Phát huy vai trò của Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên trong việc định hướng học tập và nghề nghiệp cho HSSV. Thông qua các hoạt động của Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên tạo cho HSSV có môi trường rèn luyện các kỹ năng, định hướng nghề nghiệp thông qua các hoạt động ngoại khóa dưới nhiều hình thức (hội thảo, báo cáo chuyên đề, tham quan thực tế...); khảo sát và thông báo cho HSSV cuối khóa nhu cầu của các nhà tuyển dụng; giới thiệu và hỗ trợ HSSV tìm kiếm giáo trình, tài liệu phục vụ học tập, NCKH. 

Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên chủ động triển khai chương trình Khởi nghiệp thông qua việc mở rộng kết nối nhà trường - doanh nghiệp và đẩy mạnh các hoạt động của Câu lạc bộ Khởi nghiệp tại nhà trường để giúp định hướng và tạo điều kiện cho sinh viên tiếp cận thực tế, khởi nghiệp ngay từ khi ngồi trên ghế nhà trường. Khuyến khích sinh viên trong toàn trường tham gia các phong trào khởi nghiệp bằng những ý tưởng kinh doanh sáng tạo, ứng dụng công nghệ, mang tính thực tiễn nhằm giải quyết các vấn đề của cuộc sống.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ban Tuyên giáo Đảng uỷ trường Đại học Nông Lâm phối hợp với các Ban xây dựng Đảng, chỉ đạo tuyên truyền về nội dung Chương trình hành động này; hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc; định kỳ hàng năm có sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Đảng uỷ trường.

Các chi bộ trực thuộc có trách nhiệm nghiên cứu, quán triệt nội dung chung của các Nghị quyết số 10-NQ/TW, Nghị quyết số 11-NQ/TW, Nghị quyết số 12-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII; căn cứ Chương trình hành động của Đảng uỷ trường để xây dựng chương trình hành động cụ thể cho chi bộ mình./.
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- Đảng ủy ĐHTN  (b/c),
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