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HƯỚNG DẪN
Thực hiện việc kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại 
chất lượng tổ chức cơ sở đảng, đảng viên năm 2017
Thực hiện Công văn số 218-CV/ĐU ngày 20/11/2017 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên về việc kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở đảng, đảng viên năm 2017; Công văn số 169-CV/ĐU ngày 09/6/2017 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên V/v thực hiện bộ tiêu chuẩn đánh giá và phân loại Đảng bộ, Chi bộ cơ sở. Đảng ủy Trường Đại học Nông Lâm hướng dẫn triển khai, thực hiện việc kiểm điểm, đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng (TCCSĐ) và đảng viên trong toàn Đảng bộ như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Kiểm điểm tập thể, cá nhân, đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng, đảng viên để các cấp ủy, tổ chức đảng, tập thể lãnh đạo đơn vị có cơ sở đề ra chủ trương, giải pháp phát huy ưu điểm, khắc phục khuyết điểm, hạn chế trong lãnh đạo, điều hành và thực hiện nhiệm vụ; nhận diện và xác định rõ những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ mà Trung ương đã chỉ ra tại Nghị quyết Trung ương 4, khóa XII, để từng cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên “soi mình” tự phê bình và đấu tranh phê bình, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên và làm căn cứ để thực hiện các nội dung công tác cán bộ, đảng viên trong toàn Đảng bộ.

2. Các cấp ủy, tổ chức đảng, lãnh đạo các đơn vị và cán bộ, đảng viên phải thực hiện kiểm điểm nghiêm túc, chặt chẽ; tiến hành đồng thời ở các cấp; cấp trên và người đứng đầu phải gương mẫu, tự giác kiểm điểm để cấp dưới học tập, làm theo; khắc phục tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm; lấy kết quả kiểm điểm của tập thể làm cơ sở để kiểm điểm cá nhân, lấy kết quả kiểm điểm của cá nhân để bổ sung, hoàn chỉnh kiểm điểm của tập thể. Đảng ủy tăng cường lãnh đạo, kiểm tra việc kiểm điểm, đánh giá, phân loại đối với tập thể và cá nhân trong Đảng bộ, bảo đảm khách quan, thực chất; khắc phục bệnh thành tích trong đánh giá, phân loại tổ chức đảng và đảng viên.

II. NỘI DUNG 

1. Kiểm điểm tự phê bình và phê bình

1.1. Đối tượng kiểm điểm

a) Tập thể: BTV Đảng ủy, Ban Chi ủy các chi bộ (Bí thư, Phó Bí thư đối với chi bộ không có Ban Chi ủy).

b) Cá nhân: Đảng viên trong toàn Đảng bộ (trừ đảng viên đã được miễn công tác và sinh hoạt đảng); cán bộ, công chức, viên chức không phải là đảng viên đang công tác tại đơn vị.

1.2. Nơi kiểm điểm

- Tất cả đảng viên kiểm điểm tự phê bình và phê bình ở chi bộ nơi sinh hoạt;

- Đảng viên giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ngoài kiểm điểm ở chi bộ phải kiểm điểm ở cấp ủy, tổ chức đảng và tập thể lãnh đạo cao nhất mà mình tham gia. Cụ thể:

+ Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy: kiểm điểm trước tập thể Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban Giám hiệu Nhà trường. 

+ Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ: kiểm điểm trước tập thể lãnh đạo đơn vị nơi công tác và chi bộ nơi sinh hoạt.

+ Các đồng chí Chi ủy viên (Bí thư, phó bí thư đối với chi bộ không có ban chi ủy), lãnh đạo các đơn vị:  kiểm điểm trước chi bộ và trước tập thể nơi mình là thành viên lãnh đạo.

- Đối với đảng viên không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý: kiểm điểm ở chi bộ nơi sinh hoạt.

- Đối với cán bộ, công chức, viên chức không phải là đảng viên: kiểm điểm trước tập thể cán bộ, công chức, viên chức cùng làm việc trong đơn vị.

1.3. Nội dung kiểm điểm
a) Kiểm điểm tập thể

- Kết quả lãnh đạo quán triệt, xây dựng, thực hiện các chương trình, kế hoạch theo chủ trương, nghị quyết, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ chính trị được giao.

- Kết quả lãnh đạo, đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 05, Chuyên đề năm 2017 vào sinh hoạt định kỳ của Chi bộ và trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên. Việc triển khai, đôn đốc, nhắc nhở cán bộ, đảng viên trong chi bộ thực hiện Kế hoạch hành động cá nhân và bản cam kết rèn luyện năm 2017. Kiểm điểm làm rõ có cá nhân nào trong tập thể, cấp ủy, chi bộ có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Chỉ rõ nguyên nhân, đề ra các giải pháp đấu tranh, khắc phục sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; kết quả khắc phục những hạn chế, khuyết điểm đã được chỉ ra khi kiểm điểm tự phê bình và phê bình. Sau kiểm điểm, phải xây dựng kế hoạch sửa chữa, khắc phục khuyết điểm và báo cáo cấp ủy cấp trên.

- Làm rõ trách nhiệm của tập thể, người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị trong thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ; các quy định, quy chế làm việc; công tác tổ chức, cán bộ; quản lý và phát triển đảng viên; đổi mới phương thức lãnh đạo; các biện pháp đấu tranh, phòng, chống tham nhũng; kết quả xử lý sai phạm đối với tập thể, cá nhân.

- Công tác tự kiểm tra, giám sát, khen thưởng và kỷ luật đảng.

b) Kiểm điểm cá nhân

* Đối với đảng viên không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý:

Đảng viên đối chiếu với những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ và bản đăng ký hành động của cá nhân về việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khóa XII  để nghiêm túc kiểm điểm tự phê bình và phê bình. Cá nhân tự viết bản kiểm điểm đánh giá về các nội dung như trong Hướng dẫn số 27-HD/BTCTW ngày 25/9/2014 của Ban Tổ chức Trung ương và tích hợp các nội dung theo hướng dẫn này (có mẫu kiểm điểm kèm theo).

* Đối với đảng viên giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý:

Ngoài những nội dung nêu trên còn phải kiểm điểm sâu sắc các nội dung sau:

+ Tham gia cùng tập thể trong lãnh đạo và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính trị năm 2017; làm rõ trách nhiệm cá nhân đối với những hạn chế, khuyết điểm của tập thể.

+ Kết quả lãnh đạo, quản lý, tổ chức, điều hành; việc quy tụ, đoàn kết; thái độ công tâm, khách quan và sự tín nhiệm của cán bộ, đảng viên, quần chúng.
+ Trách nhiệm trong tập thể về việc lãnh đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính trị và công tác tổ chức, cán bộ của cơ quan, đơn vị; làm rõ trách nhiệm cá nhân đối với những hạn chế, khuyết điểm của tập thể.

+ Ý thức trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ, tu dưỡng đạo đức, lối sống, ý thức nêu gương của bản thân và gia đình, trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên nhất là cán bộ lãnh đạo các cấp theo Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07-6-2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp.

+ Lãnh đạo tốt việc ban hành các đề án, chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ của đơn vị, đôn đốc kiểm tra, giám sát việc thực hiện của đội ngũ viên chức, người lao động.

+ Thực hiện tốt trách nhiệm quản lý tài sản công, sử dụng hiệu quả các tài sản công, thực hiện cho việc phục vụ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.

* Đối với CBVC không phải là đảng viên:

Khi kiểm điểm về thực hiện chức trách, nhiệm vụ cần đi sâu làm rõ về khối lượng, chất lượng, tiến độ, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ được giao; ý thức, thái độ phục vụ người học và giữ gìn đoàn kết nội bộ.

* Đối với đảng viên là sinh viên, học viên:

Khi kiểm điểm về thực hiện nhiệm vụ cần đi sâu làm rõ về kết quả học tập, nghiên cứu, rèn luyện; hoạt động phong trào; việc thực hiện các nội quy, quy định, quy chế của Nhà trường; việc xây dựng, bảo vệ và phát huy truyền thống của Nhà trường; việc nêu gương trong các hoạt động, phong trào thi đua học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

1.4. Các bước tiến hành kiểm điểm

a) Chuẩn bị kiểm điểm
* Kiểm điểm tập thể:
- Người đứng đầu cấp ủy chủ trì việc kiểm điểm, định hướng các nội dung cần tập trung thảo luận, tổng hợp các ý kiến tham gia, đóng góp để hoàn thiện báo cáo. Kiểm điểm tập thể được tiến hành như sau:

+ Báo cáo kiểm điểm của tập thể Ban Thường vụ Đảng ủy Nhà trường do Thường trực Đảng ủy chuẩn bị, báo cáo trước Ban chấp hàng Đảng bộ trường để lấy ý kiến tham gia đóng góp. Sau khi bổ sung, hoàn chỉnh thì báo cáo trước hội nghị tổng kết năm của Đảng bộ Nhà trường. 

+ Đối với chi ủy các chi bộ: Báo cáo kiểm điểm thông qua Ban chi ủy của chi bộ. Sau khi tiếp thu ý kiến đóng góp, bổ sung thì báo cáo trước hội nghị tổng kết năm của chi bộ để hoàn chỉnh báo cáo kiểm điểm.

* Kiểm điểm cá nhân:
- Đối với đảng viên: Cá nhân tự viết bản kiểm điểm đánh giá về các nội dung (có mẫu kiểm điểm đính kèm), kèm theo Bản ý kiến nhận xét của cấp ủy nơi cư trú (nhận xét 76).

- Đối với CBVC không phải là đảng viên: cá nhân tự viết bản kiểm điểm đánh giá về các nội dung (có mẫu kiểm điểm kèm theo).

- Người đứng đầu chủ trì việc kiểm điểm, cá nhân trình bày bản kiểm điểm (cá nhân giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ở nơi nào thì đi sâu kiểm điểm việc hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao ở nơi đó; khi kiểm điểm ở chi bộ thì báo cáo tóm tắt về kết quả kiểm điểm ở các nơi trên và đi sâu kiểm điểm về chức trách, nhiệm vụ của đảng viên); thành viên tham gia kiểm điểm đóng góp ý kiến; cá nhân tiếp thu; người chủ trì kết luận, tóm tắt nội dung cần tiếp thu bổ sung vào kiểm điểm cá nhân (khi kiểm điểm cá nhân người đứng đầu thì tập thể phân công một đồng chí cấp phó chủ trì).

b, Lấy ý kiến đánh giá, nhận xét cán bộ thuộc diện BTV Đảng ủy quản lý
Cấp ủy; tập thể lãnh đạo nhà trường; tập thể lãnh đạo các đơn vị; Ban Chấp hành các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội căn cứ vào bản tự kiểm điểm và mức tự nhận phân loại của cán bộ giữ chức vụ quản lý đồng cấp và cấp dưới trực tiếp, tổ chức nhận xét, đánh giá và bỏ phiếu phân loại cán bộ lãnh đạo, quản lý theo 4 mức: Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, hoàn thành tốt nhiệm vụ, hoàn thành nhiệm vụ và không hoàn thành nhiệm vụ (theo Quy định dố 89-QĐ/TW ngày 04/8/2017 của Ban Chấp hành Trung ương quy định khung tiêu chí đánh giá cán bộ lãnh  đạo, quản lý các cấp, Quy định được gửi kèm theo Hướng dẫn này).
c) Tổ chức hội nghị kiểm điểm
- Kiểm điểm CBVC trước, đảng viên sau; chính quyền (đơn vị), các tổ chức đoàn thể trước, tổ chức đảng cùng cấp sau Kiểm điểm tập thể trước, cá nhân sau; cấp ủy viên, cán bộ lãnh đạo, quản lý kiểm điểm trước, đảng viên kiểm điểm sau. Có thể kết hợp kiểm điểm tập thể cấp ủy với tập thể lãnh đạo đơn vị.
- Người đứng đầu định hướng các nội dung cần tập trung thảo luận và tiếp thu các ý kiến đóng góp để kết luận và hoàn thiện báo cáo kiểm điểm của tập thể.

- Cá nhân trình bày bản tự kiểm điểm (cá nhân giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ở nơi nào thì đi sâu kiểm điểm việc hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao ở nơi đó; khi kiểm điểm ở chi bộ thì báo cáo tóm tắt về kết quả kiểm điểm ở các nơi trên và đi sâu kiểm điểm về chức trách, nhiệm vụ của đảng viên); thành viên tham gia kiểm điểm đóng góp ý kiến; cá nhân tiếp thu; người chủ trì kết luận, tóm tắt nội dung cần tiếp thu bổ sung vào kiểm điểm cá nhân (khi kiểm điểm cá nhân người đứng đầu thì tập thể phân công một đồng chí cấp phó chủ trì) và lấy ý kiến biểu quyết. Sau kiểm điểm cá nhân tiếp thu, hoàn chỉnh bản tự kiểm điểm, xây dựng kế hoạch, sửa chữa, khắc phục khuyết điểm và báo cáo chi bộ.
- Tập thể bỏ phiếu kín phân loại cán bộ, đảng viên. 

Lưu ý:

- Trong quá trình kiểm điểm, nếu có dấu hiệu vi phạm nhưng chưa đủ cơ sở kết luận thì báo cáo cấp có thẩm quyền xác minh, làm rõ.

2. Đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở đảng, đảng viên


Đánh giá, phân loại chất lượng TCCSĐ và đảng viên hàng năm được tiến hành vào dịp cuối năm, gắn với tổng kết năm của đơn vị. Đánh giá, phân loại chất lượng CBVC trước, đảng viên sau; chính quyền (đơn vị), các tổ chức đoàn thể trước, tổ chức đảng cùng cấp sau.

2.1. Đối với tập thể
a) Nội dung đánh giá và số điểm tối đa của từng nội dung

Việc đánh giá chất lượng TCCSĐ căn cứ kết quả thực hiện 5 nhiệm vụ chính đã được cụ thể hóa tại Hướng dẫn số 27-HD/TW và biểu điểm kèm theo.

b) Phương pháp đánh giá và xếp loại TCCSĐ

Từng chi bộ tự đánh giá, tự xếp loại chất lượng theo 4 mức, căn cứ kết quả thực hiện các nhiệm vụ của Chi bộ trong năm (thông qua tự chấm điểm từng nội dung); Chi ủy dự kiến mức xếp loại; hội nghị chi bộ thảo luận, biểu quyết bằng phiếu kín và báo cáo lên Đảng ủy. 

* Chi bộ trong sạch, vững mạnh:

Hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao, đạt được từ 90 điểm trở lên và đảm bảo các điều kiện: 
- Tập thể Ban Chi ủy đoàn kết, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

- Chi bộ sinh hoạt đúng quy định; chi bộ có 100% đảng viên đạt mức “Hoàn thành nhiệm vụ” trở lên.

* Chi bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ: 

Hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao và đạt từ 70 đến dưới 90 điểm hoặc đạt từ 90 điểm trở lên nhưng chưa đạt mức “Trong sạch, vững mạnh” và đảm bảo các điều kiện:

- Tập thể Ban Chi ủy đoàn kết, hoàn thành tốt nhiệm vụ; không có cấp ủy viên, Trưởng, phó các đơn vị, các tổ chức đoàn thể bị xử lý kỷ luật (trừ những trường hợp bị kỷ luật do tổ chức đảng chủ động phát hiện và tích cực đấu tranh, xử lý).
* Chi bộ hoàn thành nhiệm vụ: 

Cơ bản hoàn thành các nhiệm vụ được giao và đạt từ 50 đến dưới 70 điểm hoặc đạt từ 70 điểm trở lên nhưng chưa đạt mức “Hoàn thành tốt nhiệm vụ”. 

* Chi bộ yếu kém: 

Không hoàn thành nhiều nhiệm vụ được giao, đạt dưới 50 điểm hoặc đạt từ 50 điểm trở lên và có một trong các khuyết điểm, hạn chế sau: 
- Nội bộ cấp ủy mất đoàn kết.

- Để xảy ra tham nhũng, tiêu cực, suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống đến mức có đảng viên phải kỷ luật.

- Có từ 02 tổ chức Công đoàn và Đoàn thanh niên phân loại chất lượng mức thấp nhất.

- Chi bộ có trên 1/2 số đảng viên xếp loại “Không hoàn thành nhiệm vụ”.  

Căn cứ trên kết quả tự đánh giá của các chi bộ, Đảng ủy sẽ trực tiếp tổng hợp kết quả xếp loại của chi bộ; lấy ý kiến của chính quyền, tổ chức đoàn thể cùng cấp có liên quan; thẩm định và quyết định số chi bộ được phân loại “Trong sạch, vững mạnh” thực hiện theo Hướng dẫn 27-HD/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương (không nên vượt quá 50% tổng số chi bộ). Và xem xét, lựa chọn một số chi bộ trong sạch, vững mạnh tiêu biểu để biểu dương, khen thưởng (tối đa không vượt quá 20% tổng số chi bộ trong sạch, vững mạnh);

c) Một số điểm cần chú ý khi đánh giá, phân loại TCCSĐ

- Không tổ chức đánh giá, phân loại đối với tổ chức đảng mới thành lập, hoạt động chưa đủ 6 tháng.

- Trường hợp đã được công nhận xếp loại nhưng sau kiểm tra mới phát hiện có khuyết điểm thì phải xem xét, làm rõ. Nếu có khuyết điểm thì đánh giá, xếp loại thực tế và hủy kết quả đã được đánh giá công nhận trước.

2.2. Đối với đảng viên

a) Nội dung đánh giá
Việc đánh giá chất lượng đảng viên căn cứ vào 04 nội dung kiểm điểm đảng viên.
b) Phân loại chất lượng đảng viên

* Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ: 

- Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao và có trên 2/3 số đảng viên chính thức bỏ phiếu tán thành. Nếu đảng viên là cán bộ, viên chức thì phải xếp loại cán bộ, viên chức “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” hoặc đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở” hoặc trong năm có thành tích xuất sắc được cấp bộ hoặc cấp tỉnh tặng “Bằng khen”. Nếu đảng viên là sinh viên thì điểm học tập phải đạt 3,2 trở lên (theo thang điểm tín chỉ), rèn luyện đạt xuất sắc trong năm học 2016 - 2017.
- Số đảng viên được phân loại “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” không vượt quá 15% số đảng viên được phân loại “Hoàn thành tốt nhiệm vụ”; đối với chi bộ có dưới 07 đảng viên thì không quá 01 đồng chí; đảng bộ, chi bộ có thành tích đặc biệt xuất sắc thì số đảng viên xuất sắc có thể tăng thêm nhưng không quá 20% số đảng viên được phân loại “Hoàn thành tốt nhiệm vụ”.

 * Đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ: 

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao nhưng chưa đủ điều kiện đạt mức “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” và phải có trên 1/2 số đảng viên chính thức bỏ phiếu tán thành. Nếu đảng viên là cán bộ, viên chức thì phải xếp loại cán bộ, viên chức “Hoàn thành tốt nhiệm vụ” trở lên. 

* Đảng viên hoàn thành nhiệm vụ: 

- Cơ bản hoàn thành nhiệm vụ được giao và có trên 1/2 số đảng viên chính thức bỏ phiếu tán thành. Nếu đảng viên là cán bộ, viên chức thì phải xếp loại cán bộ, viên chức “Hoàn thành nhiệm vụ” hoặc “Hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực” trở lên.

* Đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ:

Là đảng viên đang chấp hành kỷ luật của Đảng, chính quyền, đoàn thể trong thời hạn 01 năm hoặc vi phạm một trong các khuyết điểm dưới đây và có trên 1/2 số đảng viên chính thức bỏ phiếu tán thành.

- Đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ chi bộ giao.

- Phân loại cán bộ, viên chức ở mức “Không hoàn thành nhiệm vụ”.

- Vi phạm quy định về những điều đảng viên không được làm hoặc vi phạm khác ảnh hưởng đến uy tín của tổ chức đảng và vị trí công tác của đảng viên đó.

- Không chấp hành phân công của tổ chức hoặc là nguyên nhân gây mất đoàn kết nội bộ.

c) Phương pháp, trình tự đánh giá và xếp loại đảng viên
- Từng đảng viên trình bày bản tự kiểm điểm của mình (theo mẫu), tự nhận mức xếp loại trước Chi bộ.

- Chi bộ họp, thảo luận, đóng góp ý kiến cho đảng viên; Chi ủy nêu ý kiến nhận xét của các tổ chức đoàn thể, nhận xét của tổ đảng đối với đảng viên, gợi ý những vấn đề cần kiểm điểm làm rõ, đảng viên trình bày ý kiến về những nội dung được gợi ý kiểm điểm (nếu có).

- Chi bộ biểu quyết bằng phiếu kín về xếp loại chất lượng đảng viên theo 04 mức. Quy trình được tiến hành qua 2 lần bỏ phiếu kín: Lần thứ nhất bỏ phiếu chọn 3 mức (đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ, đảng viên hoàn thành nhiệm vụ, đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ); tiếp theo bỏ phiếu bầu đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong số đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. Sau khi có kết quả bỏ phiếu, chi bộ công bố kết quả xếp loại đảng viên và báo cáo lên cấp ủy cấp trên.

c) Một số điểm cần chú ý khi đánh giá, xếp loại đảng viên
- Đối với đảng viên là CBVC, việc kiểm điểm, đánh giá, xếp loại đảng viên phải thực hiện sau khi đánh giá CBVC cuối năm (lấy kết quả đánh giá CBVC năm học 2016-2017).

- Đảng viên nghỉ ốm từ 3 tháng trở lên không phân loại đạt mức “Hoàn thành tốt nhiệm vụ” trở lên. 

- Không tổ chức đánh giá, phân loại đối với đảng viên mới kết nạp chưa đủ 06 tháng, nhưng vẫn phải kiểm điểm.

- Đảng viên bị thi hành kỷ luật của Đảng, chính quyền, đoàn thể trong năm thì đương nhiên xếp loại không hoàn thành nhiệm vụ, Chi bộ không phải đưa vào danh sách để bỏ phiếu xếp loại.

- Đảng viên dự bị, đảng viên sinh hoạt tạm thời không tham gia bỏ phiếu. Đảng viên chính thức vẫn tiến hành bỏ phiếu để phân loại cho đảng viên dự bị và đảng viên sinh hoạt tạm thời.

- Đảng ủy căn cứ báo cáo của các chi bộ, tiến hành tổng hợp, xem xét, quyết định xếp loại đối với đảng viên thuộc Đảng bộ.

- Trường hợp đảng viên phát hiện có khuyết điểm sau khi Đảng ủy đã công nhận kết quả xếp loại thì đảng viên phải kiểm điểm, làm rõ mức độ vi phạm để xử lý kỷ luật hoặc không công nhận kết quả xếp loại.

III. HỒ SƠ BÁO CÁO ĐẢNG ỦY TRƯỜNG

Sau khi họp phân loại, chi bộ hoàn thiện hồ sơ nộp về Văn phòng Đảng ủy các loại văn bản sau (Thời gian nộp chậm nhất ngày 22/12/2017).
1. Báo cáo kiểm điểm công tác lãnh đạo, chỉ đạo của tập thể chi ủy chi bộ năm  2017 (Mẫu 1)

2. Bản kiểm điểm tự phê bình và phê bình của đảng viên (mẫu 2a). Bản kiểm điểm tự phê bình và phê bình của cán bộ, viên chức, người lao động (mẫu 2b).
3. Biểu điểm đánh giá chất lượng chi bộ (mẫu 3). 

4. Bản đóng góp ý kiến đảng viên thực hiện nhiệm vụ ở nơi cư trú theo Quy định 76 của Bộ Chính trị (đối với đảng viên là cán bộ).

5. Các loại biên bản kiểm phiếu: (mẫu 5a, 5b, 5c, 5d, 5e)

6. Bảng tổng hợp kết quả xếp loại đảng viên năm 2017 (mẫu 6).
7. Báo cáo kết quả phân loại đảng viên năm 2017 (mẫu 7).
8. Tờ trình đề nghị khen thưởng và danh sách đảng viên đạt tiêu chuẩn “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” năm 2017; 05 năm liền 2013 – 2017 (Mẫu 8).

9. Bản cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2018 (mẫu 9).
10. Phiếu bổ sung hồ sơ đảng viên (mẫu 10).

11. Bản nhận xét, đánh giá cán bộ lãnh đạo quản lý theo quy định tại điểm b, mục 1.4 (mẫu 11).

* Lưu ý:

 - Các loại phiếu biểu quyết phân loại được niêm phong và lưu tại chi bộ.

- Hội nghị nào đánh giá, phân loại cán bộ lãnh đạo, quản lý thì người chủ trì hội nghị đó phải nộp mẫu 5a và mẫu 11 cho từng thành viên của hội nghị.

- Sắp xếp hồ sơ theo thứ tự nêu trên và đựng trong túi hồ sơ của từng chi bộ. Bảng tổng hợp kết quả xếp loại đảng viên năm 2017 (mẫu 6) gửi bản điện tử về địa chỉ: vpdanguy.dhnl@gmail.com
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Chi bộ
- Căn cứ chỉ đạo của Đảng ủy Trường và tình hình cụ thể của chi bộ, Chi ủy sắp xếp thời gian họp kiểm điểm, đánh giá cho phù hợp để tất cả đảng viên đều tham gia. Trước khi họp chi bộ, Chi ủy hoặc Bí thư chi bộ phải chuẩn bị thật chu đáo (chuẩn bị bản kiểm điểm,nội dung thảo luận, xây dựng các biểu mẫu dự kiến Thư ký, Tổ kiểm phiếu, thùng phiếu, phiếu có đóng dấu của Đảng ủy).

- Triển khai đến các tập thể lãnh đạo đồng cấp thực hiện kiểm điểm tập thể, đánh giá cán bộ lãnh đạo quản lý theo quy định.

- Triển khai đến toàn thể đảng viên viết kiểm điểm theo nội dung hướng dẫn.

- Tập hợp đầy đủ Phiếu nhận xét của cấp ủy cơ sở nơi cư trú đối với đảng viên. 

- Thực hiện việc kiểm điểm, đánh giá phân loại chi bộ và đảng viên theo đúng hướng dẫn.

- Báo cáo kết quả và nộp hồ sơ kiểm điểm cho Đảng ủy Trường đúng thời hạn.

2. Ban Tổ chức và Văn phòng Đảng ủy
Là bộ phận thường trực tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đảng ủy, đồng thời theo dõi, hướng dẫn các chi bộ và tổ chức thực hiện các nội dung về việc đánh giá cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Đảng ủy quản lý; tổ chức kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức, cơ sở đảng, đảng viên năm 2017.

3. Hội đồng trường, tập thể lãnh đạo các đơn vị, tổ chức đoàn thể
Căn cứ Hướng dẫn của Đảng ủy, tổ chức họp đánh giá, phân loại cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Đảng ủy quản lý theo quy định.

4. Tiến độ thực hiện

- Ngày 06/12 - 20/12/2017: 
+ Tổ chức hội nghị cấp ủy và tập thể lãnh đạo đồng cấp của các đơn vị thực hiện đánh giá cán bộ lãnh đạo, quản lý theo quy định tại điểm b, mục 1.4. 
+ Các chi bộ tiến hành kiểm điểm, phân loại chất lượng chi bộ, đảng viên và báo cáo kết quả về Văn phòng Đảng ủy chậm nhất ngày 19/12/2017.
- Ngày 22/12 – 30/12/2017:
+ Tổ chức các Hội nghị cán bộ chủ chốt gồm Ban Chấp hành Đảng bộ; BGH; Hội đồng trường; Bí thư các chi bộ; Trưởng, phó các phòng chức năng, khoa chuyên môn để đánh giá, phân loại cán bộ, quản lý. 
+ Kiểm điểm tập thể Ban Thường vụ Đảng ủy; thông qua kết quả kiểm điểm, đánh giá phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên năm 2017.


Báo cáo kiểm điểm của tập thể Ban Thường vụ, cá nhân Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy gồm: Bản kiểm điểm tự phê bình và phê bình của tập thể Ban Thường vụ và từng cá nhân, nhận xét của chi ủy nơi công tác, nhận xét của chi ủy nơi cư trú, bổ sung lý lịch, kê khai tài sản theo mẫu kê khai tài sản, thu nhập kèm theo Thông tư số 08/2013/TT/TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ.

- Ngày 02/1-10/1/2018: Tổng kết công tác Đảng.

- Ngày 12 -15/1/2018  Báo cáo Đảng ủy Đại học Thái Nguyên.

Trên đây là Hướng dẫn tổ chức kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức, cơ sở đảng, đảng viên năm 2017, Đảng ủy yêu cầu các chi bộ quán triệt, thực hiện nghiêm túc, đánh giá đúng chất lượng cơ sở đảng và đảng viên, đảm bảo thời gian, tiến độ đã quy định. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc yêu cầu các đơn vị báo cáo kịp thời cho Đảng ủy (qua Văn phòng Đảng ủy) để được giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Đảng uỷ ĐHTN (để b/c);


- Đảng ủy viên;
                       

- Các chi bộ , đơn vị (để t/h);

- Các tổ chức đoàn thể;

- Lưu VPĐU.  


	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ
(Đã ký)
Nguyễn Ngọc Nông


PHỤ LỤC KHUNG TIÊU CHÍ XẾP LOẠI CÁN BỘ LÃNH ĐẠO, QUẢN LÝ THEO

QUY ĐỊNH SỐ 89-QĐ/TW NGÀY 04/8/2017 CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

(kèm theo Hướng dẫn số 08 -HD/ĐU, ngày 05/12/2017 của Đảng ủy trường)
1- Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ
- Thực sự gương mẫu về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong lề lối làm việc, ý thức tổ chức kỷ luật.
- Các tiêu chí về kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ đều hoàn thành với chất lượng, hiệu quả cao, đúng tiến độ; có sáng kiến, giải pháp được áp dụng trong thực tế đạt hiệu quả.
- Địa phương, cơ quan, đơn vị phụ trách hoàn thành tất cả các chỉ tiêu, nhiệm vụ, trong đó có ít nhất 50% chỉ tiêu (nhiệm vụ) cơ bản hoàn thành vượt mức. 100% các cơ quan, đơn vị thuộc thẩm quyền lãnh đạo, quản lý trực tiếp được xếp loại từ hoàn thành nhiệm vụ, trong đó ít nhất 70% đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.

2- Hoàn thành tốt nhiệm vụ
- Gương mẫu về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong lề lối làm việc, ý thức tổ chức kỷ luật.
- Các tiêu chí về kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ đều hoàn thành bảo đảm chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ.
- Địa phương, cơ quan, đơn vị phụ trách hoàn thành tất cả các chỉ tiêu, nhiệm vụ, trong đó ít nhất 80% hoàn thành đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng, 100% các cơ quan, đơn vị thuộc thẩm quyền lãnh đạo, quản lý trực tiếp được đánh giá hoàn thành nhiệm vụ trở lên.

3- Hoàn thành nhiệm vụ
- Gương mẫu về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong lề lối làm việc, ý thức tổ chức kỷ luật.
- Các tiêu chí về kết quả thực hiện chức trách, nhiệm vụ đều hoàn thành nhưng có tối đa 20% tiêu chí chưa bảo đảm chất lượng, tiến độ hoặc hiệu quả thấp.
- Địa phương, cơ quan, đơn vị phụ trách hoàn thành trên 70% các chỉ tiêu, nhiệm vụ. Có ít nhất 70% số cơ quan, đơn vị thuộc thẩm quyền lãnh đạo, quản lý trực tiếp được đánh giá hoàn thành nhiệm vụ.
4- Không hoàn thành nhiệm vụ
Thực hiện xếp loại không hoàn thành nhiệm vụ nếu thuộc 1 trong 5 trường hợp sau:
- Cấp có thẩm quyền quản lý cán bộ (theo quy định hiện hành của Đảng) đánh giá là có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa.

- Có trên 50% các tiêu chí về chức trách, nhiệm vụ được đánh giá không hoàn thành.

- Địa phương, cơ quan, đơn vị phụ trách hoàn thành dưới 50% các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao hoặc đề ra.
- Cơ quan, đơn vị thuộc thẩm quyền lãnh đạo, quản lý trực tiếp liên quan đến tham ô, tham nhũng và bị xử lý kỷ luật theo quy định của pháp luật.
- Cá nhân bị xử lý kỷ luật trong năm đánh giá.
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