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Kính gửi: Các chi bộ trực thuộc

Thực hiện kế hoạch số 23-KH/TU, ngày 30/6/2017 của Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm về việc tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII.
Thực hiện Chương trình hành động số 06-CTr/ĐU ngày 24/8/2017 của Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm về việc thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03/6/2017 về phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 11-NQ/TW về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 12-NQ/TW về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước.
Đảng ủy trường Đại học Nông lâm hướng dẫn các chi bộ, đảng viên, cán bộ viên chức, người lao động thuộc Đảng bộ trường xây dựng chương trình hành động thực hiện và viết bài thu hoạch về Hội nghị học tập, quán triệt, triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 theo nội dung như sau:
I. Về xây dựng chương trình hànhđộng
Căn cứ vào Chương trình hành động số 06-CTr/ĐU ngày 24/8/2017 của Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm về việc thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03/6/2017 về phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 11-NQ/TW về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 12-NQ/TW về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước, các chi bộ xây dựng chương trình hành động theo chức năng, nhiệm vụ để đưa nội dung các Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm đi vào thực tiễn một cách xác thực nhất, có hiệu quả nhất.
II. Viết bài thu hoạch cá nhân
Cắn cứ vào nội dung đã được báo cáo viên triển khai tại Hội nghị, kế hoạch, chương trình hành động thực hiện của Đảng ủy trường về học tập, quán triệt và triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm; Các đảng viên, CBVC, người lao động viết bài thu hoạch cá nhân với nội dung yêu cầu như sau:

1. Sự cần thiết ban hành 3 NQ (Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03/6/2017 về phát triển kinh tế tư nhân thành động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 11-NQ/TW về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; Nghị quyết số 12-NQ/TW về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước)?
2. Nhận thức của cá nhân về đánh giá tình hình, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu của 3 Nghị quyết trên?
3.  Nêu các giải pháp của cá nhân để hoàn thành nhiệm vụ được giao?
Bí thư chi bộ chịu trách nhiệm thông qua chương trình hành động tại chi bộ và nộp lên Đảng ủy cùng Bài thu hoạch của các cá nhân trong đơn vị. Bài thu hoạch yêu cầu viết tay, không đánh máy. Bí thư chi bộ có trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo và đôn đốc việc viết thu hoạch của các cá nhân trong đơn vị một cách thiết thực, tránh qua loa hình thức, tổng hợp và báo cáo kết quả viết bài thu hoạch của toàn thể CBVC, đảng viên của đơn vị lên Đảng ủy trường (qua Văn phòng Đảng ủy) trước ngày 10/9/2017. Kết quả viết bài thu hoạch được sử dụng để đánh giá, xếp loại cán bộ viên chức và đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên cuối năm.
Lưu ý; Cán bộ chủ chốt (học tại Hội nghị do Đảng ủy ĐHTN tổ chức) đã  nộp bài thu hoạch lên Đảng ủy ĐHTN được miễn viết bài thu hoạch theo kế hoạch của Đảng ủy trường ĐHNL, cán bộ chưa nộp thì viết bài và nộp tại Đảng ủy trường.
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