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Kính gửi: Các chi bộ trực thuộc

 Thực hiện Kế hoạch số 12-KH/ĐU ngày 09/11/2016 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên; Kế hoạch số 14-KH/ĐU ngày 24/11/2016 của Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm về việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (sau đây gọi tắt là Chỉ thị 05); Chương trình hành động số 04-CTr/ĐU ngày 04/1/2017 của Đảng ủy Đại học Thái Nguyên; Chương trình hành động số 05-CTr/ĐU ngày 09/1/2017 của Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự suy thoái” trong nội bộ (sau đây gọi tắt là Nghị quyết TƯ 4, khóa XII).
Đảng ủy trường Đại học Nông lâm hướng dẫn và yêu cầu các chi bộ, đảng viên, cán bộ viên chức, người lao động trong toàn trường xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết TƯ 4, khóa XII và viết bài thu hoạch về Hội nghị học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết TƯ 4 và Chỉ thị 05 như sau:
I. Các chi bộ: Xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Hội nghị TƯ 4, khóa XII
 Ban chi ủy các chi bộ xây dựng chương trình hành động theo chức năng, nhiệm vụ để đưa nội dung Nghị quyết Trung ương 4 đi vào thực tiễn một cách xác thực, hiệu quả nhất, nội dung gồm:
1. Đánh giá công tác xây dựng đảng, chất lượng cán bộ đảng viên, CBVC của đơn vị; Nhận diện và các giải pháp tăng cường công tác xây dựng đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự suy thoái” trong nội bộ.
2. Những giải pháp để xây dựng chi bộ, đơn vị phát triển, hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao trong năm 2017.
II. Viết bài thu hoạch cá nhân
 Mỗi cán bộ, đảng viên, người lao động viết 2 bài thu hoạch cho 2 nội dung, như sau:
1. Bài 1: Bài thu hoạch học tập, nghiên cứu Chỉ thị 05
Nêu sự cần thiết ra đời của Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị  về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Nội dung cơ bản của Chỉ thị; Liên hệ bản thân về việc tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
2. Bài 2: Bài thu hoạch học tập, nghiên cứu Nghị quyết TƯ 4, khóa XII (Nghị quyết số 04 NQ/TW ngày 30/10/2016)
Nêu nhận thức của cá nhân về thực trạng (tình hình, hạn chế và nguyên nhân); Nhận diện những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; Mục tiêu và giải pháp trong Nghị quyết TƯ4; Liên hệ về trách nhiệm và giải pháp cụ thể của cá nhân thực hiện Nghị quyết TƯ 4.
Lưu ý: 
- Cán bộ đảng viên, CBVC, người lao động viết thu hoạch gồm 2 bài riêng (bài 1 và bài 2).
- Cán bộ chủ chốt (Đảng ủy viên, BGH, Bí thư chi bộ, Bí thư, Phó BT Đoàn trường, Chủ tịch, Phó CT CĐ, Hội CCB, Hội SV trường đã dự học tập, nghiên cứu tại Đại học Thái Nguyên), đã nộp bài thu hoạch lên Đảng ủy ĐHTN viết thu hoạch 1 bài (bài số1).
 Bài thu hoạch yêu cầu viết tay, không đánh máy. Bí thư chi bộ, Trưởng đơn vị có trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo và đôn đốc việc xây dựng chương trình hành động của đơn vị và viết bài thu hoạch của cá nhân trong đơn vị, tổng hợp báo cáo kết quả lên Đảng ủy trường (qua Văn phòng Đảng ủy) trước ngày 24/2/2017. Kết quả  báo cáo được sử dụng để đánh giá, xếp loại cán bộ viên chức và đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên cuối năm.
 Yêu cầu các chi bộ, đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc./.
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