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THÔNG BÁO

(V/v kiểm tra công tác Đảng vụ ở các Chi bộ năm 2019)

Kính gửi: Lãnh đạo các Chi bộ Đảng 
Căn cứ nhiệm vụ quy định tại Điều 32, Điều lệ Đảng (Khóa XI);

Thực hiện kế hoạch công tác kiểm tra – giám sát năm 2019 của Ủy ban Kiểm tra đã được Ban Thường vụ Đảng ủy phê duyệt, Ủy bản kiểm tra Đảng ủy sẽ phối hợp với các Chi ủy trực thuộc Đảng bộ Trường Đại học Nông Lâm để tiến hành kiểm tra giám sát công tác Đảng vụ năm 2019, nội dung và kế hoạch kiểm tra cụ thể như sau: 

1.1. Kiểm tra theo Điều lệ Đảng đối với Chi ủy – Chi bộ và Đảng viên

- Việc chấp hành Điều lệ, chỉ thị của Đảng, nguyên tắc tổ chức của Đảng; việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Đảng ủy nhà trường; việc kiểm điểm đánh giá chất lượng Đảng viên, tổ chức cơ sở Đảng.

- Việc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; nghị quyết của các cấp uỷ Đảng và đạo đức, phong cách, lối sống theo quy định đối với tổ chức cơ sở Đảng và Đảng viên.
1.2. Kiểm tra theo chuyên đề trọng tâm
- Việc triển khai Nghị quyết hội nghị lần thứ 4 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ.

- Việc thực hiện sinh hoạt chuyên đề năm 2019: Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong nội bộ của chi bộ, đơn vị. 
- Việc triển khai Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII (nghị quyết 18, 19) về đổi mới tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động tại Trường Đại học Nông Lâm giai đoạn 2018-2020, tầm nhìn tới 2030.
- Tình hình đảng viên thực hiện Quy định 76-QĐ/TW của Bộ Chính trị về việc đảng viên thường xuyên giữ mối liên hệ với Chi ủy, Đảng ủy nơi cư trú. 
- Việc kiểm điểm, xử lý kỷ luật đối với các đảng viên vi phạm quy định nói chung và chính sách Dân số - Kế hoạch hóa gia đình nói riêng (Nếu có).
- Việc thực hiện Quy định số 126-QĐ/TW ngày 28/2/2018 của Bộ Chính trị về Một số vấn đề về bảo vệ chính trị nội bộ.
- Việc thực hiện Kế hoạch số 18-KH/ĐU ngày 08/2/2017 của Đảng ủy trường Đại học Nông Lâm về việc thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đảng tỉnh Thái Nguyên trong sạch, vững mạnh, giai đoạn 2016-2020”.
- Việc triển khai 10 đề án trọng tâm của Đảng ủy Trường Đại học Nông Lâm Khóa XIV (2015-2020).

- Công tác phát triển Đảng của chi bộ.
- Việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Việc khắc phục những tồn tại, hạn chế sau đợt kiểm tra của UBKT năm 2018 và Ban Thường vụ Đảng ủy năm 2019.

1.3. Việc lưu giữ các văn bản, tài liệu minh chứng
- Sổ ghi biên bản cuộc họp và nghị quyết của Chi bộ; các văn bản sổ sách liên quan đến công tác Đảng vụ theo quy định.

- Sổ ghi biên bản các cuộc họp khác của Chi bộ; nghị quyết chuyên đề của Chi bộ (nếu có); việc thực hiện quy trình công tác phát triển Đảng; văn bản báo cáo thực hiện quy định về công tác bảo vệ chính trị nội bộ đối với Đảng viên đi công tác nước ngoài…

2. Kế hoạch kiểm tra
Đợt kiểm tra từ ngày 22/10/2019 đến ngày 31/10/2019 (Chi tiết thời gian kiểm tra có trên lịch công tác tuần).
3. Thành phần kiểm tra

UBKT Đảng ủy, VP Đảng ủy Trường Đại học Nông Lâm (Theo quyết định của Ban Thường vụ Đảng ủy).

4. Địa điểm

Tiến hành kiểm tra sổ sách công tác Đảng vụ tại Văn phòng các đơn vị.
5. Nhiệm vụ của các Chi bộ

Ban Chi ủy – Chi bộ chuẩn bị báo cáo (bằng văn bản – theo mẫu gửi kèm, file điện tử gửi về VPĐU qua địa chỉ: vpdanguy@tuaf.edu.vn) kết quả thực hiện công tác Đảng vụ tại Chi bộ giai đoạn từ tháng 11 năm 2018 đến tháng 10 năm 2019 theo nội dung kiểm tra được nêu ở trên. Thời gian nộp báo cáo từ ngày 18/10 đến ngày 21/10/2019.
Cử cán bộ Đảng viên được Chi bộ giao nhiệm vụ quản lý sổ sách công tác Đảng vụ chuẩn bị đầy đủ sổ sách ghi chép quản lý công tác Đảng vụ, các minh chứng có liên quan báo cáo trước đoàn kiểm tra.

Chuẩn bị các đề xuất, kiến nghị với đoàn kiểm tra của Đảng ủy (nếu có).
Phối hợp thực hiện công tác kiểm tra các hồ sơ, tài liệu minh chứng cùng với Đoàn kiểm tra.

6. Tổ chức thực hiện

Thông báo này được gửi tới các Chi bộ Đảng trực thuộc Đảng bộ Trường Đại học Nông Lâm.

Các Chi bộ căn cứ kế hoạch, nội dung kiểm tra để hoàn thiện hồ sơ, văn bản báo cáo; sắp xếp bố trí cán bộ làm việc với Đoàn kiểm tra. 
Nhận được thông báo này, đề nghị các Chi uỷ - Chi bộ nghiêm túc triển khai kế hoạch, nội dung công tác kiểm tra Đảng năm 2019 của UBKT Đảng ủy.

Trân trọng cảm ơn!

	Nơi nhận:
                                  - BTV Đảng uỷ (B/c);                                             - Như kính gửi; UBKT (T/h);                
- Lưu: VPĐU, UBKT.  
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